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MNOACHUTEJBHASA 3AIINCKA

[Ipaktukym pa3paboTaH JJis  BBINOJHEHUS  MPAKTUYECKHX  padoT,
NpeNCTaBlIsAeT CcO0OM YacTh Y4EeOHO-METOAMYECKOTO KOMIUIEKTa MO Yy4eOHOM
JTUCIUTUINHE «MaremaTuueckue METO/IbI perIeHus PUKJIAIHBIX
npodeccruoHanbHbIX 3a7au» U cooTBeTcTBYeT TpeboBaHusiM PI'OC u paboueit
IpOrpaMme Mo JUCIUIUIHHE.

[lenpto cozmanusi pa3pabOTKHU SIBISETCS OKa3aHUE IMOMOIIM CTYACHTaM
BTOPOTO Kypca B OCBOEHUH yueOHOT0 MaTepuaia Mo AUCHUIIIMHE B YUPEKIACHUAX
cpemHero mpoheCcCHOHATBPHOTO 00pa30BaHUS.

B cBsi3u ¢ BBeZeHneM B 00pa3oBaTeIbHBIN Mpolecc HOBOTo DenepanbHOro
rOCy/IapCTBEHHOTO 00pa30BaTEIBbHOTO CTAaHJAPTa, KOTOPBI OpPUEHTHUPOBAH Ha
BBIPA0OTKY y CTYACHTOB OOIIMX W MPO(ECCHOHANBHBIX KOMIETEHIINNH — Habopa
3HaHWW, YMEHHUI, HaBBIKOB U JIMYHOCTHBIX KaudecTB, Bc€ 0oJiee aKTyalbHON
CTAaHOBUTCS 3aJjaua OpraHu3aluy MPaKTUYECKON pabOThl CTYIEHTOB.

[TpakTHueckue 3aHATHS SBISIIOTCS BaxHOUM (opMoil 00pa3oBaTEbHOTO
Ipolecca U HalpaBJeHbl Ha SKCIIEPUMEHTAIbHOE MOATBEPKICHUE TEOPETUUECKUX
MOJIO)KEHUH M (popMHpoBaHME YYEOHBIX M NMPO(PECCHOHAIBHBIX MPAKTHUECKUX
YMEHHUM, OHM COCTABJIIIOT BAXKHYIO YaCTh TEOPETUUYECKOW U MPOo(heCcCHOHATBHOU
PAKTUYECKON TOrOTOBKHU.

HeoOxoaumMbpiM U CTPYKTYPHBIM M 3JIEMEHTaMH MPAKTUYECKOTO 3aHATHS,
MOMHMO CaMOCTOSATEIBHOU JI€ATEIBHOCTH CTYIEHTOB, SIBISIOTCS HHCTPYKTAK,
MIPOBOAMMBIN MPENOaBaTENIeM, a TAKXKE aHAIN3 U OLIEHKA BBITIOJHEHHBIX PadOT U
CTETICHH OBJIAJICHUS CTYJCHTAaMHU 3alTAHUPOBAHHBIMU YMEHUSMU. BBINIOIHEHHIO
MPAKTUYECKUX 3aHATUH TPEAIIECTBYET TMpOBEpKa 3HAHUM CTYACHTOB, WX
TEOPETUYECKOW TOTOBHOCTM K BBHIMOJHEHHMIO 3adaHud. [IpakTuueckue 3aHATHA
HOCSIT PENPOAYKTHUBHBIN XapakTep. PaboThl, HOCSIIME pENPOTYKTUBHBIN XapaKTep,
OTJIMYAIOTCS TEM, YTO NMPHU UX MPOBEAECHUHU CTYIEHTHI MOJIb3YIOTCS MOAPOOHBIMU
MHCTPYKUUSMH, B KOTOPBIX yKa3aHbl: LeJdb pabOThl, MOSACHEHUs (Teopus,
OCHOBHBIE XapaKTEPUCTUKH), OOOpPYIOBaHHE, MOPSAOK BBIMOIHEHUS pPaOOTHI,
KOHTPOJIbHBIE BOIIPOCHI, yueOHas U crielraibHas JINTeparypa.

[Ipu wuHauBHIyanbHOU GOpME OpraHU3alMKU 3aHITHH KaKIBIM CTYIEHT
BBINIOJHSCT WHAMBUAyalbHOE 3aaaHue. CTpyKTypa NpPOBEACHUS CBOAUTCA K
CJIeIYIOLEMY:

— COOOIIEHNE TEMBI U 1IEJIH PadOThI;

— aKTyalu3alnus TEOPETUYECKUX 3HAHWHM, KOTOphIE HEOOXOIMMBI IS
MPAKTUIECKON ACSITETbHOCTH;

— pa3paboTKa ajaropuTMa IpOBEACHHS MPAKTUICCKON ACSTEIbHOCTH;

— HETOCPEICTBEHHOE MPOBEICHNE TPAKTHYECKUX padoT;

— opopMmieHue pabOThI B TETPAASIX ISl MPAKTUYECKUX PadoT;

— 00001IeHNE U CUCTEMATHU3aIIHsl IOTYYeHHBIX PE3yJIbTaTOB.

[TpakTHUKyM COJEPKUT BCE CTPYKTYpHBIE 3JEMEHTHI JIsi OpraHU3aluH
NPOBEJACHUS TMpakTU4eckux 3aHsATuil. [IpakThueckue 3amaHusi MpeICTaBICHbBI
pa3HOOOpa3HOro XapakTepa U pa3Hoil creneHu cioxHocTu. HekoTopeie comepxar
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YCTHBIE 3adaHusi 0a30BOTO YpPOBHA («OTBETUTh HA BOIPOCHI»), BBHITIOJHECHUE
KOTOPBIX 00s3aTeNbHbl, JUIsI TOTO YTOOBI MNPUCTYNUTH KO BTOPOMY OJIOKY—
pelIeHNE MPAKTUYECKUX 3aJaHUN.

ey npakTHYECKUX 3aHATHI:

— IOMOYb CTYJIEHTAaM CHCTEMAaTU3UpOBaTh, 3aKPENUTh U YIIIyOUTh 3HAHUSA
TEOPETUYECKOI0 XapaKTepa,;

— HAYYUThb CTYJEHTOB IIpMEMAM pEIICHHMS IPAKTUYECKUX 3a1ad,
CIIOCOOCTBOBATh OBJIAJICHUIO HABBIKAM W YMEHHSM U BBIIOJHEHHS PACUETOB,
rpaduyecKux U APYTryux BUAOB 3aJaHHUII;

— HAy4YUTh UX NOJIb30BATHCS CIIPABOYHOM JINTEPATYPOH;

— ¢opMuUpOBaTh yMEHHE YUUTHCA CAMOCTOSITENIbHO, T.€. OBJAJEBaTh
METOJIaMH, CHOoco0aMM M MpUeMaMd  CaMOOOY4YeHHS, CaMOpa3BUTUA U
CaMOKOHTPOJISL.

B pesyinbrare npoBeaeHus NPAKTUYECKUX 3aHATUN 110 JUCLUIIIINHE

«MaTtemMaTH4eCKHEe METOAbl PEIICHUS TPUKIAJAHBIX NPOPECCHOHATBHBIX
3a1a9» CTYACHT JOJDKEH:

3HATH:

— 3HAYeHUWE MaTEeMaTUYEeCKOM HayKd JUId peELIeHUs  3ajaad,
BO3HUKAIOIMX B TEOPUU U IIPAKTUKE;

— IIUPOTY W B TOXE BpPEMs OIPAHMYECHHOCTb INPUMEHEHUS
MAaTeMaTHYECKUX METOJOB K aHajluM3y M HCCIECIOBAHHUIO IPOLECCOB U
SBJICHUI B PUPOJI€ U OOILIECTBE;

— 3HAYCHHWE IMIPAKTUKH MW BONPOCOB, BO3HUKAKOIIMX B CAMOWU
MaTeMatuke s (OPMUPOBAHMS M PA3BUTUS MATEMATHUYECKOW HAYKU;
VCTOPHUIO Pa3BUTHS MOHATHUS YHUCIA, CO3JAaHHASI MAaTEMATHYECKOTO AHAIIN3A,
BO3HUKHOBEHUS U Pa3BUTHsI T€OMETPUH;

— YHUBEpPCAJIBHBIA XapakTep 3aKOHOB JIOTMKM MAaTeMaTUYECKUX
pacCyXJIeHui, WX TPUMEHUMOCTh BO BCEX O00JACTSIX YEJIOBEUYECKOM
NEATEIIbHOCTH;

— BEPOATHOCTHBIM XapaKkTEp PAa3IUYHBIX IPOLIECCOB OKPYKAIOLIETO
MHpa.
yMeThb:

— HaXOJUTh 3HAYEHUSl KOPHS, CTENEHH, Jorapudpma, TPUTOHOMETPUUECKUX
BBIPQKCHUI Ha OCHOBE ONPEIEICHUS; BBINOJIHATh MPEeoOpPa30BaHUS BBIPAKEHUH,
npuMeHsis (QOpMyJibl, CBS3aHHbIE CO CBOWMCTBAaMHU CTENEHEeH, Jiorapudmos,
TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKIUH;

— BBIYUCIATH 3HAYeHUE (PYHKIMM IO 33JaHHOMY 3HAYEHUIO apryMeHTa;
OMpENeNsTh OCHOBHBIE CBOMCTBA YHCIOBBIX (YHKIMA, CTPOUTH rpaduKu
M3YYEHHBIX (DYHKLUH;

— HaxOOUTh NPOU3BOJHBIC SJIEMEHTAPHBIX (YHKUMH; HCIIOJIb30BATh
MPOU3BOJHYIO [UIsl M3y4YeHUS CBOMCTB (YHKUMA U TOCTPOEHUS TpaduKoOB;
OPUMEHATHh MPOU3BOAHYIO JUISI HAXOXACHHUA HAuOOJIbIIEr0 M HAaWMEHBLIETO
3HA4YECHUS;
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—  pematb  palMOHANbHBIE,  IOKa3aTelbHble,  JIoTapupMUUYECKHE,
TPUTOHOMETPUUECKUE YPABHEHNUS, CBOASALIMECS K JINHEMHBIM U KBaIPATHBIM, a TaK
K€ AHAJIIOTMYHBIE HEPABEHCTBA M CUCTEMBI; MCIOJIb30BATh I'paUuecKuil MeTo]
pelIeHNs YpaBHEHUN U HEPABEHCTB;

— pemiath MNpOCTEeiIIre KOMOMHATOpPHBIE 3aJaydl METOJIOM Tmepedbopa, a
TaK)Ke C MCMOJIb30BAHUEM U3BECTHBIX (POPMYI; BHIYUCISATH BEPOSATHOCTH COOBITUN
Ha OCHOBE IOACYETA YK CIIa HCXO/IOB;

— pelarh IAHUMETPUYECKUE U MPOCTEHIINE CTEPEOMETPUUYECKHUE 3aqauu
Ha HaxOXKJEHUE F€OMETPUUYECKHUX BEJIMYMH; OMHUCHIBATh B3AMMHOE PACIIOJIOKEHUE
OPSIMBIX U TUIOCKOCTEW B MPOCTPAHCTBE; N300pakaTb OCHOBHBIC MHOTOTPAaHHUKHU U
KpYTJIbI€ TEJa; BBINOIHATh YEPTEKU IO YCIOBUSAM 3aJa4; CTPOUTH MPOCTEHIINE
CEYCHHS Ky0Oa, MPU3MBI, TUPAMUIBI;

BBIUKCIICHHE 00bEMOB U IIOMIACH MOBEPXHOCTEN MPOCTPAHCTBEHHBIX TEJL.

JlanHy10 pa3paboTKy MOTYT MCIIOJIb30BaTh CTYJAEHTHI Il CAMOCTOATEIbHON
paboThl, a TakKe IMpenojiaBaTesid NP MPOBEACHUM MPAKTHUECKUX 3aHSATHH I10
MaTeMaTHUKe.

Kpurepuu olleHKH NPAKTHYECKUX 3aaHUI

OLieHKM 32 BBITIOJHEHUE SBIISIIOTCS TOKA3aTeNIsIMA TEKYIIEH yCIeBaeMOCTH
CTYJAEHTOB IO AUCHUIUIMHE «MaTeMaTH4eCKue METOJIbl PEIICHUs MPHUKIaTHBIX
po¢dheCCUOHANIBHBIX 3a/1a4».

OT1meTKka «5» cTaBUTCS, €CIIH:

paboTa BBIMOJHEHA TMOJHOCTBIO; B JIOTMYECKUX PACCYKICHUIX U
000CHOBaHUU PEIICHUSI HET MPOOEIIOB OIIMOOK; B PEIICHUH HET MaTEMaTUUYECKUX
omuOOK (BO3MOXKHA OJIHA HETOYHOCTb, OIKCKA, HE SIBJISIONIASICS CIIEICTBHEM
HE3HaHWs WIK HETIOHUMaHUs y4eOHOro Marepuana).

OT1MmeTKka «4» CTaBUTCH, €CIIU:

paboTa BBINOJIHEHA TIOJHOCTHIO, HO OOOCHOBAHHUS INAroB PEIICHUS
HEJIOCTATOYHBI (€CIM  yMEHHE OOOCHOBBIBATH PACCYKJICHHUS HE SBIISIIOCH
CHeIMaIbHBIM 0OBEKTOM MPOBEPKH);

JOMYIIIeHa OJHAa CYIICCTBEHHas OIMMOKa WIIM JBa-TPU HECYIIECTBECHHBIX
OITNOKH.

OTtmMmeTka «3» cTaBUTCS, €CIIH:

JOMYIIEeHbI 00Jiee OHOM CYIIECTBEHHOM OIIMOKHU WU 0oJjiee ABYX-TpEX HE
CYIIIECTBEHHBIX OIMMOOK, HO y4alllUics BlIaJIeeT 00s3aTEIbHBIMU ~ YMEHUSIMU 110
MpOBEPSIEMON TeMe; TPU STOM INPABUJIBHO BBIMIOJHEHO HE MEHEe TOJIOBUHBI
paboTHI.

OT1MmeTKka «2» CTaBUTCS, €CIIH:

JonyiieHsl CyIIeCTBEHHBIE OIIMOKM, TOKa3aBIlKMe, 4YTO Yy4Yalluics He
BIIAJICET 00s3aTEIIbHBIMU YMEHUSIMU T10 IAHHOW TEME B TIOJIHON Mepe.

K xareropun cymiecTBeHHbIX OIIMOOK ClI€IyeT OTHECTH OIIHOKH,
CBA3aHHBIE C HE3HAHWEM, HE IMOHMMAHHWEM YYAIMMHCS OCHOBHBIX IOJIOKECHHI

-6-



TEOPHH M C HEMPaBUILHBIM IPUMEHEHHUEM METO/I0B, CIOCOOOB, IPUEMOB PEIICHUS
NPAKTUYECKUX 3aJJaHUH, IPETyCMOTPEHHBIX POTPaMMON.

K kareropuu HecymecTBeHHBIX OIIMOOK CJIEIYET OTHECTH MOTPEUTHOCTH,
CBA3aHHBIE C HEOPEXKHBIM BBHIMIOJIHEHUEM 3alUCced, PUCYHKOB, TIpaduKOB,
yepTeKel, a TaK K€ MOTPEHIHOCTH W HEAOYEeThl, KOTOpbIe HE NPUBOIAT K
MCKaKEHUIO CMbICIIA 3aJIJaHUS U €r0 BBITIOJIHEHHUS.

O0600meHHbIE TPEOOBAHUA K CTYI€HTAM TP BbINIOJIHEHU U
NPaKTHYECKUX PadoT:

a) TEOPETHYECKH MOJTOTOBUTHCS K BBITIOJTHEHUIO PaOOTHI;

0) BBIMOJTHUTH PabOTy B MOJTHOM OOBEME C COOIIOJCHUEM HEOOXOIUMBIX
TpeOOBaHUI K €€ BBIIIOJIHEHUIO;

B) 0()OPMHUTH OTYET MPABUIHLHO W AKKYPATHO, BBITIOJHUTH PACUECTHI;

T') CaMOCTOSITCIbHO BBITIOJHUTh WHAWBUAYAIbHOE 3aJaHHWE, OTBETUTH HaA
KOHTPOJIbHBIE BOMPOCHI U C/I€JaTh BBIBOIBI;

1) TIPY HAJTUYHUH TIPOITYCKa COOIIOCTH TOPSAIOK BHIMOJHEHUS MPOMYIIEHHbBIX
MPaKTUYECKUX PadoT.

IMopsaok BbINOJTHEHUs] MPONYIIEHHBIX PadoT:

a) TpU HAIMYUK TPOMYyCcKa CTYAEHT 00s3aH U3YYUTh Marepual
CaMOCTOSATENIbHO, MPEBAPUTEIHHO B35IB 3a/IaHHUE Y TPETIOaBaTEs;

0) MOATOTOBUTH OTYET O MpPaKTUUYECKOU paboTe, coOto1ast Bce TpeOoBaHuUs,
MIPETBSBISIEMBIC K BBIMIOJTHEHUIO MMPAKTHYECKUX PadoT;

B) ClIaTh MPETIOAABATEIIO MPAKTHUECKYIO paboTy IIpH CIeAYIOIICH SBKE.

OpraHu3arusi BBITIOJIHEGHHSI W KOHTPOJS MPaKTHYECKHX padoT 1o
JTUCITUTITIHE «MareMaTHuecKue METOIbI peIIeHs MIPUKJIATHBIX
podeCCHOHANIBHBIX 3a7a4» SBISICTCS IOJATOTOBUTEIBHBIM JTallOoM K clade
muddepeHIanTbHOro 3a4eTa 1Mo JaHHOW JUCITUTIIINHE.



IHPAKTHYECKASA PABOTA Ne 1
Tema: @yHKUUM OJHOU NTEPEMEHHOM U UX CBOMCTBA.

Hean: ChopMupoBaTh yMEHHE HCHOJIB30BaTh CBOMCTBAa (PYHKIUHU [JIS €€
UCCJIeIOBAHUSI, peIIaTh 3aJa41 U YIPAXKHEHUS 110 JaHHOU TeMe.

Teopernueckne cBeleHUs1 K NPAKTHYECKOH padoTe

Ecnu xakmoMmy 3JI€MEHTYy X M3 MHOXKeCcTBa X 1O HEKOoTopomy mpaBuiry f
IIOCTaBJI€H B COOTBETCTBHE OJJIEMEHT y MHOXecTBaY, TO TOBOPST, 4YTO Ha
MHOXECTBE X ompejeneHa (QyHKIUS CO 3HAYCHUSIMH B MHOXKECTBE Y, U
3anuchiBaroT Y=f(x).

MHuoxecTtBo X Ha3bIBaeTcsl oOyacThio ompeaeneHus ¢ynkmum D(f), a
MHOXeCTBO Y — o0nactero 3HaueHuid pynkiwm E(f).

Ilpumep 1. Haiitu o6nacTh onpeneneHus GpyHKIUN

15
y=—"

X+6
X+6#0

X #—6

D(y) = (—;—-6)U(-6;2)
X+13

Ny—_ "%

)Y x?—7x+12

_ x+13  x+13

y_x2—7x+12_(x—3)(x—4)

x—3z0 x—-4=0

X#3 X#4

D(y) = (-2;3)U(3;4)U(4;x)
3)y =+/x*-81

x*-81>0

(x-9)(x+9)>0

D(y) = (~o0;-9]w[9;)

OcHOBHBIE CBOWMCTBA (PYHKIUU:

1. YetHocTh M HeueTHOCTh. DyHKIMsA Y=f(X) Ha3pIBaeTCSA YETHOM, eCIIH IS
Jr00BIX 3HaUeHUH X u3 obactu onpenencuus f(-X)=f(X), u Ha3pIBaeTCSI HEUETHOM,
eciu f(-xX)=-f(x). B npotuBHOM cityuae ¢yukuus Y=f(X) Ha3piBaeTcs (QyHKIHCH
oO1uiero Bua.

IIpumep 2. Y CTaHOBUTH YETHOCTH UM HEYETHOCTH (DYHKIIHH.




)y=x°+6
y(=X) = (—x)2 +6=x"+6=Yy(X)
= Qyukyus uemuas
2)y =sin X+ 2x
y(—x)=sin(-x)+2(-x)=—-sinx—2x =—(sin x+2x) = -y(x)
= gbyHKlﬂlﬂ HeuemHas

X+2
Y= x> —16
y(x)= e
(-x)"-16 x"-16

= @yukyus obwezco 6uoa

2. Monoronnoctb.  ®ynkrus  y=f(X) HasbpiBaeTcs  BO3pacTaromUICi
(yObIBaromeit) Ha HEKOTOPOM MPOMEXYTKEe X W3 00JIaCTH OMNpENESICHUs, €CIU
0o0JIbllIEMYy 3HAUYECHHUIO apTyMEHTa U3 3TOr0 MPOMEXYTKAa COOTBETCTBYET OOJIbIIIEe
(MeHbliIee) 3HaUeHUE (QYHKIUU.

3. OrpannyeHHocts. @Oynkmms Y=f(X) Ha3pBaeTCI OrpaHWYCHHOW Ha
HEKOTOPOM MPOMEKYTKE X M3 O0JaCTU OMPENENICHUs], €CIU CYIIECTBYET YHCIIO
M>0, Takoe, uto |f(x)|<M a1 moboro xe X .

4. [Mepuommunoctb. Dynkuus Y=f(X) Ha3pIBaeTCSI NEPHOAMYECKONU C
nepuogoM T>0, ecnu s mOOBIX 3HAYEHHA X M3 O0JACTH OMNpENEIeHUs
f(x+T)=Ff(x-T)=F(x).

Ecnu kxaxxaoMmy 3HAUY€HHMIO LEHbI P 3a €IMHHUIY TOBapa IMOCTaBIEHO B
COOTBETCTBHE YHUCIO ( — KOJIMYECTBO TOBapa, KOTOPOE MOTPEOUTENH T'OTOBBI
KYIUTh TIO JAHHOM IIeHE 3a OMpENIeJICHHbIA MPOMEKYTOK BPEMEHHU, TO TOBOPSIT,
4TO 3a/aHa PyHKIHUA crpoca, u muiryt g=Ff(p).

Ota (yHKUMs ONpeneeHa Ul TeX 3HaYeHuid p >0, Ui KOTOpbIX f(p)>0 u
MHO>KECTBO €€ 3Ha4YeHUI =>0.

['padux dhyHKIIMM cTIpoca HA3BIBAIOT KPUBOM CIIpoca.

Ilpumep 3. ®OyHKUUS cOpoca HAa HEKOTOPBIM TOBAp UMEET BUJ
q= 60—«/100+ p, TZie  — KOJUYECTBO TOBapa (ThIC. IIT.); P — IIEHA €IMHUIIBI TOBApa
(py0.). TpebyeTcs HaiTH:

e (O06nacTh ONpeAeICHUS U MHOXXECTBO 3HAYEHUH 3TON (DYHKIINH

o OyHKIMIO 1IeHBI BBHAE P = f (q)

e OOBeM crmpoca mpH 1eHax Ha ToBap: p, =300; p, =800

e [leny 3a equHuIly TOBapa, eciu ¢, =10;0, =15,

e Bripyuky n1po/1aBIOB B KaXkJAOM U3 3TUX CIIY4YaeB.
Pewienue: 1) Ilomyunm cuctemy HEpaBeHCTB:



p>0 p>0 p>0 p>0
100+ p=>0 = p>-100 = p>-100 = <p=>-100= 0< p<3500
60—./100+p =0 mgao 100+ p <3600 p <3500
D( f)=[0;3500]

Bripa3zum 3Hauenue p uepes q:

a/100+ p=60-q

100+ p =(60-q)’

100+ p = 3600 -120q + g

p =0q°-120q+ 3500

p>0, g°>-120q+3500>0

q € (—0;50]U[70;0)

q>0, qe[0;50]U[70;x)
N3 3akoHa cmpoca cleayer, 4TO C YBEIMYEHUEM IEHbI p OT Hyus 10 3500

pyO. cripoc moJbKeH manath. B Hamiem ciydae GyHKIUS ( YObIBa€T B MIPOMEXKYTKE
q €[0;50], cmenoBaTeNBHO, MHOXKECTBO 3HaYeHUI QyHKmn E( f)e[0;50].

1) ®yukIus HeHsl UMeeT Bua p =g’ —120q+3500
p, =300= g, =60—+100+300 =60—-20=40 (meic.um.);

2)
p, =800=>¢, =60—+/100+800 =60-30=30 (moicaum.);
3) % —10=> p, =100-120-10+3500 = 2400 ( py6.);

d, =15= p, =225-120-15+3500=1925 ( py6.).
4) Beipydka OT POIaXKH COCTABIISIET u = pq , CICIOBATEIIBHO,
u, = p, - g, = 2400-10 = 24000(py6.)
u, = p,-q, =1925.15 = 28875(py6.)
ECJ'II/I KaXIAOMY 3HAYCHHIO ICHBI p 34 CIHMHHIY TOBapa IIOCTAaBJICHO B
COOTBCTCTBUEC YHCIIO q — KOJIMYCCTBO TOBApa, KOTOPOC ITPOU3BOAUTCIIN I'OTOBBI

IPOJaTh MO JaHHOW IIEHE 3a OMPEACICHHBIN MPOMEXYTOK BPEMEHH, TO TOBOPST,
YTO 3a/iaHa PYHKIUSA MPEATIOKCHHS, U UITYyT (=¢(p).

OTta QyHKIMS ONpeeNeHa Uil TeX 3Ha4eHui p >0, U1 KOTOPHIX ¢(p)=0 H
MHOKECTBO €€ 3Ha4CHUH >0,
Ilpumep 4. OyHKIMS TPENTIOKEHUS] HEKOTOPOTO TOBapa Ha PHIHKE MMEET

BU] q:%(p— 2)’-1, Toe ( — KOJMYECTBO MpeajiaraéMoro ToBapa (ThIC. IIT.); P —

1IeHa eIMHUITLI ToBapa (pyo.). TpeOyeTcs HaliTu:
e O06nacTh ONpeACICHUS] © MHOXXECTBO 3HaYeHUHN (YHKIIUHA (]
e OO0BEM NpensoKeHus MpH LeHaxX 3a eAMHUILY ToBapa: p, =11 p, =20
¢ 3aBHCHMOCThH IIEHBI 32 €AMHUILY TOBapa OT o0beMa crpoca, T.e. PyHKIHIO
pP=¢"()
Pemenue: 1) Haiinem obnactb onpenencHus:
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%(p—Z)Z—lzo

(p-2)2-9>0

(p—2-3)(p-2+3)=0

(p-5)(p+1)=0

p € (—o0;—1]U[5;0)

Txk.p>20= pel[5wx)

MHuosxecTBo 3Ha4eHHi QyHKIMU ( IpU p >5 OyAeT g e[0;+x).

p,=1%0q, = 1(11—2)2 -1= 9—1=8(mblc.wm.)

1) Ilpun 91
p, =20;q, = 5(20—2)2 -1=36-1= 35(mblc.mm.)

_ o
2) Haiinem dynxkumo P =% (@
1
== (p-2)°-1
q g(p )

%(p—2)2=O|+1

(p-2)* =9(q+1)
p—Z:im
p—2:i3\f(qu)

p=2+3(a+1) p=2-3f(q+1)
Tx.pz5, p:2+3m

Coaep:xanue NpakTHYeCKOM padoThI:
3apanme 1. Haiitu obnacte onpenenenust GyHKIUH
1)y = 32+ X
(x—4)(x+9)
29—X
x? +15X

4x
Yy=—
)Y x? —5X+6

4)y =+/x*-100
5)y =log(x—3)

JX+2
6)y="—"1""+=
(x—3)(x+1)
3ananue 2. YCTaHOBUTH YETHOCTD UM HEYETHOCTh (DYHKITHH.

2)y =
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Dy =x"-x*+3

x°+9
2)y =
3)y =—sinx—4x
4)y=e*+12

2
5y= ;(2—:126 -COS X

6)y = tgx—2X

3aganme 3. a) DyHKIUSA cOpoca Ha HEKOTOPBIM TOBap HKMEET BH/J
q= 70—«/250+ p, TJi€ ( — KOJUYECTBO TOBapa (ThIC. IIIT.); P — [IEHA €UHULIBI TOBapa
(py0.). TpeOyetcs HailTH:

e OO0nacTh onpeneneHusl © MHOKECTBO 3HAYCHHI 3TON (QYHKIIUU

DyuKIWMio neHsl B Buge p=f (q)

e OObeM crpoca npu IieHax Ha ToBap: p, =150; p, =650

e [leny 3a equHuIly TOBapa, eciu g, =15;0, =20,

e Bripyuky nIpoJaBIOB B KaXXJAOM U3 ITHUX CIIy4YaeB.

0) @yHKUMS crIpoca Ha HEKOTOPBIN TOBAp UMEET BUJ = 40—\/@ ,rne q—

KOJIMYECTBO TOBapa (ThIC. INT.); P — IleHa eAuHHIBI ToBapa (py0.). Tpedyercs
HAWUTH:

e (O06nacTh ONpeAeICHUs] U MHOXXECTBO 3HAYEHUH 3TON (DYyHKIINH
e DyHKIUIO IeHBI B BHIE P = f *(q)

e OOBeM cripoca MpH 1eHax Ha ToBap: p, =175; p, =350

e [leny 3a equnuy ToBapa, eciu ¢, =10;q, =30,

e BrIpyuky IpOAaBIOB B Ka/JIOM U3 3TUX CIIy4YaeB.

3ananmue 4. a) OyHKIUSA TPEAJIOKESHUS HEKOTOPOTO TOBapa HAa PHIHKE UMEET
1
BH/]I q:Z(p—B)Z—l, rae  — KOJUYECTBO MpeasiaraeMoro ToBapa (ThIC. IIT.); P —

1IeHa eMHUIBI ToBapa (pyo.). TpeOyeTcs HailTu:

e O06nacTh ONpeAeICHUs] © MHOXKECTBO 3HaYeHUHN (YHKIINUHU (]

e OO0BeM IpensioKeHUs TPH 1IeHaxX 3a eAUHUILY ToBapa: p,=7;p, =11

e 3aBHMCHMMOCTH IICHBI 32 €IMHUILY TOBapa OT 00beMa crpoca, T.e. QYHKIIHIO
pP=¢"(0)

0) DyHKIUS NPEIIOKEHUS HEKOTOPOTO TOBapa HA pPBHIHKE HMEET BUJT

q =%(p— 5)° -1, rae ( — KOJUYECTBO MpeiaracMoro ToBapa (ThIC. IIT.); P — LeHa

eauHUITBI ToBapa (pyo.). Tpebyercs HaiiTu:
e O06nacTh ONpeACICHUS] © MHOXXECTBO 3HaYeHUHN (YHKIINUH (]
e OO0BeM IpeanoKeHus MpyU LeHax 3a eAUHUILY ToBapa: p, =37;p, =53

e 3aBUCUMOCTb IICHBI 32 €MHUILY TOBapa OT 00beMa crpoca, T.e. QYHKIIUIO

p=¢"(q)
12 -



IHNPAKTHYECKAA PABOTA Ne 2

«IlocTtpoenue rpadpukoB  peajdbHbIX (GYHKUMA ¢  NOMOLIbIO
reoMeTpUYeCcKUX MpeodpasoBaHuiD)

Heab padoThI:

1. 3akpenuTh HABBIKK TOCTPOCHUS TpadukoB GYHKUIUNA C TOMOIIBIO
reOMETPUYECKUX NIPeoOpa3zoBaHui

2. cTIOCOOCTBOBATh PA3BUTHIO AHAIIUTUYECKOTO MBIIIUICHHS, BHUMAaHUS
o0yyJarommxcs;

3. BOCIIUTAaTh HHTEpPEC K TMPEAMETy, TPYIOII00Ne, OTBETCTBEHHOCTb,
CaMOCTOSITENIbHOCTh U TBOPUYECKYIO0 AKTUBHOCTb.

Kpatkue TeopeTHueckue U y4eOHO-MeTOIMYECKHE MATEPUAJILI MO0 TeMe
NMPAKTHYECKOIl padoThI

[Tycts 3aman rpaduk Gyukiuu y = f(X). UtoOb mOCTpoUTh rpaduk GyHKIMN

1.y =mf(x), tne m >0 u m # 1, Hy)KHO OpJIMHATHI TOYEK 3aJaHHOTO rpaduKa
YMHOXHUTh Ha M. Takoe mpeoOpa3oBaHWe HA3bIBACTCS PACTSHKCHHEM OT OCH X C
ko3 dureHToMm M, eciau M > 1, u ckaTueM K ocu X, ecnu 0 <m < 1.

2.y = —fX) monyuaercs u3 rpaduxa Qynkmuu f(X) npeobOpasoBaHuem
CUMMETpUH OTHOCUTENBbHO ocH X. (IIpeoOpazoBaHne CUMMETPUH - 3€pPKaIbHOE
OTpaX€HUE OTHOCUTENIBHO MPSMOIA.)

3.y = f(x) + n, momydaercs u3 rpaduka ¢ynknun f(X) mapamienbHBIM
IEPEHOCOM TOCJICIHETO BIOJIh OCH OpIWHAT Ha N eIWHUI] BBepX, eciu N > 0 wu,
COOTBETCTBEHHO Ha |N| equHuI] BHU3, ecin N < 0.

4.y = f(kx), rme kK > 0 u k # 1. Uckomblii Tpaduk GyHKIIUU MMOTydaeTCs U3
3aJJaHHOT0 CKaThueM ¢ KoddduimernTom K x ocu y (ecam 0 < kK < 1 ykazaHHoe
"cokatue" (haKTUUECKHU SBJISIETCS pacTshkeHueM ¢ koaddumrentom 1/K)

5.y = f(—X) momyuaercss u3 rpaduka ¢yakiuu f(X) mpeobOpasoBaHuem
CUMMETPHH OTHOCHUTEBHO OCH Y

6.y = f(x + |) monmyuaercs u3 rpaduka Qynkiuu f(X) mapamieabHBIM
nepeHocoM mocieaHero Ha | eaunuil BiaeBo, ecau | > 0 1, cooTBeTcTBEHHO Ha |l|
SIVHMI] BIIpaBo, eciu M < 0.

Hanpumep, mycts 3axas rpaduk QyHKIHE Y = VX_.

,‘
-
-
v

=
=
-
=)

L L -
\

A0-9 8 -7 654321 4 5 6 7 8 010 »

R Ty
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YroObl mocTpouTh rpaduKku Ipyrux (QYyHKIHA, COAEpIKAIINX apryMeHT (X)

Mo 3HAKOM KBaJpaTHOTO KOPHS,
MpaBUJIAMH.
"kapaHgamom OjeaHo",

BOCTIOJIb3YEMCSI TICPEUUCIICHHBIMH  BBIIIIE
3amaHHbIl  TpaguK TOBTOPUM BO BHOBb HAYEPUEHHBIX OCAX
TpeOyemblil  Tpaduk,

KOTOpBIﬁ IMOJIYUHUTCA  IIOCJIC

Hp606pa30BaHI/II>’I, caciiacM 0oJ1ee MHTCHCUBHBIM. B TCTpaau JUIIHCC MOIKHO 6y,Z[CT
YOAAIATDb JAaCTUKOM, OCTAHCTCA TOJIBKO PE3YJIbTAT BBIIIOJIHCHUA 3aJaHUA.

IIpumep 1a. TIloctpouts rpaduk
dyHKIHE Y = 2VX_
r vl ™y
1y
]
5
4
3
2
I
i} -
09 8 7 65432 -[lll' 1 2 3 45678 D10y
-2
-3
-4
=
e
h s iy

Pactsnynu B 2 pa3za oT ocH X.
Opaunata Ka)xa0il TOYKH yBEIUYNIACh
B 2 paza.

Ipumep 1b. Iloctpouts rpaduk
dyHKIHn Y = VX_/2
e g ™
T
]
5
4
3
2
1
i -
109 876543210123 4567801M0y
-1
)
-4
=
Bl
p s e

Cxamn BaBoe Kk ocu X. OpnaunHara
Ka)X/I0i TOYKH YMEHBIIIWIACh B 2 pasa.

IIpumep 3a. Iloctpouts
dyHKIE Y = VX_ + 2

rpadux

-
- I
Fy

[l LT = ]

i
049 87654321012 345678 010y

==

=
-3
=5
=
=]
“ - o

[TapanmnensHo  mepeHeciu  Ha 2
€UHULIBI BBEpX BIOIL OCH Y.
OpaunaTta Kaxa0i TOUYKH yBEIUYHIAch
Ha 2.

HHpumep 3b. Iloctpouts

dyHKIEn Y = VX_ —2
I % ™

rpadux

I A T - ]

=

>
-10-9-8--?-6-5-4-3-2-110 4 5 6 T 8 8 10 y
A

-

-3
=
=
]
S s o

[TapannensHo  mepeHecan  Ha 2
€MHULIBI BHU3 BI0Jb ocH Y. OpauHara
KaXJ0W TOYKM YMEHBIIWIACHL Ha 2
€IUHULIBI.

IIpumep 4a.
byHKIMN Y = \2x

[Toctpouts rpaduk

IIpumep 4b.
dyHKIIH Y = VX/2

[Toctpouts Tpadux
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e

R =

[=

=
b
&
3
&
i
=
e
]
[

-

1

& b B4

L5

Cxanmu BABoe kK ocu Y. Aocmucca
Ka)XJI0M TOYKH YMEHBIITMIIACh B 2 pa3a.

L
=T SRR - A R

|
e

3

& in KU

L

Pactsuynu B 2 pa3za or ocu Y.
Alcuucca KaxJ10i TOYKH YBETUYMIAChH
B 2 pasa.

IIpumep 6a. Iloctpouts rpadux | Ilpumep 6b. Iloctpoutrs rpaduk
byHKIMU Y = VX + 2 byHKIMH Y = Vx =2

v i ¥ i

[ ¥

Lo L]

- =

£ — 4

< -——— i J |

pg - - =

1 1

0937654-3-2: 1 2345678910 09876-[5-4-32-1: 1 2 3 45 67T 8 010

= =2

- —t

= ) =

- -

E ] E ]

"

[TapamnensHo  mepenecan Ha 2 | IlapaanenbHO — NEpeHecHd  Ha 2
€OUHHUIBI  BJIEBO  BJOJb OCH X €AWHULBI BIIPAaBO BIOJb OCH X
Abcuucca KaKI0U TOUKU | AGcuucca KaxIoW TOYKH YBEIUYMIACH
YMEHBIIIWIACH HA 2 €IUHUIIBI. Ha 2 eAUHULIBI.
Ipumep 2. [Iloctpoutrs rpaduk | Ilpumep 5. Tloctpoutrs rpaduk
byHKIHAA Y = —VX dyHKIHE Y = VX

¥ v

- et=T""] i [ T—— - e i

= - | < [t

09-37654-32-: 1 2 3 4 5 6 7T 8 910 09-&u-5-432-1: 1 2 3 456 7 8 910

-2 R —— -2
[Tpumenuan npeobpazoBanue | [Ipumenuau npeodpa3zoBaHue
CUMMETPUM — 3€PKAJIbHO OTPA3WiM | CUMMETPUM — 3€pPKAIBHO OTPA3WIIU

OTHOCHUTEJIBHO OCH X.

OTHOCHUTEJIBHO OCH Y.
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3aMeTuM, YTO MapajieNbHBI MEpPEeHOC rpadrKa OTHOCUTEIHHO OIHOU U3
ocel B Kakylo-IM0O CTOPOHY PaBHOCHIIEH NEPEHOCY ATOM OCHU OTHOCHUTEIBHO
rpadguka B MPOTUBOMOJOXKHYIO cTOpoHy. [loaromy 3-e U 6-¢ mpaBuiia MOXKHO
00BEIMHUTD CIACAYIOUIUM 00pa3oM: YTOOBI MOCTPOUTH Ipaduk GpyHkiuu Yy = f(X —
M) + N HYXXHO BBINIOJHUTH MApPaJUICIbHBIA MEPEHOC BCEH MIIOCKOCTH KOOPAMHAT
Tak, 4TOOBI HA4yaJloM HOBOH CHCTeMbl KoopauHat X'y' Obuta Touka O'(m;n).
O4eBUHO, YTO BMECTO TOTO, YTOOBI JBaXKIbl MEPEPUCOBBIBATH rpaduK, MpoIIe
NEPEYEPTUTD OCH.

Ecniu Hy)XHO CKOMOWHHPOBATH TOJIBKO MapayijieNibHbIe MEPEHOCHI, YTOOBI
MOCTPOUTH Tpauk GyHKIIMH, TO BCE PAaBHO B KAKOM IMOPSIIKE UX BBITOTHSITH, H BCE
paBHO, YTO MEPEHOCUTHh - OCH WU KpuBble. HO ecnu HY»KHO mocTpouTth rpaduk
CIIOKHOM (YHKITUH, UCTIONB3Ys U MIEPEHOC, U pacTsDKEHHEe-CKaThe, U OTPaKeHus,
TO CIEAYeT TIATEIBHO COOJII0IaTh MOPSAOK BBHITTOJHEHHS OMEPaIIHid.

3ananus Ui NPAKTUYECKUH YacTH:

1 Bapuant Iloctpoiite rpaduk 3aBUCUMOCTH KPYTAIIET0O MOMEHTA
aBTOMOOUJILHOTO JBHUTATEN OT YHUCia €ro OOOpOTOB B MHHYTY, 3a/JaBacMbIii
popmynoii  y = —(x —400)? + 140 rae Y — KpyTAIMiics MOMEHT, X- YHCIIO
o0opoToB B MuHYTY. Ha ocu abcmuce oTinoxuTte 4ucio o0OpOTOB B MUHYTY; Ha
ocu opauHaT — KpyTramuiica MmoMeHT B H M. Ilo rpaduky ¢pyHkuuu onpenenure,
KaKoe HaMMEHbIIIee YUCIO OOOPOTOB JBUTATENS B MHUHYTY JOCTATOYHO, YTOOBI
aBTOMOOWJIb HavaJl ABMKECHUE (KpYMAUWULCA MOMEHm 00/1diceH bbimb He menee 6()
Hwm)?

2 Bapuant IlocTpoiite rpaduk 3aBUCHMOCTH TIpoIlecca pa3orpena
JIBUTaTeNs JIEFKOBOro aBTOMOOMIS, 3agaBaemoro gopmynoit T = —(t — 8)? + 90,
rae T- temneparypa asuratens, t- Bpems. Ha ocu abciucc oTioxute BpeMs B
MUHYTaX, MPOIIE/IIee OT 3almycka JBUTATeNsl, HA OCH OPJAMHAT — TEMIEPaTypy
neuratenst B Tpanycax llembcus. Omnpepenure mo rpaduky, CKOJIBKO MHHYT
JBUTATENb HarpeBascs ot TemmepaTypsl 60°C no Temneparypst 90 C.

IMPAKTUYECKASI PABOTA Ne 3
Tema: Ilpexesa pyHkuum.

Heab: chopmupoBaTh yMEHUE HAXOAUTH TIPEACIbl (DYHKIUH.
Teopernueckne cBeleHUs1 K NPAKTHYECKOH padoTe

Yucno A HaspBaloT npedenom Gyuxkyuu f(X) mpm X —X, (M mumyt
lim f(x)=A), ecimn nns modoro € >0 wmaiigercs uucino O>0, 3aBucsiee oT |,
X—>Xg

Tako€, 4YTO JJId BCEX X#X,, YHOBICTBOPAIIIUX YCIOBHUIO |X — XO| <9,
BBIMOJIHSETCS HEPABEHCTBO | f(x)- A| <E.
Teopemsl 0 nipenenax:
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1. limc=c (c=const).

X—Xg

2. Ecmu lim f(x)=A, limg(x) =B, to:

jgwﬂﬁz&ﬂkﬂmfwﬁﬂmM@=Ai&
lim(f (x)-o(x)) =lim f(x)-limo(x) = A-B;

X—>Xg X—>Xg X—>Xo

f(x) lim f(x) A

lim = X% ==, (B=0).
=% (X)  lime(x) B

Yto0b! HaiiTi mpexaen sneMentapHoit Gyukipum lim f (X), HyxHO npenensHOe
X—Xo

3HAYCHHUC apTryMCHTA IIOJACTABUTHL B q)YHKHHIO H IIOCUYUTATh. HpI/I 9TOM, €CJIIN X=Xy
IIPUHAOJICIKUT o0JyracTn OIIPCOCICHUA (bYHKI_[I/II/I, TO 3HAYCHHUC IIPCALCIIa 6yI[GT
HEU?IIICHO, OHO PAaBHO 3HAYCHUIO (bYHKI_[I/II/I B TOYKEC X=X. HpI/I BBITHCJICHUH IIPCICIIOB
ITOJIC3HO HCIIOJIB30BATh CICAYIOIIHMC COOTHOIICHUA. Ecmm c=const, C# 0, C # o0,

TO, YUUTBIBas CBOMCTBA 0.0. 1 6.M. QYHKIUMN, OTYUUM:
——>0;, ——> o, ——>w; Ccw—>w;c0—>0; a° > 0,ecmm0<a<l;a” — oo, €CIIN

c 0 c
a>1.

Ciy4yan, B KOTOpPBIX MOJICTAHOBKA MPEAEIBHOIO 3HAYEHUS apryMeHTa
B (QYHKIMIO HE JaeT 3HA4YeHMs IMpejelia, Ha3bIBAlOT HEONpPEeEICHHOCTIMH;

K HUM OTHOCATCA HCOIIPCACIICHHOCTHU BUAOB!

(E) (gj; (00); (00 —o00); (17); (°); (0°).
pumep 5. 2x% +15

Bbruucauts npegen -t 10x* -4
2415 . 2.1*+15 2+15 17

Pewenue lim——; =lim ; = -

-110x2 —4  110-1°-4 10-4 6

2 —_—
IIpumep 6. lim 2)(—16
Berancnute npenen x4 X° —5x+4

0
. x*-16 H (x=4)(x+4) . (x+4) .
lim— =lim =lim =lim
Pewenue 4 X =5x+4 ot (x—4)(x=1) 4 (x=1) x4 (4-1)
Iim«/2x+8—x/23—x
Ilpumep 7. Berauciuth npegen *° X—=3
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Pewenue
- J2x+8-J23—x M”m(J2x+8—J23—x)(J2x+8+J23—x) i

x5 X-5 x5 (x—5)(\/2x+8+\/23—x)
. ((\/2x+8)2—(\/23—X)2) i ((2x+8)—(23-x)) ' (2x+8-23+x) B
= (x-5)(V2x+8+/28=x) % (x-5)(V2x+8+4/23-x) *7*(x-5)(v2x+8+v23-x)
~ lim (3x-15) ~ lim S(x-5) ~ lim 3 -
% (x=5)(V2x+8++28-x) 7 (x=5)(V2x+8+28-x) **(V2x+8+23-x)

3 3 3 3 1 122 22 2

(V25+8+V23-5) (Vi8+i8) To18 2332 242 202202 42 4

CoaepxaHue NpakTHYECKON PadOThI
3aganme 1. BeranciauTe npenensl Mocie10BaTeIbHOCTEN:

1) lim 2n+1 2)lim 3-2n 3) Iim10n+3
n—»oo 3n+5 n—»oo n+6 n—w 1+2n
3_ 2 3 2 2 _ 2
4)"m4n+16 5)Iim( n)2+( +n)2 6)"m(n+1)2+(n 1)2
e 9N e (3—N)°—(3+n) e (N—=1)°—(n+1)
_ 3n¥+2n-1 . n*-100n%+1 )
Nliim—————=  8)lim——————  9)lim(+/4n—-7 —=<n+2
Llw n+2 ZJOO 100n% +16n ZJOO (\/ Vn+ )
3aganue 2. BeraucanuTh Ipeaeiibl GyHKIIHMA:
4 2 _ 3_ay_ Jl+x-1
1 lim X T2 73X ) i X 23X 22 3)|img
x50 XT—=3X°+X x—1 X+ X x50 X
: ("/1+2X_3) X —3x+2 - (x+1) %+ (x-1)°
aylimi——  5)lim= 22 6)lim . .
X—>4 \ﬁ—Z x—1 X° =1 x—1 (X—l) —(X+l)
33 1 2x— 3 _15y2 VaX—7 —x+2
7)lim XX H2XTL gy i X LXK X 9)Iim( )
X—>—2 X+2 x>0  18X° +15x X—>2 X—2

ITPAKTHYECKAS PABOTA Ne 4
«Haxoxnenue mnpenesoB QYHKOUMA ¢ MNOMOIIBI 3aMedyaTebHbIX
npeaeaoB»

eab padoThI:

1. 3aKkpenuTh HAaBBIKM HAXOXJIEHUS TPENesoB (PYHKIUH C TOMOIIBIO
3aMedvaTeNbHbIX MPECIIOB

2. criocOOCTBOBATh PA3BUTHIO AHAIUTUYECKOTO MBIIIUICHUS,, BHUMAaHUS
oOydJaronmxcs;

3. BOCIIUTAaTh HMHTEpPEC K TMPEaMeTy, TPYJIOII0NEe, OTBETCTBEHHOCTD,
CaMOCTOSTEIILHOCTh M TBOPUYECKYIO aKTUBHOCTD.
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Kpatkue TeopeTnyeckne u y4eOHO-MeTOAUYECKHE MATEPUAJIBI 10 TeMe
NMPaKTH4YeCKOoi padoThl

Teopema. Ilpenen oTHoOIICHUS CMHYyca OCCKOHEUYHO MaJIOW JIYyTHM K camMoi
sitL X

fim

Iyre, BBIPAKEHHOW B pajinaHax, paBeH €IMHULE, TO €CTh ! &
OTOT mpenen Ha3bIBAIOT NEPBBIM 3aMevaTenbHbIM npeneiaoMm. C  ero
MTOMOILBIO BBIYUCIISIOT MPEAEIIbl BBIPAXKEHUHN, COAEPKAIUX TPUTOHOMETPUUECKUE

GbyHKIIH.

=1

gittix

IIpumep 1. Beruncnurp 0 x

si.t15x= fis sinjx_

litn 5=
Pemenne. [IpeoOpazyem  gaHHOE  BBIpaKeHuWe: *=0 x x>0 S5y
St SRE_ 5
x—=0 X
tim  a(x) "
[Tpu BBIYMCIICHUU MIpeJIeioB BHJA *—e :
litn w(xi=1, lim W=, . .
rae *-— 2 UCIIOJIB3YeTCs BTOPOI 3aMcYaTe/IbHBIN
1
1y 2 air)
m [1+=]| =« lim + 1% = lim +al e = g
npexen: e [ rJ sy AERTEE o o Qa0 | e=1271828 .,

litm {1 + E]x
IIpumep 2. Haiitu *** x
3

Pemenue. Ilomaras *
3

3
=F r=— 1
, nomyunm: F oy ree
1
im |1+ | =&
»—=0

¥
[J:2 +3]
Mpumep 3. Haiitu " " 7
Pemenue. [IpeoOpazyem BbIpakeHUE, CTOSIICE MO 3HAKOM MPEICIIEHOTO
nepexoja.

2 x 2 x 33,2, x
i 43 - lim 1+x +3_1 — tim 1_|_Jr+—}r+ _
¥ xﬂ -5 ¥ IE -5 K= x2 -5

- x
=5[22 s

¥25 g pd fism 3
T +
fisn (1+ : JB T | J:g—jj
i ] _xg_j
i 2 243 "
) 8 ] . X _ ]
].'Lm(1+2] =e ]j.mE;=3 ,E“m[zj] =€
Tak xak *=* x* =5 ,a e x°=3 10 T
HpI/IBeI[eM CIIC HCCKOJIBKO 3aMCUYATCIIbHBIX ITPCACIIOB!
1+ 1
T Gl J —Infl+x) = lim ]n(l+xj});=]ne, lim (1+x:]})’:=e
l) =0 X =0 x x¥—=0 TakK KakK #*—u .
limm Wl +x)=1
OxoHYaTeIbHO, *—0 X
o 020ED 1
2) =0 X Ihea
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e —l=p=e” =p+1

L3
-1
fim S = |tne® (1) = x =Inp +1) =
¥—=0 ¥
npu x—=0yp—=10
3)
. F 1
lim = =1,
J.l—}IZI]_nILy‘+1) lim ]n[l"'.}’)
— »—=0
3 —
m 2 "loma
¥—0 X
4)
il +5 )
Ipumep 4. Halitu *-° x
I Gt N
Pemenne. /111 penienus: BocroiabzyeMcsi GopMysion -0 x
[Ipeobpaszyem:
o BAESD) L W4S®) L 45D
x=0 x = x=0 5x x¥—=0 5x

3ajaHus NPAKTUYECKOH YaCTH:

Boruucanrnb nmpeaeabl

2sin3x . 7 sin 6x

X 5
lim,_,, — lim,_,q o lim,_ o (1 + %) : lim,_,, (1 + x)x,

4
lim,_,, (1 + 2x)x

IMPAKTUYECKAS PABOTA Ne §
Tema: Ilpemesn  mocjieq0BaTeJbHOCTH M mpeaea  (PYHKUMH.
3amMeuaTenbHbIE NIpeaebl.

Heab: cpopMupoBaTh YMEHHE HAXOJUTh MPENEIbI MOCIEI0BATEILHOCTEN U
npeaensl (PYHKIUMA, KCMOAb30BaTh 3amMedaTesIbHbIE MpPEaesibl IS HaXOXKIACHUS
MIPEAETOB.

Teopernueckne cBeeHUs K NMPAKTHYECKOil padoTe

[Iycte  cymiecTByeT  MOCIENOBATEIbHOCTh  JECUCTBUTENBHBIX  YHUCEI
{a,eR:n>1}

Yuciio a Ha3pIBaETCSA IPENEIOM MOCIEN0BATEILHOCTH
lima,=acR< Ve>0 3n,eN

vn>n, [a,—al<e
lim n®+6n->5
Ipumep 1. Beraucmuts npegen ">~ 10n° —8n° +2
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(1482
n*+6n-5 n2 n?) 1
nmlo?' 8n2 2:.!% 8 2) 10
-on+ n3(10—+3j
Pewenue n n
. n*=2n+3
lim —————
IIpumep 2. Beraucauts npepen "*12n° +4n" -1
pfl_2 .3
n“-2n+3 . n n n?) O
a1 im 71\ 1o
n+an - n3(12+—3]
Pewenue nn
. n°+6
lim
IIpumep 3. Beraucauts npegen "* /N—38
6
o n2(1+—) 1
lim —!]ILTO]O . 7 8 —6:oo

n—oo n —

Pewenue 7_7)
lim (\/Zn +8-+/n-1 )

Ilpumep 4. BeraucnauTe npenen =

Pewenue
Am(mﬂ)m(mg(ffn—i%”“)m((\f";\,ijh%‘_f)) |
—lim (2n+8)—(n- )—I' 2n+8-n+1 lim n+9 i n(l+zj
R )
B n(l*‘ij _jim (1+ij 1
o " 0

oGl TG

X=X (v ULy T

Yucio A HasbIBatOT npedenom gynxyuu f(X) mpu
limf(x)=A 550
x=% ), ecIi st Jiroboro € > 0 HaNIETCSA YHUCIIO ' 3aBUCAIIEE OT ,

X # X, [x=x| <3
TaKO€, UYTO AJId BCEX , YAOBJICTBOPAIOIINX YCJIOBHIO ,

| f(x)— A| <E&.
BBIITOJIHACTCA HepaBeHCTBO
Teopemsl 0 nipenenax:
limc=c
1. x=% (c=const).
lim f (x) = A, I|m (p(X) B,
2. Ecomm % TO:

I|m(f (X) xop(x)) = I|m f(x) + I|m (p(X) A+ B;
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Im(f (x)@(x) = lim (x)-Im o(x) = A-B;

lim f (x)
limt X o 0 A g
=% e(X) lime(x) B
lim2X _q.
x—=0 X

Ilepsbiii 3ameuamenvrblil npeoer.

Bmopoti 3ameuamenvusiii npeden (uucno e =2,718...):
1

lim(l+1/x)" =e lim(1+ x)* =e.
X—>0 uiau x>0
3ameuamenvHvie npeoebl:
im®—t-Ina im&—t_1
x—0 X x—0 X
In(1 .
Iimﬂzl lim 10g,(1+) _ log, e
x—0 X x—0 X
. (1+x)" -1
Ilmﬁza
x—0 X
. 5sin8x
lim
Ipumep 5. Boraucmuts npexen <0 6X
0
: SSinSXM. 5sin8x-8 5-8 40 20
lim =lim = ==
PeweHue x—0 6X x—0 6‘8X 6 6 3
. In(1+5x
Ilmg
x—0 X

Ilpumep 6. Beraucnuth npenen

. In(1+ 5x)m - 5In(1+5Xx)

Pewenue *° X x>0 OX

1
lim(1+ 5x)3*
Ilpumep 7. Beraucaurts nipenen x>0
_ 1r] .
lim(1+5x)% = I|n3(1+5x)5X I =gt X _@3

Pewenue x>0
2 X
. [ xX°+4
lim| —
Hw(x +1]

Ilpumep 8. Boruucnute npenen
Pewenue
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(Y (xri1e3) 3 Y
lim| = = lim| ——— | =lim| 1+ — =
x>o| X°+1 x>l X411 x> X“+1

X2+l 3
X — 2 x
3 x4+l

3X

. 3 .
lim ——x Ilmz—

=lim| 1+ —; =lim| 1+ —; =g —gonil =gl =1
X— X“+1 X0 X“+1
3 3
lim f (x),
YroObl HaWTH TpeAen dJAeMEHTapHOW GyHKIUH *7% HY>KHO

MpCaAcJIibHOC 3HAYCHHUC AapryMCHTa IIOACTABHUTHL B q)YHKHI/I}O Hn I10CYUTATD. HpI/I
9TOM, €CIH X=X IMPUHAOJICKUT O6JIaCTI/I OIIpCACICHUA (I)yHKIlI/II/I, TO 3HAUCHUC
npeaena OyneT HaWIeHO, OHO PAaBHO 3HAYEHUIO (PYHKIMU B TOYKe Xx=xo. llpu
BBIYHCJICHHUH IIPCACIIOB ITIOJC3HO HCIIOJIb30BATH CIACAYIOIIHC COOTHOIICHHA. Ecim
c=const, c#0, c#w

9—>0; %—)oo; f—>oo; coo—0.c0—>0; a” =0,

c c eCJIn

' TO, YYUTBIBAsi CBOMCTBA 0.0. 1 06.M. PYHKIHMI, MOTy4IUM:
O<a<la® - a0y
a>1.

Cnydan, B KOTOpPBIX TIOJICTAHOBKA TMPEACIbHOIO 3HAYEHUS apryMeHTa
B (YHKIMIO HE JaeT 3HA4YeHUs Ipejiena, Ha3bIBalOT HEOMNPEICICHHOCTIMU;
K HUM OTHOCSITCS HEOIIPEJEICHHOCTH BUJIOB:

(SJ; (gj (00); (o0—o0); (I7); (="); (0°).

o0
- 2x* +15
Ipumep 9. Beraucauts npegen ! 10x* —4
- 2x°+15 _ - 2.P+15 _2+15_17
Pewenue *+10x* -4 x110-1°-4 10-4 6
jim X160
Ipumep 10. Beraucmuts npenen *~* x* —5x+4

yelag 1 (xea)(xed)  (xed)  (4+4)
o X2 —5X+4 o (x—4)(x-1) = (x-1) —lemm
”m\/2x+8—x/23—x

Ipumep 11. Beraucauth nipegen *° X—=5

_8
P 3
eulenue
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Pewenue

- J2x+8-23=x m"m (x/2x+8—\/ZS—X)(\/2x+8+\/23—x) i

x5 X—5 x5 (x—5)(\/2x+8+\f23—x)
o ((«/2x+8)2—(«/23—X)2)_"m ((2x+8)—(23-x)) lim (2x+8—23+X) B
_H5(x—5)(\/2x+8+\/23—x)_H5(x—5)(\/2x+8+\/23—x)_H5(x—5)(\/2x+8+\/23—x)_
— lim (3x-15) — lim 3(x-5) ~ lim 3 -
=% (x=5)(V2x+8+28-x) *°(x-5)(V2x+8+28-x) 7 (V2x+8+/23-x)
3 3 3 3 1 122 22 2

(V25+8+23-5) (J1_8+J1_8)= 218 2332 202 202202 42 4

CoaepxaHue NpakTHYECKON PadOThI
3aganme 1. BerancnuTe npenesnsl Mocie10BaTeIbHOCTEN:

1) lim 2n+1 2)“mB—Zn 3)“mlOn+3
now 3N+5 nso N+6 oo 142N
3-n)?2 2 2 LY
4)"m4n+16 5)Iim( n)2+(3+n)2 6)”m(n+1)2+(n 1)2
hse N e (3—N)°—(3+n) e (N—1)°—(n+1)
. Yn*+2n-1 . n*-=100n%+1 .
Nlim——— = Hlim—— NI An—-7 — 2
i M e Om(VAn—T—n+2)
3aganue 2. BeraucianTs npefeisl ()yHKIHIA:
4 2 _ 3_ay_ «/1+x—1
1 lim X T2 73X ) i X 23X 22 3)Iim¥
x>0 X —3X"+X X1 X+ X x50 X
: (’\/1+2X_3) . X2 =3x+2 - (x+1) %+ (x-1)°
gylim——2  5limEI =22 6)lim _ :
x—4 \R—Z x—1 x° =1 x—1 (X—l) —(X+1)
33 1 ox— 3_1E6y2 Jax—7 —Jx+2
7)lim XX H2XTL gy i X 19X X 9)Iim( )
X——2 X+2 x—0 18x° +15x X—2 X—2

3ananme 3. Bpruuciauth npenensl (PyHKUUNA, HCMIOIB3YS 3aMedaTebHbIe
IIPECIIbL:

2 x4+ X x+1
1)Iim[x j3j 2)Iim(x—+1) 3)Iim(2x+3]
X x-1

X—>00 X—o0 X—>%0 2X+1
_ N ~In(1+sinx . 2
4)1im (1+10x%)" x 5)I|m¥ 6)I|m3X_ X
=0 =0 sin4x x>0  SIn4x
7)"mtga‘x 8)"mQIn(l—Zx) 9)“mar_csm 72x
x—0 th x—0 4arCtg3X x—»0 SIN X-X
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IMMPAKTUYECKAS PABOTA Ne 6
«OcHoBBI TU(PPepeHITHATBLHOT0 UCYHCITECHU

Y4yeOHasi Heb: YMETh HAXOAUTh IPOU3BOJHBIE SJIEMEHTAPHBIX M CI0XKHBIX
(GyHKLMIA, TPOU3BOAHBIC TPOU3BEICHHUS U YACTHOTO.

YyeOHsbie 3aga4n:

1) mpOBECTH YCTHBIH OMPOC 1O TEOPETUYECKUM BOIIPOCAM

2) TpoBeCTH THUCHBMEHHBIH ompoc 10 (opMyraM U MpaBHIaM
g depeHInPOBaHUS

3) BBITIOJIHUTH 3a1anusl Ha TuddepeHnrpoBanre GyHKITHA

3agaum npakTH4YecKo padoThI
1. TloBTOpeHUE TEOPETUYECKOTO MaTepuaa
2. Tlposepka 3Hanuii Gpopmyi u npaBui JudhepeHIIpoOBaHUS

3. Brinmonnenue 3aganuii Ha quddepennrpoBanre GyHKIIHM.

Conep:xkanue padoTbl:

dopmyibl audhepeHITupPOBaHNS

1. (X")=nx"* 13. (x")'=ux"*t-u’
2. (€7) =¢ 14. (") =¢" v’
3. (ax)I:aX_lna 15 (aU)lzau.Ina.ur
4 (nxy=2 16. (Inu) =.u’
X u
5. (log x'=— 17. (log.u) =——.u
a x-In ' a u-lna
6. (Sinx)" =cosx 18. (sinu)' =cosu-u’
7. (cosx) =—sinx 19. (cosu)' =—sinu-u’
8. (tgx)' = 12 20. (tgu)'=%~u'
COoSs x COS U
9. (ctgx)' = ——= 21. (ctgu)' =— _12 u’
sin » Sin u
, 1
10. (arctgx) =1+x2 22. (arcctgu)’z—1+u2 u’
., 1 1
11. (arcsinx)' = - 23. (arcsinu)’' = u’
1—x 1—u2
12. (arccos x)' = — ! 24, (arccos )’ = ——= =’
1— 1-u
X
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[TpaBwna nuddepeHunpoBanms

1. (¢)'=0,(cu) =cu’;
2. x'=1
3. (U+v)' =u"+Vv,
4. (W) =uv+Vv'u;
u,, uv-vu

IIpuMepbl BLIYMCICHUHA &
1) f(x)=3x*+2x%-5x+3; ucrons3ys popmyas (X")'=nx"", x'=1, ¢'=0

v npasuna (cu)'=cu’ , (U+V) =u"+V’ nonyuaem
f(x)=(3x*+2x2-5x+3)")=(3x*)"+(2x%)'-(5x)'+(3)'=3(x*) ' +2(x?)"-
5(x)'+(3)'=3-4x>+2-2x"-5-1+0=12x*+4x-5

2) f(x)=x’cosx ; ucromb3ays popmyist (X")'=nx"" u (Cosx)'=-sinx u mpaBmIO
(Uv)' =uV+V'U; momyuaem

f(x)=(cosx)'= (x*)'cosx+ x° (cosx)'=3x’cosx+x°(-sinx) =3x°cosx-x’sinx

3) f(x)=x"/cosx ; ucromp3ys popmys (X")'=nx"" u (CosX)'=-sinx u npasuIo

u'v—vu

uy,
(=)' =——— nony4aem
v v

f(x)=(x" fcosx)'= ((x*)'cosx- x* (cosx)")/cos’x=(4x>cosx-x"(-sinx))/ cos*x

=(4x3cosx+x*sinx)/ cos®x

4) f(x)=cos(3x*+2) ; ucmoms3yst GopMyIsl (COsu) =—sinu-u’,

a morom (X")'=nx"", x'=1, ¢'=0
nomydaem f/(X) =€os'(3x*+2): (3x*+2)'= -sin(3x*+2)-6x=-6x-sin(3x°+2)

5) f(x)=e ™*%; ncmoms3yst hopmymsr ( (€)' =¢"-u’, a motom (X")'=nx"", x

c'=0

nonydaem f'(x) = (e 7**%)'= e "*%.(7x+8)'= e "**%.7=7e 2.

Bapuanm 1.

Bapuanm 2.

Haiioume npou3eoonyio
1. f(x)=3x>+6x>-7Tx+1;
2. f(x)=5xsinx;
3. f(x)=6x°Inx
X2+ 2X
A ==
5. f(x) = sin(2x* — 3x + 1);
6. f(x) = cos*(2x — 1);
7. f(x)=6 ***
8. f(x)=(5x+7)’
9.f(x)=log ,'x
10. f(x)=In%x

Haiioume npou3eo0nyio
1. f(x)=2x%-9x*+5x-8;

2. f(x)=6x"cosx;

3. f(x)=2xInx

3x—x2
4 k)= X+ 2 ;

5. f(x) = cos(3x* — 4x + 2);
6. f(x) = sin*(2 - 3x)

7. f(x)=6 **

8. f(x)=(5x+7)°

9.f(x)=log ,'x

10. f(x)=In%«
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IMMPAKTUYECKAS PABOTA Ne 7
Tema: Tughgpepenyuposanue npocmulx u c10xcHvIx Qynkuyuil

Heab: orpaboTka yMeHUN W HABBHIKOB JIU(PEpeHIIMPOBaHUS TPOCTHIX U
CJIOXHBIX (DYHKIIMA.

Yueonoe ooopyoosanue:

1. MeTonuueckre yka3aHUsI IO BBIIIOJHEHUIO MPAKTUYECKUX padoT To
nucuuIuinie «MaTtemaTukay.

Hnpopmayuonnvie ucmounuxu:

2. I'puropreB B.I1., dyounckuit FO.A. DrneMeHTHl BBICHIEH MaTEeMaTHKU:
Y4eOHHUK IS CTY[I. yUpeKACHUH cpea.nmpod. oOpazoBanus. — 6-¢. u3m., crep. — M.:
N3patensckuil neHTp «Axanemusi», 2011. — 320 c.

3. I'puropreB  B.II.,, CabGypoBa T.H. COopHuk 3amad moO BBICIIEH
MaTreMaTuKe: yueO.mocodue s CTya. yupexkaeHui cpea. mpod. O6pa3zoBaHus. —
M.: U3naTenbckuii neHTp «Akanemus», 2013. — 160 c.

OcHOBHBIE TeOpeTHYECKHE CBEACHUsI

Onpeoenenue. TponsBoanoii ¢yukuuu f(X) B Touke x = xo Ha3pIBaeTCA
npeaesl OTHOIICHUS TpUpAlICHUS (QYHKIMH B OSTOW TOYKE K IMPUPAILICHUIO
apryMeHTa, €CJIM OH CYIIECTBYET.

/()= lim f(x+AZz S (x)

OcHoBHbIe paBUWIIa TP PepeHIMPOBAHUS
O06o03naunm f(x) = u, g(X) = v — bysakuuun, tudpdepeHIupyemMbie B TOUKE X.

1) () =0. 2) (x) =1. 3) (utv) =u'+v'.
u u'v—uv’,

2 (cu) :c-u’; 5) (Vj T (v=0)
c c ,

6) (Vj R v=0) 7 (u-v) =uv+uv’

IIpou3BoAHBIE OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX PyHKIMH

HC' =0; 9) (sinx) =cosx

2)(x™)’ = mx™: 10) (cosx) =—sinx
)= '

3) ( ) 2x 11) (1) cos’ x
n_1 1

4) (xj x’ 12) (etgx) = sin? x

N Gucﬁnxﬂlz ! =
5) (e ) =¢ 13) 1-x
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' (arccos x) =—

6) (ax) =ax11’la 14) 1_x2
U | ! 1
7) (lnx) —; 15) (arctgx) R
! 1 ' 1
g) (log, x) =Ina 16 (arccrgx) =T

IIpousBoaHas cJI0KHOM PyHKUIMH

Teopema. [Iycmo y = f(X); U = g(X), npuuem obracme 3nauenusi Gynxyuu U
exooum 6 oonacme onpedenenust pynxyuu f.

Toeoa V' =/

Ecm Y=TW u=0(X) 1o Y=T@X). cnoxuas ¢ynxkums, 10
y, = f'(u)-u

Ha ocHoBaHuu onpeneneHus MpoU3BOAHON U NpaBuil JudPepeHInpoBaHus
COCTaBJICHA Ta0IHIIA IPOU3BOJHBIX CIOKHBIX (DYHKIIHIA.

!

’ 1
a — . zz—l_ ’ R t — Tl
g ) =a-u v (@eR), g (00) =
! ’ 1
a') =a"-Ina-u’ tgu) =-— -u’
2( ) ’ 9 (ctgu) sinu
3 (e”) =e'-u' (arcsin u) = LI
' 10 l_u2 ’
' 1
(log, u)’ = u’ (arccosu) = - u’
4 u-lna 11 1-u? ’
(Inu) :%u” 12 (arctg u) = 1+1u2 u
AN ' ' 1
sinu) =cosu-u t —_ u’
6( ) , (arcctg u) oY
7 (cos u) =—sinu-u’
Ipumeps! 1uppeperHuupoBanus GyHKuUUM
Ilpumep 1. Hairtu IIPOU3BOJIHYIO byHKINH:
y = 1,1 1 =x7%+—x‘6 —x_%
Yx 6x° 2yx 2

! ! !

1 1 1 ’ 1 _4 3
y' =| x SV S I +1(x‘6) P 3+1(—6)X_7—1 LA
6 2 6 2 3 6 20 2
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IIpumep 2. Haiitn npoussoanyto Gpynkuun y = (x3 — 3x? + 1)3,
Pemenne:

UcnonszyeMm popmyny (u(x)™) =n X u(x)" 1 x (u(x))
y =33 —3x2 +1)2x (x3 —3x2 +1) =3(x3 —3x2 +1)% x (3x? — 6x)

Ipumep 3. Haiiti mpon3Boanyo GyHKIuU y = cos(4 — 2x).
Pemienne:
HUcnonesyem dopmymy (cos(u(x))) = —sin(u(x)) X (u(x))
y = —sin(4 — 2x) X (4 — 2x) = —sin(4 — 2x) X (0 — 2) = 2sin(4 — 2x)

_ poesw
Ilpumep 4. Halitu npon3BoAHYI0 (YHKITUN yx)=3
Pemenne: ,
(axj =a"lna
[TockosbKy , TO TIO TIPaBUJIY MPOU3BOJIHOM CIOKHON (PYyHKIIUU
IIOJIy4aeM

’ '

¥ (x)= (3“”) =3 (cosx) =-sinx I

IIpumep 5. Haiiti npou3BoaHy0 GyHKIUUA Yy = V2 — 3x2,

Pemienue:
: 1

Hcnonszyem dopMyiry (,/u(x)) = e X (u(x))

L -3 x(0-bx) =

) — —_— X ) = —0X) =
Y 2V2 — 3x? 3 2V2 — 3x? 2V2 — 3x?
—3x
V2 - 3x2
g[x) =tg-fl1-x

Ilpumep 6. HaliTu mpou3BOAHYIO0 (PYHKIIUU
Pemenne:
3nech MBI MMeeM Jelo ¢ KoMmmosumuer Tpex ¢dynkumit. [IpomsBogHas
! 1
(lgx) =—
TaHTeHCa paBHA Los &

Torna
g’[x:l ) Iitg\m) ) cos® i"'m (m) ) cos” —1-"1— xl 2—\|'r11—x | [l—x:l )
1 -1 _ 1

=|:-::-s2 \u'rl—x | EJl—x _EN"II—:J':E:-::-S2 \u'rl—x.

’
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3ananue 1A npakTH4Yecko padorst Ne 1

Bapuanrt 1.
1. [Tonp3ysace dopmyramMu W mpaBuiaaMu guddepeHIIIpOoBaHUs,

IPOU3BOIHBIE (DYHKIIMIA:

b apyg2 (ﬁ + X Jﬁ L+x

a) 5X™ —35x +x+6;6) X : B) 4-x2

BapuanTt 2.

1. Ilonw3ysice popmynamu u npaBunamu guddepeHIpOoBaHMs,
MPOU3BOHBIC (DYHKIIUIA:

SN

Q) x +&+3; 6) (" ~3x-2Wx )

Bapuanrt 3.

1. ITonb3ysice GopMynamu u TpaBuiamMu auddepeHIpoBaHus,
MIPOU3BOAHBIEC (DYHKITHIA:

1-x2
1-x3

O7x5—gx3+075x2+i x°
a) ’ 3 ’ 10;6) (X+2)SinX;B) X+3,

Bapuanrt 4.
1. ITonb3ysice GopMmynamMu U TpaBuiaaMu au(QpepeHIpoBaHuUs,

MIPOU3BOIHBIE (DYHKIIMIA:

10 s 1 sin x
2x7 +005x" —=x+03 (4 2) 3
a) ! ;6) X JOSX gy 2-x7,

Bapuanr 3.
1. ITonb3ysick GopMmynamMu u TpaBuiamMu auddepeHIpoBaHus,

MIPOU3BOIHBIC (DYHKIIHIA:

3_
1ys Lyl wis . X7 = 3X
3)4 3 2 ,6)X5,B) 1-2x
Bapwuasr 6.

1. ITonb3ysick GopMynamu U TpaBuiaamMu audepeHIpoBaHus,
MPOU3BOAHbBIE (DYHKIIMIA:
2x?
a) 2% +1g X=3. §) (2—\/;)-tgx; B) 3_x.
Bapuanr 7.
1. ITonp3ysick Gopmynamu u mpaBuiamMu auddepeHIupoBanus,
MIPOU3BOIHBIC (DYHKITHIA:

3 g > X
a) X° Ux; 6) x19x; gy 4-x.
Bapuasnr 8.

1. ITonb3ysick Gopmynamu u mpaBuiamu nuddepeHITnpoBaHus,
MPOU3BOIHBIC (DYHKIIMIA:

_l e i ax? Z7x+18

Q) 3 6) VX -Inx; p)

eX
X
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3ananue U1 NpaKkTHYecKoil padoThl Ne 2

Bapuanr 1.
Brruncnute npou3BOIHBIC CIOKHBIX (DYHKITHN:

In x
a) f(x):4\/l+x2; 6) f(x)=52x; B) f(x):sin3x; r) fx_ex+e—x; 0
f(x)=2tg%4x_

Bapuanr 2.
BbIYUCIIUTE TIPOM3BOIHBIE CIIOKHBIX (DYHKIIUINA:
f(x)=
a) (2x-1) . 6) flx)=e™, g) | (x) = cos5x. r)

f(x)=(3x+4)-log, (x+1+ xz).
n f (x)=4ctg*2x

Bapuanrt 3.

Briuncnute npou3BOIHBIC CIOXKHBIX (DYHKITHN:

2) f(x):(3—x)4; 6) f(x)=2|og32x; B) 4). r
f(x)= (x2 +4)-e_x2 :
1) f(x)=2sin®4x

Bapuasnr 4.
Briuncnute npon3BOIHBIE CIOXKHBIX (DYHKITHN:

a) f(x)=5\/X+\/;; 6) f(X)zlg(?;x); B) f(X):3COS§; r) f(X):x~23X+X2;

1) f(x)=log3 (2x+1)

Bapuasnr 3.
Brruncnure npou3BOIHBIC CIOXKHBIX (DYHKITUA:

a) | (x)= (3 - 2x‘°’)5 . 6) f (x)= 033 ~7x+2 . p) f (x)= cos(x2 +4x +12) :

r) f(x):(f:’»x+5x2 + X3)_4X2;

Bapuasr 6.
Brraucnure mpou3BoIHBIC CIIOKHBIX (DYHKITHN:

F(x)= —2 9o 5

_ f(x)=
a) (x*+5) 6) f=e 5 fl)=t0; Sin6x; )
f(x)=(In(2x+1))°
Bapuanrt?7.
Brruucnure npou3BOHBIE CIOKHBIX (PYHKITUH:

a) f(x)zxz'exz+3x; 6) f(x)=tg”2x. B) f(x)=sin(5—x) r) f(x)= 256X

) f(x)= (3x3 + x7)5-

) f(x)=3sin®5x_
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Bapuanrt 8.

, f(x)_sinSX
5) fx)=e. p f(x):tg\/;; r) "X ;o)

INPAKTHYECKASA PABOTA Ne 8

Tema: Hccneooeanue Qynkyuu cpeocmeamu oughghepenyuanvbnozo
ucuucieHua u nocmpoenue czpagukos. Onpedenenue HaudoAbLUWIEZO U
HAUMEHbULe20 3HAUECHUSA YHKUUU HA ompe3Ke.

Heanb: oTpaboTka yMeHUIN U HABBIKOB MCCIENOBaHUS (DYHKIIMU CpeCTBAMU
nuddepeHnanTbHOr0 UCUUCIICHHUS U ONPEIeNICHUs] HauOOJIbIIET0 1 HAUMEHBIIIETO

3Ha4YEHUA (PYHKIIMU HAa OTPE3KE.

IIpuMep BbInoiHeHHs 3aganus 1

IIpumep

HccnenoBath PyHKIUIO CPpeACTBAMHU
Ili1an uccienoBanust aupdepeHINATBHOTO HCYUCTCHUS U
GyHkuuun NOCTPOUTH ee rpaduk

-1
y=T(x3—3x2+4)

1. O6nacts onpenenernst | D(y)=(-00;+00)
byHKIIMM (MHOYXKECTBO
BO3MOXHBIX 3HAYEHUI
NIEPEMEHHOM X)

2. KoopamHatbl TOUKH

-1
—_ 3 _ 2 _
nepeceyenus ¢ ocbio Oy y(0) = 1 (0°=3x0°+4)=-1

Touxka nmepeceuenus ¢ ockto Oy : (0;-1)

3. Uccnenosanue QyHKINH y/ = -1 (3x% — 6x)
Ha MOHOTOHHOCTb 4

3.3 _,
2 X Tt

-3 +3 _ 0

x(4x 2)‘

X=OI/IJII/I_—3X+E=0
4 2

-3 -3
—X=— ’
4 2
X=2

(-00;0)U(2;+00) — dyHKIHs yOBIBAET
(0;2) — byHkuus Bo3pacraet
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4. OnpeneneHue TOYEK

-1
— 3 _ 2 _
KCTpemMyMa GyHKITUU y(0) = 1 (0 3x0°+4)=-1

(0;-1) — Touka MUHUMYyMa
-1
y(2)=— (22 ~3x22+4) =0

(2;0) — Touka MakCcUMyMa

5. UccnenoBanue GpyHkiun | —3 3
Ha BBITYKJIOCTh yo=7x 2x + 2 0
BOTHYTOCTh y"=_—3X+E = 0: x=1

27 2

6. OmpeneneHne TOYEK

-1
—_ 3 _ 2 _
nepernba QyHKIUH y(1) = 4 (1° -3 x1°4+4) =-0,5

(1;-0,5) — Touka meperuba

7. OmpeneneHue y(=1) = %1((—1)3 —3x(-1)*+4)=0; (-
KOOpPMHAT 1:0)
JONOTHUTENBHBIX TOYCK |

y(3) =2 (3° —3x 32 +4) = —1; (3:-1)

8. Iloctpoenue rpaduka
¥

- N W =
1 t t t t

o T U X
—t—t—

IIpumep BbINOJIHEHUSs 3aaHUSA 2

Ipumep 1. Haiitn HanGonblee 1 HauMeHblIee 3HaueHus pyHKumi ¥ = f(x)
Ha 3a/IaHHOM OTpE3Ke.

y = ;—1 , [2,4].

Pemenne:

1) Haxoaum Mpou3BOIHYIO 3aAaHHON (DYHKITHH:
( X )'_x'x(x—l)—(x—l)'Xx_x—l—x_ -1
x—1/ (x —1)2 C (x—=1% (x—1)2

2) Pemraem ypasuenue y(x) = 0:
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-1
(x — 1)
JlaHHOE ypaBHEHHE KOPHEN HE UMEET, TaK KaK YUCIUTEIh HE MOXKET ObITh
PaBEH HYJIIO.
3) Haxonum 3HaveHue QyHKIMKM HA TPAHUIIAX HHTEPBAIA:

=0

2
y(2) = o1 2
4 4
YW =773
CnenoBaTenbHO, Vyaus = 2, Yaaum — 1&.

73

Ipumep 2. Haiitn HanGonblee 1 HauMeHbIIee 3HaYeHus QyHKmi Y = f(x)
Ha 33JJaHHOM OTpPE3KE.

y= _Tl(x?’ —3x% +4),[1,4].
Pemenmue:
1) Haxoamum NpoM3BOHYIO 3a1aHHON (QYHKIUHM:
-1
y! = e (3x% — 6x)

2) Pemaem ypasuenue y'(x) = 0:

-3 2_|_3 _ 0
4x 2x—
Sy
XZOI/IHI/I_—S.’X,'-I-E:O
4 2
-3 -3
—X=—
47 2
X=2

3) Tak kak HaliJIcHHOE 3HAUCHHE MTPUHAIIICKUT 38JaHHOMY OTPE3KY, TO
HAaXO0JIMM 3Ha4Y€HHUs (PYHKIMU Ha TPAaHULIAX OTPe3Ka U B HAMJIEHHON TOUKeE:

-1
y(Z)ZT(23—3X22+4) =0
-1
y(l) =T(13 —3 X 12 +4) =—0.5

—1
y(#) = (£ -3x 4 +4) =-5

CrnenoBaTenbHO, Vyaus = 0, Yaaun = —5-

IIpumep BbInoJTHEHUsI 3a7aHus 3

W3 kBagpaTHOTO JINCTA KECTH CO CTOPOHOW @ HAJ0 U3TOTOBHTH OTKPBITYIO
CBEepXy KOpOOKY, BBIpE3aB IO YIJIaM KBaJpaTUKA W 3arHyB 0Opa30BaBIIHECS
kpomku. Kako# momkHa ObITH CTOPOHA OCHOBaHUSI KOPOOKH, UTOOBI €€ 00BeM ObLT
MaKCHUMAJIbHBIM?
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Pemenne:
O6o03HauMM 4Yepe3 X JMHY CTOPOHBI OCHOBaHMsI KOopoOku. Torma IiauHbI

1
CTOPOH BBIPE3aHHBIX KBAJPATHUKOB pPaBHbI E(a —X) , a 00beM KOpOOKH paBeH

%(a — x) X x2. 1o cMBICITy 3a/1a91 9MCIIO Y YOBJIETBOPSET HepaBeHCTBY 0 < x <
a, T.e. npuHaekuT uHTepBany (0;a). Takum oOpa3zoM, 3amgada CBOAUTCA K
HAXOXJICHUIO Haubombiiero 3HaueHus ¢yakouun V(x) = %(a —x) X x? Ha
untepsaie (0; a).

3
V'(x) = ax —Exz =0

alx —=x|=
2
3
X=0 nm x = 5@
1

Tak xak V(0) = E(a —a)x0%2=0u V(a) =0, To HU OIHO U3 ITUX

3HA4YCHUH HE MOKET OBITh HAHOOJIBIITHM.
2 1 2 2 2
Tak kak V (§ a) == (a - Ea) X (5 a)? = ;a3, TO, CJEI0BATENIBHO,
. . 2

MaKCHMaJIbHbIH 00bEM MMEET Ta KOpOOKa, CTOpOHA OCHOBAHMSI KOTOPO# paBHA +

3aganue 1. VccnemoBars cpenctBamMu AuQGEpPEHINATHFHOTO HWCUYUCICHUS
dbynkuio Y=f(X) u moctpouTts ee rpaduk.

1 y=x3-9x*+24x- 16
2 y=x3-11x*+ 39x - 45
3 y=x+6x*+9x +4

4 y=x>+x*-5x+3

5 y=x°+10x* +32x + 32
6 y=x>+9x*+24x + 20
7 y=x3-14x° + 60x - 72
8 y=x°-12x°+ 45x - 54
9 y=x>-18x*+ 105x -196
10 y=x3-10x* + 28x - 24

3ananne 2. Haiitu HanGonpinee 1 HAaMMeHbIIee 3HAYeHHs QyHKIHH Y — f(x)
Ha 3aJJaHHOM OTpE3Ke.

—9y3 _2y2 _ —2: 2x+1
L | y=2¢ -3¢ —12x41 [-2:4] 5 y:m, 4]
3 | y=-2¢-9x"+6 [-21] 4 | y=x>+3x [0;2]
3x+4 X+1 |
> | Y= X241 [-1:4] 6 1Y% +3, [0:3]
y=x"-2x*+3 [-4:3] T
! ’ 8 y=1+cosx {E'E}
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y= 4x -1 0: T
9 X243 [-13] 10 y=2sinx—-1 "6

3aganue 3

1 Kycok mnpoBojioku jiuHOM 48 cM crubarmT Tak, 4ToObl 0Opa3zoBalics
OpsAMOYroyibHUK. Kakyro JUIMHY JOJKHBI UMETh CTOPOHBI NPSMOYTOJIHUKA, YTO
€ro IIomaab OblIa HAanOOIbIIIEH?

2 Ilnomanp npsamoyroybHuKa 64 kB. cM. Kakyro JUIMHY JOJIKHBI UMETH €T0
CTOPOHBI, YTOOBI IEPUMETP ObLT HAUMEHBILINM ?

3 OTkpBITHIN Oak, UMEOIMN (opMy IPSIMOYTOJIBHOTO MapajlieienuIena ¢
KBaJpaTHbIM OCHOBAaHHMEM, JOJDKEH BMewmaTrh 13,5 nmutpoB xuakoctu. Ilpu kakmx
pa3Mepax Oaka Ha €ro H3rOTOBJIEHHE NOTPeOyeTCs HAUMEHBIIEE KOJINYECTBO
Merasuia?

4 M3 xpyriaoro OpeBHa BBIPE3alOT OajKy C MPAMOYTOJIbHBIM CEUYEHHEM
HauOospled mioniaau. Haligute pasmepsl ceueHus: Oanku, €Cl paauyc CeUeHUs
OpeBHa paBeH 20 cM.

5 BypoBas BblIIKa pacrnojio’keHa B Mojie B 9 KM OT Ommkaimedl TOuku
mocce. C OypoBoii HampaBUTh Kypbepa B IIYHKT, PACIIONOKEHHBIHN 10 1mocce B 15
KM OT YIIOMSIHYTOH TOUKH (CUMTaEM Iocce NpAMOIUHENHBIM). CKOPOCTh Kypbepa
Ha BeJIOCHUIIe/Ie 110 MoJ0 8§ KM/4, a o 1mocce 10 km/4. K kakoi Touke 1mocce emy
HAJ0 €XaTh, YTOOBI B KpaTyaiiee BpeMs JO0CTHYb ITyHKTa?

6 PasnocTh 1ByX uncen paBHa 8. KakoBbl TOJKHBI OBITH 3TH YUCIIA, YTOOBI
Ipou3Be/ieHNE Ky0a MepBOro yuciia Ha BTOPOe ObLJI0 HAUMEHBIIUM?

7 JIns CTOSIHKM MAIlMH BBIACIWIN IUIOIIAAKY HPSIMOYTOJIbHON (DOPMBI,
MPUMBIKAIOIIYI0 OJHOM CTOPOHOW K cTeHe 3haHus. [lnmomanky oOHecnu ¢ Tpex
CTOPOH METAJUIM4YECKOM ceTKOM ammHOoM 200 METpoB, W IUIOIIAAb €€ HPH ATOM
oKazasiach HanOospel. KakoBbl pa3Mepsbl MIOMAaAKu?

KoHTpoJibHBIE BONIPOCHI
1 Cdopmynupyiite HE0OXOAMMOE YCIOBHE CYIIECTBOBAHMS HIKCTpEMyMa

GyHKIHH.
2 Kakue To4Ku Ha3bIBAIOTCS KPUTUIECKUMU?
3 CdopmynupyiiTe mpu3Hak Bo3pacTanus (yObIBaHUs) PYHKITUH.
4 Cdhopmynupyiite MpU3HaK MakcuMyMa (MUHUMYyMa) QyHKITUU.

MMPAKTHYECKAS PABOTA Ne 9
Tema: UnTerpupoBanue no 4acrsm.

Heab: chopmupoBaTh yMEHHE BBIYHCISITE HEONPEICICHHBIA HHTErpa
METOJIOM UHTETPUPOBAHUSA 110 YACTIM.

Teopernueckne cBeeHUs K NMPAKTHYECKOil padoTe
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Hexomopwle 6udbl uHmMezpanos, 6bl4UCIsAeMbiX NO YACHAM
Ecau npoussogueie ¢Gyukuuii U =U(X) u V =V (X) HenpepbiBHEI, TO
crpaBeBa GpopMya;
jUdv =UV —deu, (3)

Ha3bIBaeMasi QopMyn0t UHMEeSPUPOBAHUsL NO YACHIAM.

B kauectBe U (X) 06BIYHO BEIOUPAIOT (DYHKIIHIO, KOTOpast YIIPOLIAETCS TPH
mudepeHIITPOBAHNH.

HekoTopele cranmapTHbele ciaydau (pyHKUMNA, UHTETPUPYEMBIX MO YacTM,
ykaszansl B Ta0suite 1. TaMm ke maercs crnoco6 Beioopa muoxureneid U u dV .

Ta6numa 1
Buo unmezpana | U —dU dv -V
[Pa0x)sinkxx 4V =sinkxdx —V = —~coskx
[P, (x)coskxdx | U=R(x)—> 1 .
’ , dV =coskxdx -V ==sinkx
.n=1,2,... dV =edx -V =%e"x

Buo unmezepana

dv -V

[ Inkx P, (x)dx

[arcsin kx P (X)dx

n=0,12,...

U—->du
U =Inkx > dU :%
X

U =arcsinkx —» dU =

kdx

J1-k?x?

:arccoskxPn(x)dx U = arccoskx — dU = — kdx dv =R, (x)dx —>
[ 12,2
_ L=k v = [P (0
Jarctghx Ry (x)dx | =arctgkx - dU __kdx
1+k?x?
Jarcctghkx B, (x)dx| =arcctgkx — dU ___kdx
1+k?x?

P,(X)— wmHorounen or X cremend N, T. €. Py(X :aox“+a1x“‘1+...+an, rIe
n

a =0.

Ilpumep. IIpOUHTETPUPOBATH MO YACTSIM.
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a) j (3x —1)sin 2xdx; 6) [ (L+ 2x)In xdx.

Pewenue.
U =3x-1—dU =3dx 08 2x c082x
a) | (3x=1)sin2xdx = =(3x-1)(- + dx =
)J( ) dV =sin2xdx >V __Cos2x ( ) ) j 2

= —E(3x—l)c052x+§jc052xdx =—1(3x—1)0032x+§sin 2x+C.
2 2 2 4

U=Inhx—duU =%
X
0) I(1+ 2x)Inxdx =|dV =1+ 2x)dx — =|nx(x+x2)—J(x+x2)d—):(:
V:I(l+2x)dx:x+x2

2
=Inx(x+x2)—j(1+x)dx:lnx(x+x2)—x—%+c.

ConepkaHue NpaKTHYeCKO padoThI
3amanue: [IpouHTErpUpPOBATH 10 YACTSIM.

1) ..(7x—1)cos X dx _.arctg x dx

2) [(6—5x)e* dx [ (7x+5)Inxax
3) :xcosxdx .'arcctg X dx

4) .'(1+ 2x)cos xdx _'arcsin X dx

5) ..(8x—1)sin5xdx _.(6+5x)ln x dx
6) [ xe* dx [ 3x+2)In xax

IMMPAKTHYECKAS PABOTA Ne 10
Tema: BoruuciieHue onpeaesieHHbIX HHTEIPAJIOB.

Heab: chopMupoBaTh yMEHHE BBIYHCIATH OIpPENEICHHbIE WHTErpaibl,
HCIIOJIb3Ysl OCHOBHBIE CBOMCTBA U Pa3JIMYHbIE METOIbI HHTETPUPOBAHHUSI.

Teopernueckne cBeeHUs K NMPAKTHYECKO#l padore

Onpeoenennviii unmezpal, e2o blyucieHue U C80UCmaa

Onpeoenennviii unmezpan ot ¢Gyukiun f (X), HETIPEPHIBHOM Ha OTpE3Ke

[a, b], BBIUUCIIIETCS 110 POpMYyIIE:
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b
b
If(x)dx::F(xﬂa::F(b)—-F(a), (1)
a
rne F (X)— nepBooOpasHas st GpyHkuuu f (X), T. €. F'(X) = f (X)
®dopwmyna (1) HazeiBaercs gpopmynoit Horomona — Jletibnuya.

Ceoucmea onpedeﬂeHHoeo unmezpaia.
a

1)Tf(x)dx=—jf(x)dx; 2)j X)dx =0;
3)b' f (x)dx=jf(x)dx+? f(x)dx

dx+jg

N
N
—~
_|_
(@]
—_
><

Q_

><
SD'-—;U

)

5) [ Cf (x)dx = Cj x)dx, C —const;

a
b

b
6) Ecrm f (X)<g(X) nns Beex X e[a,b] , TO I f(x)dx < Ig(x)dx
a a
7) Ecmu m< f (X)<M mns Beex x €[a,b], To
b
m(b—a)< [ f(x)dx<M(b-a).
a
[Tpu BEIYHCIIEHUY OIIPEICICHHOTO HHTETPpaJIa JAJIsT HAaXOXICHUS
NIepBOOOPA3HON HCITOJIB3YIOT TE JK€ METOJIBI, UYTO U JIJIST HAXOXKICHUS
HEOIIPEICTICHHOT0 HHTETPaJIa, T. €. 3aMeHY ITePEeMCHHON, HHTETPUPOBaHKE
1o yacTsM U T. 1. OgHaKo ecThb psia ocodennoctel. [Ipu 3amene
nepeMeHHoM 1o hopmyie (1) He0OX0MMO B COOTBETCTBUU C 3aMEHOM
MEHSTB TPE/ICITbl HHTCTPUPOBAHHMS:

Tf(x)dx:? f(o(t))e'(t)dx, (2)

a o
rae oo=y(a), B=y(b), t=y(x) — obparuast k X =(t) QpyHxums.
dopmyiia HHTETpUPOBaHUs 110 YacTsMm (1) mpuodperaet BU/I:

Juav =uv]; —ledU, (3)

3
Ilpumep 4. BeIUNACIATH ONIPEAEICHHBINA UHTErPall I(x2 —16x +3)dx

Pewenue.
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3

3 X3 X2 3 X3
j(x2—16x+3)dx= 2 _16-2-43x || =| Z-—8x?+3x
) 3 2 B 1

3 3
|3 _gzia3]-|L g3 =(£—72+9j-(1—8+3j=
3 3 3 3

:(9—63)—(1—5j=—54—1+5=—49—1=—491
3 3 3 3

Conep:kaHue NpaKTHYeCKOH padoThI
3amanue: BerancianTh onpeiesieHHbIA HHTETpall.

1) JZ'(X3 +10x)dx 2) j.(?;xz +6X— 2)dx

3) ji(x2 —16x+3)dx 4) T(21X—19)dx

1 0

5) i(x3+8)dx 6) T(2x+7)dx

IMNPAKTUYECKAS PABOTA Ne 11
Tema: IIpuMeHeHue onpeaeIeHHOr0 HHTErpaja JId BbIYHCICHHSA

mwiomaau ¢uryp.

Heab: chopmupoBarh yMeHHE MPUMEHITh OMPEACICHHBIN HWHTErpan s
BBIYHCIICHUS TUTOMmaan (uryp.

Teopernueckue cBeAeHUs K MPAKTHYECKO# padore

IInowaou nnockux gueyp

1. Boluucnenue niowadeu niockux gpueyp 6 0eKapmoegoti cucmeme KoopouHam

Ecnu mockass ¢urypa (puc. 1) orpaHudeHa JUHUAMH Y= fl(X),
y= fz(X), 9IS fg(X)Z fl(X) JUTSL BCEX Xe[a,b], v IpsAMeIME X =a, X=D, 10 ee

TJIOIIA/b BEIYUCIISIETCS 110 (hopMyJIe:

S :j{(fz(x)— fy(x))dx. (1)
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Y a y A

¥ () Y y=3x+2

L
|
[a—
Mo

a . Vi |
L\, T lel/4 X

v =fi(x)
Puc. 1 Puc. 2

IIpumep. Haittn miomanb GUrypsl, OrpaHU4€HHON JTMHHUSIMU:

y=x*—2, y=3x+2.

Pewenue. Tloctpoum cxemaTtudyeckuid pucyHok (puc. 2). dns moctpoeHus
napa0oJibl BO3bMEM HECKOJIBKO TOUEK:

X 0 1 -1 2 —2 3 -3 4 4

Y —2 -1 -1 2 2 7 7 14 14

JIIsl TTOCTpOEHUsT TPSIMOM JOCTATOYHO JBYX TOYCK, HAIpUMEp (0, 2) 51
(-1,-1).

Haiinem koopaunatel Touek M; u Mo mepecedenus nmapadonbr Y = X> -2 u
npsiMoit Y =3X+2.

JIns1 3TOrO0 pemmuM CucTEMY YpaBHEHUN

{y:xz T x?_2=3x+42, X2 -3x—4=0, x=-1 x =4

y=3X+2.

Torma y; =3- (—l) +2=-1 y,=3-4+2=14. Urak, M{(-1,-1), M,(4,14).
[Tnomans nomydernHou urypsl Haitnem no dhopmyie (1), B koTopoi

fy (X) =3X+2, fl(x) = x> -2, IIOCKOJIBKY fz(X) > fl(x) Ul BCEX X€& [—1, 4] .

ITomyuyum:

4 4 2
S = J(3x+2—(x2—2))dx: j(Sx—x2+4)dx—£3%—X—+4xJ
e} e}

3 -1
2 3 o 2 . 3
:3'4 _4_+4.4_ 3( 1) _( 1) +4.(—1)j:24—%+16—§—1+4=
2 3 2 3 3 2 3
65 3 125 5
=44 - — ——=""=20— (KkB.CL.
3 3= 20 xmen)
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2. Buiuucnenue nnowadeu ¢ueyp, 0SpaHUYEHHLIX AUHUAMU, 3AOAHHBIMU
napamempuyecKu

Ecnmu Qynkumu y:y(t) 51 X=X(t) MMEIOT HEIPEPBIBHBIE IIPOU3BOIHBIC
IEPBOrO MOpSAKAa UL BCEX te[to,tl], TO IUIOIIAJb IUIOCKOW (UrypHI,

x=x(t),

OTPAHUYEHHOW JIMHUEUN te [to, tl], npsSMBIMA X = @, X = b, Tme a =

y=y(t),
X(to),
b =x(t;), uoceio OX, BeIUMCIIETCS 1O (hOpMYIIE:
f
s=|[y(t)x(t)dt. )

Ilpumep. HailiTn mnomans QUrypsl, OrpaHUYEHHON JMHHUIMH, 33JaHHBIMU
napamMeTpHYecKH:
x=2cost, y=3sint, 0<t<2x

Pewenue. Jlns mnoctpoeHuss ¢GUIypbl COCTaBHUM TaOIuIly 3HAYEHUI

KOOpJIMHAT (X, Y) TOYEK KPUBOM, V4
COOTBETCTBYIOIIUX  PA3IAYHBIM 3HAYCHUSAM B
napamerpa t, 0<t<2m.
T 0 T n 3 21
2 2
X 2 0 -2 |0 2 y
2 x

Hanecem Touku (X, Y) Ha KOOpPAMHATHYIO
mwiockocth XOY M coenuHUM IUIaBHOW JIWHUEH.
Korga mapamerp t wmsmensercs or 0 mo 2w,

/3
Y 0 3 0 -3 0 !

COOTBCTCTBYIOILIASI  TOYKa (x,y) OIIMCBIBACT

X = acost Puc. 3

3JIUIIC (U3BECTHO, YTO o, 0t 2r —
y =bsint
napameTpuieckue (HopMyJibl, 3aar0IIne JUIAIC ¢ TodyocsMu a u D). YuurtbiBas
CUMMETpHIO (PUTYypbl OTHOCUTENHEHO KoopauHaTHRIX oceil OX u OY, naiimem eé
IJIOMIAh S, YMHOXUB Ha 4 miomanb kpuonuHenHoi tpanenun AOB. CoriacHo

dbopmyre (2) noaydnum:
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UCIoJIb3yeM (opMyITy

S=4 BSint(ZCOSt)’ dt| = 4|-6 sin?t dt| = { morwKenus crenenn =

O —nN |3
O N | 3

VIS sin’ oL U3 TAOJIUIIBI 2

; : :
=4—6J‘l(1—c052t)dt =4—3j(1—c052t)dt =4—3(t—£sin ZtJ 2|2
22 0 2 0
n 1. 1. T
=4 —3(———smn—(0——sm OD =4|-3—|=671~18,850 (KB. ez[.).
2 2 2 2

Coaep:xxaHue NpaKTHYeCKOH padoThI
3apanme 1. Halitu miomans Gpurypel, orpaHUYEHHOMN JIMHUAMH.

1) y=x°-2, y=1-2x
2) y=x3, y=8 x=0
3) y=3x?+1 y=3x+6
4) y=x* y=x+1

5) y=x?, y=2-x°

6) y=x>-1 y=1-x

3apanme 2. Haiitu iomaas GUrypel, OrpaHU4€HHON TUHUSMU, 3aIaHHBIMU
[MapaMeTPUUYECKHU.

1) x=2t-t%, y=t(t-1), 0<t<1
2) x=t>-1 y=t>—t, 0<t<1

3) x=2sint, y=cost, 0<t<2n
4) x=Int, y=(t-1)(3-t), 1<t<3
5) x=1-cost, y=sint, 0<t<2xn

6) x=cost, y=1-sint, 0<t<2n
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IMNPAKTUYECKAS PABOTA Ne 12
«OCHOBBI MHTEIPAJIBLHOI0 HCYUCTCHHUS»

Heab: VYMeTh HaxOOuUTh HEONPEICICHHBI  WHTErpal  METOJaMHu
HETIOCPEICTBEHHOTO WHTETPUPOBAHUS, MHTETPUPOBAHUS METOJOM IOJICTAHOBKH,
MHTCTPUPOBAHUS IO YACTSIM. YMETh BBIUHCISATH ONPEICICHHBI HWHTETpal C
nomo1ibio Gpopmynsl HetoTona-JleliOHuia

Coaep:xanue padoThbI:

Teopernueckuii MaTepuan

Tabruya unmezpanog

n+l dx dx 1
n X = _
dx=X_4C,(n#-1) |7. [—5—=ctgx+C 13. = —arctgx +C
1. J.X n+1 ( ) ISII’]ZX J‘az_'_xz a
2. |dx=x+C 8. |tgxdx =In|cos x| +C dx 1 la+x
J '[ | _ | 14. | 7 Zzz—aln—a_x +C
3 1% nxac 9. [ctgxdx = Injsinx|+C aOI X
X X .
10. [e"dx=¢"+C _ =arcsin x+C
4. [sinxdx = —cos xdx Je ¢ ) 5. | 1- 2 "
_ g Xdx = &
5. [cosxdx = sin xdx 11. [a”dx Ina+C 6. | X _inXic
dX a2_X2 a
6. [—5—=tgx+C dx C V
oS’ X 12. jrxz—arctgx+

1. HemocpeacTBeHHOE HHTEIPUPOBAHME

OTOT cnoco0 MHTETPUPOBAHUSI IPEATIOIATaeT TaKoe MPeoOpa3oBaHue
MOJIBIHTErPAIbHON (DYHKIIMHM, KOTOPOE MO3BOIMIIO Obl MCTIONB30BATh AJISl PELLICHNUS
TaOJWYHbIE UHTETPAIbI.

[Ipy HEMOCPEACTBEHHOM UHTEIPUPOBAHUN TTPUMEHSIFOTCS] CBOMCTBA
HEONPEAETICHHOTO UHTErpalia, TabJIMIa HEONPEIEIEHHBIX HHTETPAJIOB U, €CIIU 3TO
HEOOX0IMMO, aliredpanyecKkre npeoOpa3oBaHus

IIpuMmep BhIuucaeHus 1:

3 -
Beraucnute | (x°—3X+sin x)dx
Perenne: /Iy BBIYMCIICHUS UHTETPajia CHAYasIa BOCIIONb3yeMCcs 2 U 3

CBOMCTBaMH HEOTIPEICTICHHOTO UHTETpaa, a 3aTeM NpuMeHuM 1 u 4 TabinuuHbIe
VUHTETPAJIbIL:

3+1 1+1

3 . 3 . X X
—3x+sinx)dx = dx —3- | xdx + | sin xdx = -3 —CcosX+C=
Jx ok =[x e+ 3+1 141

x 3

2
=2 —— . =008 X+C
R

IIpumep BuIluucjJaeHus 2:
2
3+2X—-x dx

Brruucnure j

-44 -




Pemenue: /{ns1 BBIMMCIEHNS MHTErPaia CHAYAIA KAXKIbIA YWIEH YACIUTEIIS
MOYWICHHO pa3/iesIuM Ha 3HAMEHATENb, 3aTeM BOCIOJIb3yeMCs 2 U 3 CBOMCTBAMHU
HEOIIpeIeICHHOT0 MHTETpajia v MPUMEHUM | 1 3 TaOIMYHbIC UHTETPAJIBI

2 2
jmdx:jﬁdx+j%dx—jidx=3-I%+2-Idx—jxdx =3Inx+2x—1-x2+c
X X X X X 2

2. MeTo/1 3aMeHbI IepeMEeHHOoI _(MeTOo1 NOJACTAHOBKH)

OH siBisieTcst oHUM U3 HanOosee 3 GEKTUBHBIX M PACIPOCTPAHEHHBIX IPHEMOB
MHTETPUPOBAHUS, TO3BOJSIIOIIMX BO MHOTHX CIIydasiX YIPOCTUTh BBIUMCIICHUE
unterpata. CyTb 3TOrO0 MeETOAAa COCTOMT B TOM, YTO ITyTeM BBEJCHHS HOBOU
MEPEMEHHONW HMHTETPUPOBAHUS 3a/IaHHBIA MHTErpajl CBOJUTCS K HOBOMY HWHTErpaiy,
KOTOPBIH JIETKO BBIYUCIISIETCS] HETIOCPEICTBEHHBIM HHTETPUPOBAHUEM.

IIpumep Borunciaenus 1: C pa3BepHyTbIM 0(pOpMIICHHEM
Boraucnure [ (3x—4)dx

Pemienue:
Beengem HOByro mepemennyro t = 3x-4, torma dt=t"-dx=(3x—4)"-dx =3dx,

dt
OTKYOa dXZE. HOIICTaBI/IM HOBYIO IICPCMCHHYIO B MHTCTPAJl (BMGCTO BBIPA’KCHHA

dt
3x-4 moyctaBuM 1, BMECTO dx TIOJICTABUM 5).

AV - g2 gt
[(Bx—4)dx =t 3_12+C

Jlamee HY>XHO BEpPHYThCS K IMEpBOHAYaIbHOW mnepeMeHHou. s 3Toro
caeinaeM oOpaTHyHO 3aMeHy (BMecTo t mojctaBuM BbIpakeHHe 3x-4), MOIydyuM
OKOHYATEJIbHBINA OTBET.

. (Bx—4)"
[ (3x—4)dx = 0 +C

IIpumep BbIUHCICHUA 2:
C kpatkum oopMmiIeHUEM
Pemenue:

. | t=sinx | _ 1, 1o,
jsmxcosxdx— dt:cosxdx| —Jtdt—zt +C—25m x + C.

3. UuTerpupoBanue no 4acTamM

dopMyJia HHTETPUPOBAHUS N0 YACTAM
[udv =uv -] vdu.
[TpuMep BeIuHMcaeHUS 1:
C pa3zBepHYTHIM 0(OpMIICHUEM
Breraucauts
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.I-xexr:fx.
Pemenue. Ilonaras, uyro
u=1x,
du = dx,
v =e"dx,
v=g",
_[ v :I e dr,
HaxoaIum
_[ xetdx = Ix de® = xa™ — .I-é'xdx =z —g "+
HDI’IMGD BBIYUCJICHUA 2:
C KpaTKuM OQ)OPMHCHHGM

Borauciuts | (3x+2)Inxdx
[ (3x+2)Inxdx=(

u=Inx, du=( =(3x%/2+2x)Inx-J(3x*/2+2x) 1/xdx=
dv=(3x+2)dx

“(3%12+2X)INX-[(3x 12T 2x) Lixe 2+2x)Inx-
3x°/4-2x+C

OnpenesieHHbIN HHTErPaJ
OmnpeneneHHbIi HHTETpal BRIYUCISETCS IO cleayrolei gopmyiie:
®opmyJaa Herorona-Jleiitonuma
i

| flx)dx = F(x)| = Fib) - Fla)

3 4 4
=(3__5.3j_(1__5.1j:
L L 4 4

IIpumep BoIuucjaenui 1:
81 1 81-1 80

3
=(§—15 —(1—5j:——15——+5:——10=——10=20—10:10
4 4 4 4 4 4

3 X3+l
j(x3 —5)dx =371

1

4
=X _sx
4

—5x

3amaHus I CAaMOCTOATEILHOM PadoThI:

Bapuanm 1 Bapuanm 2.
Boviuucaume neonpeoenennvie Bviuucaume neonpeoenennoie
UHmMezpaibl UHmMezZpaIbl
1 J’(7—8x+4x3—6x5)dx 1. I(l—5x+6x5—7x5)dx
2. | cos®xsinxdx 2. [ sin®xsinxdx
X
3. [ (4x-5)Inxdx 3.] (6x-3)edx
N Buviuucaume onpedenennulit unmezpan
Buviuucaume onpedenennulit unmezpain )
3

s, [(4x° +2)dx 2 | (% =3)dx

0
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INPAKTHYECKAS PABOTA Ne 13
Tema: Peuwienue neonpeoeyeHHbIX UHMEZPAN06 PAZTUYHBIMU MEMOOAMU.

He.]'[b: OTpa6OTKa YMeHI/Iﬁ N HABBIKOB BbIYHCJICHUA HCOIIPCACIICHHBIX
HHTCI'PAJIOB PA3JIMYHBIMUA MCTOJaMMU.

HeonpeneneHHbIe HHTErPaJIbI
CoBOKyIMHOCTh Bcex mepBoobpasubix F(X)*+C dynxiuu f(X) HasbiBaeTcs
Heonpeoenennvim unmezpaiom ot ¢GyHkuuu f(X) u o0o03HAUaeTCS CHUMBOJIOM

Jf(ﬂdxfle.ju@wuﬂxm+c_

B atom paBenctBe f(X) HasbiBaeTcs nodvinmeepanvhou gyuxyuetr, a f(X)dx —
NOObIHMEZPANLHBIM BbLPANCCHUECM.

Ceoiicmea HeonpeoeneHHbIX UHMeZPaAlos
. (jf(x)dx) - f(x); 4 j[ f(x)+ g(x)]dx:j f (x)dxijg(x)dx;
5 If’(x)dx:f(x)+C; 5 If(ax+b)dx=§F(ax+b)+C-

3 [k F(gdx=k] f (x)ex,

Tabauya npocmenimiux UHmMezpanos

Iwu=c cosudu =sinu+C
1. y 6- e )
ua+1 ~
Iuadu: +C tgudu =—In|cosu|+C
a+l | azl, 7.9 :
.du:u+C .ctgudu:ln sinu|+C
23. v f 8- * | | )
fdu 1 *
—2=——+C _dlj =—ctgu+C
20.° U uo 9. Jsin®u ,
d_,Gc —=tgu+C
2. Ju
du J‘ u
= —Inlul+C =arcsin— +C
3. j u y , 11. J va?-u? ’
Ja%u=a +C fuz ziammE+C
4. Ina , 12. Ju“+a a a ’
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Je“du:e“+C Zduz S Ll
4a. : 13, Ju‘-a 2a |u+a ’

sinudu =-cosu+C I Inu+ u’+a’|+C
5.-[ : 14, J Ju*+a?

IIpumepsl pelieHNs] HHTErPAJIOB Pa3JIMYHBIMH METOIAMH
Memoo nenocpeocmeenH020 UHmMEZPUPOBAHUA

HemnocpencTseHHOE HHTETPUPOBAHUE OCHOBAHO HA MPSIMOM HMCIIOJIB30BAHUHI
Ta0IUILBI MHTErPajoB. Bo3MOXHBI ciydau:

1) naHHBIM MHTErpaJl HAXOJUTCS HEMOCPEICTBEHHO MO COOTBETCTBYIOIIEMY
Ta0JIMYHOMY UHTETpaly;

2) JDaHHBIM HMHTErpay IOocjie MPUMEHEHHsS CBOWCTB 3 W 4 mpUBOIUTCS K
OJIHOMY WJIM HECKOJIbKUM TaOJIMYHBIM UHTErpajam;

3) nmaHHBIM  WHTErpaJl  MOCJE€  JIEMEHTapHbIX  TOXKIECTBEHHBIX
npeoOpa3oBaHUil HaJ MOABIHTErpalbHOM (yHKIUEH (10 UIEHHOE JeJICHHUE,
IPUBE/ICHUE K BUAY CTENEHHON (YyHKIMH, UCIIOJIb30BAHUE U3BECTHBIX TOXKJIECTB)
Y IPUMEHEHUs CBOMCTB 3 U 4 MPUBOAUTCA K OJJHOMY WJIM HECKOJIBKUM TaOJIUYHBIM
UHTErpajiam.

4
(Zx ——4= e jdx
Ilpumep 1. Haiitn x 3
[TocnenoBaTenbHO NIPUMEHHUM K JAHHOMY MHTErpary cBorcTa 3 u 4, a
3aTeM BOCIOJIb3yEMCS TaOIHIIE OCHOBHBIX UHTETPAJIOB:

(2602 Joum [ [ 42 [erax-

+1
dx 1.[e dx=2- —4In|x|+lex+C:
3 1 3

_ij:‘dx 4_[
4 4

—2. X g+ lerrc=X _amx+lersc

4 3 2 3 ,

67+ S 5o
Ilpumep 2. Haiitn Vx

J'(%/?+i—3"jdx:indx+6jx_;dx—j3xdx:

Jx

E+1 —1+1 5 1

3 2 X 3 2 X
—;‘ 6. Xl —I3—+C=%+6 XT_|3_ C=

—+1 -—+1 3 - - 3

3 2 3 2

=§%/?+12\/'—|3 +C=2x8/x2 +12Ux - > +C
n




Humezpuposanue memooom noocmanogku

Boluncnuth 3aaHHbId MHTErpajg HEMOCPEACTBEHHBIM WHTETPUPOBAHUEM
ylaeTcs JaJeKo HE BCErja, a MHOIZA 3TO CBS3aHO C OOJBIIMMHU TPYIHOCTSIMHU.
Opnum u3 Hambosiee YPPEKTUBHBIX MPUEMOB ABISIETCSI METOJ MOJICTAHOBKH WM
3aMeHbl TIepeMeHHOU MHTerpupoBaHusi. CyIIHOCTh 3TOTO METOJa 3aKJII0YaeTCs B
TOM, YTO IyT€M BBEJEHUS HOBOW NMEPEMEHHOW HMHTErpPUPOBAHUS y/AaeTCAd CBECTU
3aJlaHHbIN MHTErpall K HOBOMY MHTErpajy, KOTOPBIM CPAaBHUTEIBHO JIETKO OepeTcs
HEIOCPEICTBEHHO.

[(3x—5)"dx |

Iipumep 1. Haittn
Pemienue:

t=3x-5; 3x=t+5

j(sx—5)7dx= x=%+§ =It7%:%ft7dt:
dx:(£+§jdt=1dt
I 3 3 3

8
%-%w:iﬁ +C =i(3x—5)8 +C

24 24

Ipumep 2. Haiitu [ sin(2 — 8x)dx

r 2—8x=t,—-8x=t—2
_t—2_ 1 2 1
jsin(2—8x)dx= A __§t+§ =fsint><<——)dt
dx = 1t+2’_ 1dt °
-x_< 8 8)_ g ¢l
= 1.[ ' tdt_l t_1 2—8x)+C
=—g|sin = gcos —8005( X)
o dx
Ipumep 3. Haiitn [ Wreer
i 4+3x=t 3x =t — 4 .
j dx _x=%:§_§:%t_g _fgdt_lfdt
2V4 +3x 1 4v 1 S Javt 3) 2wt
dr=(3t-3) =3¢

1 1
=§\/Z=§V4+3X+C

Memoo unmezpupoeanus no 4acmam

Ecmu u(X) u v(X) — nuddepeniupyembie GyHKIUH, TO CrpaBeyinBa Gopmysia
Iudv:uv—jvdu
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Jlannyro (GopMyily MHTETPUPOBAHUS TMPUMEHSIOT OOBIYHO B TEX CIIydasX,
korga (yuknus U(X) ympomaercss mpu audQepeHInpoBaHud, a MepBoOOpa3Hast
st GyHKun V(X) JIerKo HaXOIUTCS.

HpuMep Berancnuth HCOIIPCACICHHBIC HWHTCIPAJibl, MHCIIOJIb3yA MCTOI
HHTCIPUPOBAHHA 110 HACTAM:

) J' (5-+ 4x) cos8XdX, 6) J' In@x+2)dx

Pemenne. a) [Ipu BeIUMCIICHNH TIEPBOTO HHTETpasa BOCIOJIb3yeMcs (hopMyJToi
HHTCIPUPOBAHUA 110 HACTAM:
u=5+4x du = 4dx
dv =cos8xdx Vv =gsin8x
0S8X

I(S +4x)cos8x dx=

= %(5+ 4x)sin8x —%Isingxdx =

=%(5+4x)sin8x+C +C
0) IIpu BeIUMCIIEHUH BTOPOTO MHTErpalia TAKXe BOCIIOIb3yeMcs (hopMyIion
MHTETPUPOBAHUS IO YacCTAM. B pe3ynbTare nojryuyum

3dx

jln(3x+2) dx — u=InBx+2) du=

dv =dx V=X

:xln(3x+2)—J(1—i dx:xln(3x+2)—x+gln(3x+2)+c
3X+2 3 _

3aaHus IS CAaMOCTOATEIbHOI Pad0ThI

3amanue. Beruncianre nHTErpabl, UCMOIb3Ysl YKa3aHHBIE METOIbI

Ne Memoo
Henocpeocmeennoe | Memoo

eapuanm unmezpupoeanusi no
unmezcpupoeanue nOOCMaHOBKU

a uacmiam
I(Z—Se’“+x)dx I% lenxdx

1 I(st —cosx —1)dx j cos 3x dx I(x+1)ex dx
I (7x® —sin x+3)dx j (2-3x)" dx Jarcsin x dx
I(? o jdx Isin(3—2x)dx Ixsinxdx

2 j(x ix j [ (2=7x) dx [arctgx dx

1

J(3 PR )dx jcos(4x—l)dx j3x-|nxdx
I(sz ) dx J' (6x—1)° dx J.g X C0S X dx

3 [ (2c0s x—5x¢ +3)d [ x+4dx J.gxeX dx
ISeX—x - )dx jsin?x dx I3xsin5x dx

4 j(Sx“ —+4) dx .[ V1+e*-e* dx J%xsin 5x dx
J'( +3J7+2&)dx j‘\/3—2x dx J(x—l)lnxdx
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[[Vx —2x-+ " Jox [ sin(1—3x) ax [+ 99" o

j(\&+2§/?+1)dx \/f%( [ xsin 2x dx
> I(Xs_i”osxjdx ISf);x [xIn ax dx

I (Zsm ”i_lj > J oos(1-3x) [/ cos 3x x

KOHTpOJILHbIe BOIIPOCHI

1 Jaiite onpeaeieHUe HEONMPEACICHHOTO HHTErpaa.

2 B dem 3akirouaeTcs METO HETIOCPEACTBEHHOTO HHTETPUPOBAHMS ?
3 B dem 3akirouaeTcss METOI UHTETPUPOBAHUS MMOACTAHOBKOM?

4 B dewm 3akit04aeTcs METOJ UHTETPUPOBAHUS 110 YaCTIM?

INPAKTHYECKASA PABOTA Ne 14
Tema: IlpuveHeHHe omnpeaeIeHHOT0 HWHTErpaja Ijasi BbIYMCJIEHUS
IUIOLIA/Ied IIOCKHUX puryp.

Heab: oTpaboTka yMEHUH U HaBBIKOB NPHUMEHEHHS OIPEAEIEHHOTIO
MHTErpajia JJid BBIYUCICHUS TUIOMIAAeH MIIOCKUX PUryp.

IIpuMmeps! pelreHus 3a1a4

Ilpumep 1 . BraucnuTh miomaas (GUrypel, OrpaHUue€HHON JIMHUSIMU:

y=x+2uy=—x%+4x+ 12

Pemenne:

I'padukom Y=x+2 sBsgeTcs npsamas IMHHSA, a padUKOM JUHUK Y = —Xx% +
4x + 12

ABJIIETCS MapaboJiia, BETBU KOTOPOW HAIpaBJICHbI BHU3.

1. YtoOb! MOCTPOUTH TpadUK MPsIMOL HEOOXOAMMO 33/1aTh JIBE TOUKU:

. (

2. [Toctpoenne mapaOoJibl HAYMHACTCA C HAXOXKICHUS KOOPAMHAT €€

BEPILHUHBI:

Al

_ ~b, -4
X2 = g Ty
Ve=V(X5); y,=—22+4x2+12=16

CrnenoBaTesbHO, KOOPWHATHI BEPIIUHBI Tapabotsl (2;16).

Janee HaliieM TOUKy nepeceuenus ¢ ocbto Oy:
y(0)=—-0%2+4x0+12=12 - (0;12)

Janee HaliieM TOUKH nepecedeHusi ¢ ocbio OX, peliuB ypaBHEHHE:
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—x?+4x+12=0
x2—4x—-12=0

D=64
—4 + /64
hETT T
—4 — /64
Xy = 9 =

3. B oxHoi1 cucTeme KoopAMHAT CTPOUM 00a rpaduka u oTMedaeM
ITPUXOBKOM TUIONIA/1b, KOTOPYIO HAJI0 HAWTH:

4. Haxoaum TOYKH MepecedeHus 3aJaHHbIX JUHUH. J{J1s1 aTOTO pernaem
CUCTEMY YPABHEHMIA:

y=x+2
{y=—x2+4x+12

Jlst Hax ok IeHHs a0CIMCC TOYEK TIEPeCeUCHUS 3aJaHHBIX JIMHAKA peracMm
ypaBHEHUE:

x+2=—x*+4x+12 wm x*-3x—-10=0

PemmB xBagpaTHOE ypaBHEHHE, HAXOIUM: X1 = -2, Xp = 5.

WTak, nanHble JIMHUAU, TIPEICTABIIAIONINE COO0 Mapaboiry U MPsMYIo,
MepeceKaroTCs B TOUKAX ¢ abcyuccamu xy = -2, Xo = 5.

5. DT nuHUK 00pa3yIOT 3aMKHYTYIO (DUTYpPY, TUIOIIAlb KOTOPOU
BBIYHCIISIEM TI0 YKa3aHHOM BbIle (hopMyIIe:

5 5
Szj (—x2+4x+12—x—2)dx=j (—x?+4 3x + 10)dx
-2 -2

(-2 ik T 10x5) = (C2 4 3x T2 10 x (-2
={—3 5 —( > (=2))
= 60en?
Ilpumep 2. BIMUCIUTH IJIOIIA/1b, OTPAHUYEHHYIO JIMHUSIMU Y = X+ 1lu X+
y=3.
Pemenne:

I'padukoM Y = 3 — X sBgeTCA IpAMas JIUHKS, a FPaUKOM JIMHUU Y = X2 +
1 aBnsieTcs mapabosra, BETBH KOTOPOU HAMpPaBIICHBI BBEPX.

1) Uto6b1 moCTpOUTh TpaduK MPsIMON HEOOXOIUMO 33/aTh JIBE TOUKH:
X 0 1
y 3 2
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2) [Toctpoenue napabosIbl HAYMHACTCS ¢ HAX0XKICHHSI KOOPMHAT €€
BEPIIMHBI:

_ ~b, e U
X8 = 20 Xp = 2x(1)
Vo= ¥ (%X3); Y =0+1=1

CremoBaTellbHO, KOOPAWHATHI BepIrHbI mapadosisl (0;1)
Janee HalieMm TOUuKy nepeceueHus ¢ ocbto Oy:
y(0)=0%2+1-(0;1)
Touek nepeceuenus ¢ ocbto OX mapaboia He UMEET, TaK KaK BEepIInHa
pacmosoxeHa Boiiie ocu OX 1 BETBH HalpaBJICHBI BBEPX.

3) B oxHOl crcTeMe KoOpauHaT cTpouM o0a rpaduka U oTMev4aeM
IITPUXOBKOM IJIONIA/Ib, KOTOPYIO HA/10 HAWTH:

4) HaxouM TOYKH TIepecedeHHs 3aIaHHbIX JIMHUN. J[J1s1 3TOTO peraem
CUCTEMY YPABHEHMIA:

y=Xx 241,

X+y =3,

HaxO0J1M aOCITUCChI TOUEK MepeceyeHus X; = -2 u X, = 1.

3
2 S =I()’2 - yl)dx
5) IMonaras y, =3 - Xu y; = X° + 1, Ha ocHOBaHUHU (HOPMYIIBI @

MoJIy4yaeM

§= j[(B—x) — (?+1)]dx =j(2—x—x2)dx= [Zx— %— ?]

1

-2

3aIlaHI/Iﬂ A CAMOCTOATECJIbHOI'O PCIICHUSA

BBIMHCIIUTD MIOMAnb GUTYPBI, OTPAHMYCHHOM Mapaboioii y = ax’ + bx +
C ¥ IpsIMON y =kx + b. Cnenatp uepTex.
1y=-x+4x-1; y=-x-1.
2 y=x*-6x+7; y=x+1
3y=-x"+6x-5, y=x-5
4 y=x*-6x+7; y=-x+7
5 y=x+6x-5 y=-x+1



6 y=x"+6x+7, y=x+7
7 y==x*-6x-5 y=x+1
8 y=x"+6x+7, y=-x+1
9 y=-x"-6x-6, y=-x-6
10 y=x*-4x+1; y=x+1

KoHTpoJibHbIE BOPOCHI

1 B yeM oTiinuue ONpeAeeHHOr0 HHTErpajia OT HEOIIPEAEIEHHOTO?
2 Tlepeuucnure CBOMCTBA ONPEICICHHOTO HHTETPANIA.

INPAKTHYECKAS PABOTA Ne 15
«JlefiCTBHUSA HAX MATPULIAMID)

eab padoThI:

1. 3aKpenuTh HABBIKM BBINOJHEHUS ACHCTBUH C MaTpuliamMu (CJIOXKEHUE,
BBIYMTAHUE, YMHOKCHHE, BO3BEJICHUE B CTCIICHB )

2. CIIOCOOCTBOBAaTh Pa3BUTHIO AHAIMTUYCCKOIO MBIIUICHHUS, BHUMaHUS
oOyyJarommxcs;

3. BOCIIUTaTh HHTEpPEC K TMPEeAMETy, TPYAOIIO0NE, OTBETCTBCHHOCTD,
CaMOCTOSITEIIbHOCTh U TBOPYCCKYIO aKTUBHOCTb.

Kparkue Teoperudeckue u yde0HO-MeTOAMYECKHE MATEPHAJIbI 110 TeMe
NPAKTHYECKO padoThI
JedcTBust HAJQ MATPpULIAMH
1) Caoxkenne. Oniepanusi CIOKEHHUSI MATPULL BBOJUTCS TOJIBKO JJI1 MATPHII
OJIMHAKOBBIX Pa3MEpOB.
Cymmoii nByx matpun A u B oquHakoBoro pa3mepa Ha3biBaetcs matpuna C = A
+ B, anemMeHTHI KOTOPOH ¢jj = ajj + bjj
Ilpumep. Cnoxutb Matpullsl A u B, ecnu

SO D)

Pewenue. 3necy A n C — KBaJipaTHbIE MaTpUIlbl BTOporo nopsjaka. CkiaaabiBas ux
COOTBETCTBYIOIIUE JIEMEHTHI, MOTYYHUM

C=A+B=( 2—1 4+3):(1 7)

-14+1 3-4 0 —1

2) YMHOXkeHUue MATPUIIBI HA YUCJI0.
IpousBenennem MaTpuubl A Ha YKCIIO A Ha3bpIBaeTcs Matpuiia B paBHas AA,
3JIEMEHTHI KOTOpoi Djj = A4
YMHOkKEHHE MaTpHULIbl HA YUCIIO CBOJIUTCSA K YMHOXKEHHUIO HA 3TO YUCIIO BCEX
AJIEMEHTOB MaTPUILIbI.
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2 -1 4

Ilpumep: YMHOXUTH MaTpULy A = 0 5 —3 |Hnauucno A= 3.
-2 1 0
Pemenue. YMHOXKas KaxaAbli 4jieH MaTpUllbl A Ha 3, MOITy4uM
6 -3 12
3A= 0 15 -9
—6 3 0

3) YMHOKeHHe MaTPUIbI HA MATPHULLY.

YMHO:KeHne MaTpuibl A HAa MaTpuny B onpeneneHo aume B TOM ciiyyae,

KOT/Ia YKCJIO CTOJIOIOB MEPBOI MATPHUIIBI PABHO YHCITY CTPOK BTOPOI MaTPHIIbI

IIpousBenenuem matpuil A = (le 6112), B= (b11 b1z
21 422 bz]_ b22

a11b11 + a12by1  aqq bip + aq3by; )

Az1byq + azzb31  az1b1p + agby;

Hy>XHO KaXXJIbIi 3JIEMEHT MEPBOMl CTPOKH YMHOXKHUTh HA COOTBETCTBYIOIIUI

AJIEMEHT IMEePBOro CTOJIOIA 1 TTOTYyYEeHHBIC MPOU3BEIACHUS CIIOKHUTD U T.].

) Ha3bIBACTCA MaTpulla

C=AB =(

-1 0 1
A2><3—(1 0 2), Bi; = 5 1 4
3 1 0 2 0 1
A B:(l'(—1)+0'5+2'(—2) 1-0+0-1+2-0 1'1+0'4+2'1)
3-(—1)+1-5+0-(=2) 3-0+1-1+0-0 3-0+1-4+0-1
3

:(_25 (1) 7)'

Bompocbl s 3aKpeIuvieHHslT  TEOPEeTHYECKOro  Marepuaja K
NMPAKTUHYECKOMY 3aHSATHIO
. Uto Ha3bIBaeTCss MaTpULEi?
. UTo Ha3bIBaeTCA MAaTPUIIEH-CTPOKONU? MAaTPUIIEH-CTOIOIIOM? BEKTOpOM?
. Kakue mMaTpu1pl Ha3bIBatOTCA MPSAMOYTOJIbHBIMU? KBAAPATHBIMU?
. Kakue Matpuiisl Ha3pIBatoTCS paBHBIMU?
. UTo Ha3bpIBaeTCs IJIaBHOW AMAroHa b0 MAaTPULIBI?
. Kakas maTpuiia Ha3pIBaeTCsl AMAroHaILHON?
. UTO 3HAYUT TPAHCIIOHUPOBATH MATPUILY?

. TpaHcnioHHpy#HTE MaTpuLly
3 0 1

A=l-1 2 7
0 1 -3

CONO OIS WN -

9. Yro Ha3pIBaeTCs CyMMOUN MaTpu?
10.  Yto Ha3bIBaeTCS MPOU3BEACHUEM MATPUIIBI HA YHCIIO?
11. Kak HaliTu Ipou3BeAeHUE IBYX MaTpuIl?
12. B uem cocTout 00s13aTeILHOE YCIOBHE CYIIIECTBOBAHUS TPOU3BEICHNUS
Marpuil?
13. Kakumu cBoiicTBamu 001a1aeT IPOU3BEACHUE MaTPHUIL?
3aiaHud I IPAKTHYECKOT0 3aHATHS:
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1. Breruuciaure: D = AxXB — 3C, eciu

0 3
_(2 1 1 _ _(5 1
A= (0 3 2)’ B‘(_i i) C_(—z 0)'
2. Boruuciure: D = (AxB) + C?, ecin

0 2
_ (4 3 2 _ _ (3 1
A= (0 1 5)’ B‘(35 é) c=(, 0)'
3. Brmuucaure: D = AxB - 2C', eciin

0 3
_(2 1 1 _ _( 5 1
A= (0 3 2)’ B‘(_i i) C_(—z 0)'
4. Bprauciure: D = C?- (AxB)", eciu

0 2
A(3 1D es(3 ) o= )

ITPAKTHYECKAS PABOTA Ne 16
«Haxo:xnenune o0paTHO MATPULBD

eab padoThI:

1. 3aKkpenuTh HABBIKK HAXOXJACHUS OOpaTHOM MATPHIIHI)

2. CTIOCOOCTBOBATh PA3BUTHIO AHAIUTHYECKOTO MBIIIUICHHS, BHUMAaHUS
oOyyJarommxcs;

3. BOCIIUTAaTh HMHTEpPEC K TMPeaMeTy, TPYIOTO0Ne, OTBETCTBEHHOCTD,
CaMOCTOSITENIbHOCTh U TBOPUYECKYIO aKTUBHOCTb.

Kparkue Teopernyeckue U y4eOHO-METOAUYECKHE MATEPHAJIBI 110 TeMe
NPAKTHYECKOl padoThI

2 -1 1
CocraBuM 00OpaTHYIO MATPUILY JIJISE MATPUIIBI A = (3 2 2) ;

1 -2 1
Beruuciaum onpenenutens MaTpuibl A:

2-11 2 2 3 2 3 2
:2- —(—1)' 1'
f _; i |—2 1| 1 1|+ |1 —2|

=22+4)+13-2)+1(-6—-2)=124+1-8=5
Haiinem anreOpanyeckue T0MOTHEHUS

A = D™ 2 2 =6 A =00 2= -1 4y
= 2=
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-1 1] _ 2 1

Ay = (1) |_2 11~ —1; Ay = (=1)%*? |1 1| =1 Axp;=
(—1)2+3 |i :%| =3,
Az = (=1)** |_% i =—4; Az = (-1)°*? |§ %| =-1 A3 =

2 -1
_1)3+3 —
o3 Tol=7
CocTraBuM MaTpuIly U3 alredpandyeckux JOMOTHEHUN

6 —1 —8
-1 1 3
-4 -1 7

TpaHCcrOHMpPYEM NOIYYEHHYIO MATPHUILY, T.€. IEPEXOIUM K MATPHUIIE

6 —1 —4
(—1 1 —1)
-8 3 7

1
YMHO)Kas1 HA < TIOJTydHuM 00paTHYIO MaTpHILY

6
[ 3
_1=|_

\ 5
3ajaHus NPaKTHYECKOH YaCTH
CocTtaBuTh 00paTHBIC MATPUIIBI JJIs1 JAHHBIX

3 -1 —4 5 4 1 11 -1 2
A=( 2 5 —1), B—( 1 2 2 ), C—( 1 1 1)
1 3 1 -8 3 7 -2 4 1

INPAKTHYECKAS PABOTA Ne 17
«Pemenue CJIAY no ¢popmysnam Kpamepa»

Ul W Ul] = U] —~
|

Uil U] = U]

\___/

A

o Ul|

Henab: 3akpenuTh HABBIKM HAXOXACHUS MEPEMEHHBIX CHUCTEMBbI JIMHEWHBIX
anredpanyeckux ypasHeHu# no gpopmynam Kpamepa

Kparkue Teopernueckne v yueOHO-MeTOAMYECKHE MATEPHUAJIBI 110 TeMe
NMPAKTHYECKOl padoThI
Pemenne CJIAY metonom Kpamepa
IIycts naHa cucrema JIMHEWHBIX YPABHEHUN C 1 HEU3BECTHBIMHU
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a11x1 + a12x2 + -+ alnxn = bl'
alel + azzxz + -+ alnxn == bz, (1 1)
Ap1Xy + ApoXy + o+ AppXy = by,
CocraBuM riaBHBIA omnpenenuTens cuctemsbl (1.1) T.e. ompenenurtens u3
K03 (UIIMEHTOB MPU HEU3BECTHBIX B TAHHOW CHUCTEME.

all, alz, 'EE] aln
A= %20 G220 - Gon
am, anz, ann

U BCIIOMOTATEIbHBIC OMNPEACIUTEIN, COCTABIsEM WX IyTeM 3aMCHBI B
TJIABHOM OTPEICIUTENIE COOTBETCTBYIOMIETO CTOJOMA CTOJIOIOM, COCTOSIIUM W3
CBOOO/THBIX YJIEHOB.

b, ai5, .. ain a1, by, .. aiy
b,, a . a a1, by, ... a
Ax = |22 722 07y Ay = LB TR
b,, a,5, .. Qun Ani, by, . Qupn
ai1, 12, - by
As = |F2v Q22 - b,
An1, QAnz, - bn
Ecimu A+ 0, To pemenue cuctemsi (1.1) Haxoautes o popmynam Kpamepa:
x_Ax_ _ Ay Z_Az
2 YT AT

Bonpocsl 151 3aKpelvieHHs1 TeOPeTHYECKOro  marepuaja K
NMPaAKTHYECKOMY 3aHSITHIO

1. Yto Ha3bIBaETCS CUCTEMOM JIMHEHHBIX aJIreOpandecKuX ypaBHCHU?

2. UTO 3HAUUT PEIIUTh CUCTEMY YPABHEHHIA?

3. Uto siBNeTCS perieHueM CUCTEMBI?

4, Kakue ObIBalOT CUCTEMBI JIMHEHHBIX aJlreOpandecKuX ypaBHCHHH ?

5. Kakumu crioco6amut MOXXHO PEIIUTH CUCTEMY?

6. OnuimrTe MaTpUIHBIN CIIOCOO PEIIeHUS CUCTEMbI YPAaBHEHHM.

7. Chopmynupyiite Teopemy Kpamepa.

8. 3anummmte Gpopmynsl Kpamepa.

3ajanus IS NPAKTUYECKOT0 3aHATHS:
Pemure cucremnl ypaBHenuii mo popmyaam Kpamepa:

3x; +x, —2x3 = 6, 2x1 + 7x, + 13x3 = 6,
a) {5x; —3x, +2x3 = —4, 0) {3x; + 14x, + 12x3 = 18,
4x, — 2x, — 3x3 = —2. 5x; + 25x, + 16x3 = 39.
X, + 2x, = 10, 3x, +4x, =11,
B) {3x; + 2x, + x3 = 23, r) {5x, + 6x3 = 28,
X, +2x3 = 13. X+ 2x3=17.
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IMMPAKTHYECKAS PABOTA Ne 18
«Pemenue CJIAY pa3iM4yHbIMH METOJXAMM»

Heab: 3akpenuTh yMEHUS W HaBBIKM B PEHICHUH CHUCTEM JIMHEWHBIX
anredpanvyeckux ypaBHEHH MeToAoM oOpaTHOM MaTpuilsl, MeTosoM [aycca, mo
dbopmynam Kpamepa

Kparkue Teopernyeckue H y4eOHO-METOAUYECKHE MATEPHAJIBI 10 TeMe
NPAKTHYECKOil padoThI

Pemienne cucrembl JUHEHHbIX YPABHEHUI B MATPUYHOM (popme

[lycTh naHa cucTemMa JMHEHHBIX YPABHEHUM C 1 HEU3BECTHBIMU
A11X1 + QiXp + -+ A1 Xy = by,
Ap1X1 + AppXy + -+ + AypXy = by,

(1.1)
Ap1Xy + ApoXy + o+ AppXy = by,
CocraBum Matpuity K03 UIIUEHTOB:
A11, A1z, - Qin
L
Ani, QApz, - Qpn
CocTaBUM MaTpUIy-CTOJOEL] CBOOOIHBIX YJICHOB:
by
B=| "
by,
CocTtaBuM elie MaTpuIly-CTOI0€1] HEM3BECTHBIX:
X1
X
X=|"7
xn
Torga cucrema (1.1) B MatpuuHoii popme npumert Buag A X = B
Eciu detA # 0, o ymuoxas A - X = B na A™1, nomyuum X=41-B

Ha sroit hopmyie ocHOBaH MaTpUYHBIN CIIOCOO PEIICHUS CHCTEM JTMHEHHBIX
YpPaBHECHUH.
Ilpumep. Peviumsb mampuunwvim cnocooom cucmemy ypagHeHu
2X1 — Xy +x3 = 2,
3x1 + 2x, + 2x3 = =2,
X1 —2x, +x3 =1
Pemenne. /{151 naHHOM CHUCTEMBI

2 -1 1 X1 2
A=|3 2 2|; X=1X2]; B=|-2
1 -2 1 X3 1

YroOsl Bocnonb3oBathes popmynoii X = A1 - B, Hano Haiitu Matpuity,
obOpartHyo K MaTpule A, r.e. A71
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Brerauciaum OIIPCACIINTCIIb MATPUIIbI A:

2 -1 1 2 2 3 2 3 2
=2 _(_1). 1-
f _% i |—2 J 1 1|+ |1 —2|

=22+4+4)+1B3-2)+1(-6—-2)=12+1-8=5
Haiinem anreGpanyeckue TOMOTHEHUS

Ay = (_1)1+1 |_§ i| =6, A = (_1)1+2 ﬁ i| =-1; Ay
= o] o =-8

-1 1 2 1
Ay = (1) |_2 1= —1; Ay = (=1)**? |1 1| =1, Ay =
_2+3 |2 1) _ ..
(=1) |1 —2| =3
-1 1 2 1
Az = (—1)3+1| 5 11= —4; Az, = (=1)°*? |3 2| =—1;, Az =

(_1)3+3 |§ _;| = 7.

CocTaBuM MaTpuily U3 aire0panyecKkux JTOMOJTHEHUN

6 —1 —8
(—1 1 3)
—4 -1 7

TpaHCcrTOHMpPYEM NOYYEHHYIO MATPHUILY, T.€. IEPEXOIUM K MATPHUIIE

6 —1 —4
(—1 1 —1)
-8 3 7

1
YMHOXkas Ha S TIOJTyduM o0paTHYI0 MaTpHUILy

6 1 4
5 5 &5
g 11
5 5 &5
\ 8 3 7/
5 5 &
Hrak,
6 1 4 12+2—4
5 5 &5 5
f 1 1 1 ; 2-2-1 i
2 — —_—— —_— —_—— — — —_— —_— —_—
X5 5 5 &5 | 5 3
8 3 7 —_16-6+47
5 5 5 5
OtBeT: x; = 2; x, = —1;x3 = =3
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Bompocsl i 3aKkpeluieHMsl TeOPeTHMYECKOro0  Marepuaja K
NPAKTHYECKOMY 3aHATHIO

1. Yto Ha3bIBaeTCS CUCTEMOM JIMHEHHBIX aJIre0OpandecKuX ypaBHCHH?

2. UTO 3HAUUT PEIIUTh CUCTEMY YPAaBHEHUIA?

3. Uto sBN€TCS pEUICHUEM CUCTEMBI?

4. Kakue ObIBaIOT CUCTEMBI JIMHEWHBIX aJIreOpanyecKux ypaBHEHHUH ?

5. Kakumu crioco6amMu MOXXHO PEIIUTH CUCTEMY?

6. OnumurTe MaTPUIHBIN CIIOCOO PEIICHUS CUCTEMbl YPAaBHCHHM.

7. Omumute crioco6 pemenust CJIAY no dopmynam Kpamepa

8. Omummte Metox ["aycca pemenus CJIAY

3aganus VI NPaKTHYECKOT0 3aHATHS:
Pemure cucremMsbl ypaBHEHHH B MATPU4YHOM dopme:

5x + 3y =12, 3x — 2y =5,
a>{2x—y=7. 0) {6x—4y=11.
PemuTe cuctemMbl IMHEWHBIX YpaBHeHUH 110 popMmysiaM Kpamepa (B),
MeToznoM ['aycca (T)
2x—3y+z=-7,
x+4y+2z=-1,
x —4y = -5.

2x — 3y = 11,
B) | 6x — 9y = 33. r)

INPAKTHYECKASA PABOTA Nel19
Tema: BoinosiHeHue onepanuii HaJX MHOXKECTBAMM.

Heanb: chopMupoBaTh yMEHHUE BBITIOIHATH ONIEPAIIMHA C MHOXKECTBAMU

Teopernueckne cBeeHUs K NMPAKTHYECKOil padoTe

MHO0XeCTBO - OIHO U3 OCHOBHBIM MOHSITUN MAaTEMaTUKH.

MHOXEeCTBOM  Ha3bIBACTCSI  COBOKYIHOCTh  HEKOTOPBIX  DJIEMEHTOB,
00BbEIMHEHHBIX KAaKUM-TM00 OOIIUM MPU3HAKOM. DJIEMEHTAMH MHOXECTBa MOTYT
OBITH UKcCIa, PUTYPBI, IPEIMETHI, TOHSATUS U T.II.

MHuoxecTBa 0003Ha4aIOTCSI TPOMUCHBIMU OYKBaMH, a 3JIEMEHTBI MHO>KECTBO
CTPOUYHBIMU OYKBaMHU. DJIIEMEHTHI MHOKECTB 3aKJIIOUAOTCS B (PUTYPHBIE CKOOKHU.

Ecnu sneMeHT X nmpUHAIICKUT MHOXKECTBY X, TO 3alIUCHIBAIOT X € X (€ —
MIPUHAJJICHKUT).

Ecnu MHOecTBO A sABJISICTCS YacThIO MHOXKecTBa B, To 3anuceiBaror A € B
(€ — conmepkuTes).

MHO0XXeCTBO MOXET OBITh 33J1aHO OJTHUM U3 JIBYX CIIOCOOOB: TIEPEUUCTICHUEM
U C TIOMOIIBIO ONPEIENSIONIET0 CBOMCTRA.

JBa mHOxkecTBa A u B paBHbI (A=B), eciii OHU COCTOSIT U3 OJTHUX U TEX KE
AJIEMEHTOB.

Hanpuwmep, ecnu A={1,2,3,4}, B={3,1,4,2} To A=B.
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O0beaunenueM (cymmoi) MHOXeCTB A u B Ha3zbiBaeTcst MHOkeCTBO A U B,
AJIEMEHTBI KOTOPOTO MPUHAJIEKAT XOTs Obl OAHOMY U3 3TUX MHOXKECTB.

Hanpumep, ecin A={1,2,4}, B={3,4,5,6}, 70 AU B ={1,2,3,4,5,6}

[lepeceuennem (Mpou3BeEHUEM ) MHOXKECTB A U B Ha3bIBaeTCsI MHOKECTBO
A N B, a3nemMeHThl KOTOPOro NPUHAIJIEKAT KaK MHOKECTBY A, TaK 1 MHOXECTBY B.

Hanpumep, ecmn A={1,2,4}, B={3,4,5,2}, T0o AN B={2,4}

PaszHocTeio MHO)kecTB A u B Ha3biBaeTcs MHOXkeCTBO AB, 31eMeHTHI
KOTOPOTO NPUHAJIEKAT MHOKECBY A, HO HE IPUHAJIEKAT MHOKECTBY B.

Hanpumep, ecmm A={1,2,3,4}, B={3,4,5}, T0 AB = {1,2}

CuMMeTpUYHOI pa3HOCThIO MHOXECTB A U B Ha3biBaeTcss MHOXkeCTBO A A
B, sBisttomieecst o0beaHEHEeM pa3HocTe MHOkecTB AB u BA, 1o ecth A A B =
(AB) U (BA).

Hanpumep, ecrm A={1,2,3,4}, B={3,4,5,6}, To A A B = {1,2} U {5,6} =
{1,2,5,6}

Csoticmesa:
CBolicTBa MEpEeCTaHOBOYHOCTH:
AUB=BUA
ANB=BNA

CouerarenbHOE CBOWCTBO:

(AuB)uC=AuBUCQC)

ANB)NC=ANMBNC)

Kpyru Oiinepa (Oiinepa-Bena) — reomeTpuyeckas cxema, ¢ MOMOIIbIO
KOTOPOM MOXKHO U300pa3uTh OTHOIICHUS MEXAY IOJMHOXECTBaMU, JJIsi
HarJIsiTHOTO MPECTaBIICHMUS.

Ilpumep:  Cpenu  WIKOJBHUKOB  HIECTOTO  Kjlacca  MPOBOAMIIOCH
AHKETUPOBAHUE IO JTOOUMBIM MYJIbTQriIbMaM. CaMbIMU MOMYISIPHBIMU OKa3aJIMCh
Tpu MynbT@uibma: «benocHexkka U ceMb rHOMOBY», «I'yoka bo0 KsanpaTHbie
[ITane», «Bonk u teneHok». Beero B knacce 38 yenoBek. «benoCHEkKKY U ceMb
THOMOBY» BbIOpanu 21 ydeHHK, Cpelu KOTOphIX Tpoe HaszBaiu emnie «Bomk u
TeJeHOK», mectepo — «I'yoka bo6 KBaaparusie [llTanby», a oquH HanmMcan€ Bce TpU
MynbThuibmMa. MynbThunsM «Bonk u TeneHok» HazBanu 13 pebsAr, cpenu
KOTOPBIX TSATEPO BHIOpaiu cpazy aBa MyibThuiabMa. CKOIBKO YEIOBEK BHIOPATU
mynbTgmibM «['yoka boo KBagparusie [llTanbn?

Pewenue: B Tolt 3ajaue 3 MHOXKECTBA, U3 YCIOBHM 3a/laud BUIHO, YTO BCE

OHM IepeceKaroTcss Mexay coooi. [lomyyaem Takoil uepTex:
"BenocHexka "My6ka bo6
M cemb rHomos" E KeappaTHeIe WTaHe"

XN

"BonK u TeneHok"
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VYuuTbiBas yclOBUE, UTO CpeAH peOsT, KOTOpble HAa3BaIM MYJIbT()HIEM
«BoJK 1 TeneHOK» MATEPO BHIOpAK Cpa3y J1Ba MyIbTHUIbMA, MOTyUaeM:

"benocHexka "I"y6Kka bo6
MU cemb rHomoe" E KeaapaTHele WwtaHbr"

2

"BonK n TeneéHok"
21 —3—-6—-1=11 - pebsaT BeIOpanu TOJIBKO «benTOCHEKKY 1 cCeMb THOMOBY.

13-3—-1-2 =7 —pebar cMOTPSAT TONbKO «BOJK U TEICHOK.

[Tomygaem:
"benocHexka "I'y6ka bob
M cemb FrHomoe" E KeanpatHele wraHer"

20

"Bonk 1 TenéHok"

38-(11+3+1+6+2+7) =8 — yenosek cMOTpAT ToNIbKO «I'yOka BoO
KBagpatasie [LITaHb.
Hemnaem BbiBOA, uTO «I'yOka bo6 KBaapartueie IllTansry BeiOpam 8§ +2 + 1 + 6 =
17 yenosexk.

OtBer. 17 uenmoBek BbIOpanu MynbTgmibM «I'yoka bo6 KsamparHbie
[ITaHb.

Conep:xanue NpakTHYECKO padoThI

3aaganme 1. 1) Haiitu muoxxectBa ANB, AUB, A/B, B/A, ecnu:

a) A={e, o, p, x} B={x, y}

0) A={x: -3<x<4} B={x: 0<x<6}

B) A={2"+1}, B={n+1} neN

2) Haiitu muoxectBa ANB, AUB, A/B, B/A, ecnu:

a) A={12, 13, 14, 15} B={12, 14, 16}

0) A={x: 0<x<2} B={x: 1<x<4}

B) A={3-(n+1)}, B={n+5} neN

3apanme 2. 1) Ha 1 kypce ywarcs 200 crtyneHtoB, 106 u3 HuX 3HarOT
aHTIIMACKUN s3bIK, 60 — HeMmenkuit, 92 — dpaniy3ckuil. 24 cTyJeHTa 3HAIOT
AQHTJIMIUCKUIT M HEeMEIKUM s3biku, 36 — aHmmiickuii u ¢dpanmysckuii, 30 —
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HEeMEUKU 1 ppaniy3ckuid, 14 — Bce Tpu s3bika. OCTabHBIE 3HAIOT TOJIBKO OJIUH
UCIAHCKUU A3bIK. CKOJIBKO CTYAEHTOB 3HAIOT:

a) TOJBKO OJIUH SI3BIK?

0) UCTTAaHCKH SI3BIK?

B) TOJIbKO HEMELKUH SI3bIK?

I') 3HAIOT aHTJIMUCKUM U HEMEIKUH, HO HE 3HAIOT hpaHIly3CKUi?

2) Ha 1 kypce yudarcs 200 ctynentoB, 106 U3 HUX 3HAIOT aHTJIMHCKHM S3BIK,
60 — Hemenkuii, 92 — dpaHIry3ckuil. 24 CTyACHTa 3HAIOT aHTTMHUCKANA ¥ HEMEIIKHMA
A3BIKH, 36 — aHTIUACKUN U (paHiy3ckuil, 30 — Hemeukuii u Qpaniry3ckui, 14 —
Bce Tpu fA3bIKa. OcCTallbHbIE 3HAIOT TOJBKO OJWH HUCHMAHCKUW sA3bIK. CKOJBKO
CTYJIEHTOB 3HAIOT:

a) pOBHO JIBa sI3bIKA?

0) TOJIBKO (PPAHITY3CKUH S3BIK?

B) 3HAIOT HEMEIKUI U (PpaHIly3CKHl, HO HE 3HAIOT AaHTJTUHCKUIA?

I') HE 3HAIOT UCIIAHCKUM S3BIK?

ITPAKTHYECKAS PABOTA Ne 20
«BbInosiHeHnEe onepanui HaJ MHOKeCTBAMMI»

Hear padorhi: chopMHpoOBaTH YMEHHUE BBIOJHATH OMNEpaluud C
MHOECTBaMU

Conep:xanue padoThI:

Teopernueckne cBeIeHUA

MHO%€CTBO — OJIHO U3 OCHOBHBIX MOHATHI MaTEMATHKHU.

MHOXECTBOM  Ha3bIBAETCS  COBOKYIHOCTb  HEKOTOPBIX  DJIEMEHTOB,
00BEIMHEHHBIX KAaKUM-JTUOO0 OOIIUM MPU3HAKOM. DJIEMEHTAMU MHOKECTBA MOTYT
OBITH yKMCIIa, GUTYPBI, MPEIMETHI, TOHATHS U T.II.

MHuosxecTBa 0003Ha4aIOTCSI IPOMUCHBIMU OyYKBaMH, a JIEMEHTHI MHOYKECTBO
CTPOUYHBIMU OYKBaMHU. DIIEMEHTHI MHOYKECTB 3aKIIIOYAOTCS B (DUTYPHBIC CKOOKH.

Ecnm s5eMeHT X NpUHAIJIEKUT MHOKECTBY X, TO 3alIUCHIBAIOT X € X (€ —
MPUHAJIEKNUT).

Ecnu MHOXeCTBO A sBJISETCS 4aCcThiO MHOXKecTBa B, To 3anuceiBaror A C B
(€ — comepkuTcs).

MHO0XeCTBO MOXKET OBbITh 33/IaHO OJHUM M3 ABYX CIIOCOOOB: MEPEUNUCICHUEM
Y C TIOMOIIILIO OTIPEIESAIONIETO CBOMCTRA.

JIBa mHOkecTBa A u B paBHbl (A=B), ecniu 0HU COCTOAT U3 OAHUX U TEX K€
AJIEMEHTOB.

Hampumep, ecnmiu A={1,2,3,4}, B={3,1,4,2} To A=B.

O0benunenneM (CyMMoin) MHOKECTB A u B Ha3wsiBaeTcs MHOKeCTBO A U B,

3JIEMEHTBI KOTOPOT'O MPUHAJICKAT XOTsI ObI OJTHOMY U3 3THX MHOKECTB.
Hanpumep, eciu A={1,2,4}, B={3,4,5,6}, T0 AU B ={1,2,3,4,5,6}
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[lepeceuennem (Mpou3BeEHUEM) MHOKECTB A U B Ha3bIBaeTCs MHOKECTBO
A N B, 351eMeHTHI KOTOPOTO NPUHAIEKAT KAK MHOKECTBY A, TaK U MHOKECTBY B.

Hanpumep, ecmn A={1,2,4}, B={3,4,5,2}, T0o AN B={2,4}

PaszHocTteio MHOXkecTB A u B Ha3biBaercs MHO)keCTBO AB, 31eMeHTHI
KOTOPOTO NPUHAJIEKAT MHOKECBY A, HO HE MPUHAJIEKAT MHOKECTBY B.

Hanpumep, ecmn A={1,2,3,4}, B={3,4,5}, T0 AB = {1,2}

CuMMeTpUYHOI pa3HOCTBhIO MHOXECTB A U B Ha3biBaeTcss MHOXkeCTBO A A
B, sBnstomeecst o0bequHeHnEM pasHocTeld MHOKecTB AB 1 BA, To ecth A A B =

(AB) U (BA).

Hanpumep, ecmn A={1,2,3,4}, B={3,4,5,6}, To A A B = {1,2} U {5,6} =
{1,2,5,6}

Ceoticmea:

CBoiicTBa MEPECTAHOBOYHOCTH:

AUB=BUA

ANB=BNA

CoueTraTeIbHOE CBOICTBO:
(AuB)uC=AuBUCQC)
(ANB)NC=ANBNCOC)

3ajaHus NPAKTUYECKOH YaCTH:

1. 3aganue «C Mupy nmo HuTKe». CHavajia Ha0 BOCCTAHOBUTH IIECTh CJIOB
(mosioBHa OyKB YK€ BIHCaHA), a MOCJE M3 CEKTOPOB, OT KOTOPBIX OTXOJIST
CTPEJIKH, HY’)KHO B35Th OYKBBI M TOMECTHUTh B ICHTpabHYI Gurypy. Y Bac
MOJYYUTCSl TJIABHOE CJIOBO 3amaHus ((paMuivs OCHOBOIIOJIOXKHHKA TEOPUHU
MHO€ECTB)!

2. Ynpaxuenue «Haiiau napy»

N MEPECECUCHUE
B(A) MOIIIHOCTh MHOKECTBa A
U repeceueHne 00beIMHCHHE
%) IIyCTOE€ MHOXECTBO
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A Oyrnean MHOXecTBa A

|A YHUBEPCAIHLHOE MHOYKECTBO
\ JIOTIOJTHEHUE
U Pa3HOCTh

3. OnpenenuTh B KAaKWX OTHOIICHMUSIX HAaXOIATCA MEXIy coOod Tpu
MHOECTBa:

1) A{l, 3}; B — MHOXECTBO HEUETHBIX MOJOXKUTEIbHBIX uucenr; C —
MHOYKECTBO peleHuil ypaBHerus X —4X+3=0.

2) A={1, 2, 3}; B={2, 3}; C — muoxecTBO peiienuii ypasuenus X—1=0.

3) U={1, 2, 3, ..., 20}, A — MHOXECTBO YETHBIX 4uceld, B — MHOkeCTBO
HCUYCTHBIX YHCEII.

4) A — MHOXeCTBO pemieHuil ypaBHenns 2X°—8X+6=0; B — MHOXeCTBO
pemenuii ypaBHeHHUs1 X-1=0; N — MHO>€CTBO HaTypajIbHbIX YHCEIL.

5) A={a, b, c}; B={a, b, d}; C={b, c}.

6) A={a, b}; B={a, c}; C={a, b, c}.

7) A={a}; B={{a}, {b}}; C={b}.

8) A — MHOKeCTBO pelieHHi ypaBHeHuss X—5=0; B — MHOXeCTBO pelicHuit
ypaBrenns X°—9=0; C={{5}, {3}}.

9) A — MHOXeCTBO pemreHuii ypasrenus X —4X+3=0; B={{1}, {3}}; C -
MHOKECTBO HEUETHBIX HATyPAJbHBIX YUCE.

10) A={a, b, c}; B={{c}}; C={c}.

11) A={a, b}; B={b, c}; C={a}.

12) A={a}; B={b}; C={a, b, c}.

4. IlpunsiB MHOXecTBO TepBbiXx 20 HATypaJdbHBIX YHCEI B KaueCcTBE
yHuBepcyma U, 3alHIINTE €ro MOAMHOKECTBA: A — YETHBIX Yucel; B — HeYeTHhIX
yucen; C — kBagpaToB uMcen; D — MPOCThIX YHUCEN; W 3alUIINTE MHOXECTBA,
KOTOpBIE MOJIy4YaTCsl B PE3YJIbTATE CIACAYIOIIUX ONIEPALIAIM:

1) AUB; 2) AnB; 3) AnC; 4) AnD; 5) C—A;6) C—B; 7) C+D; 8) U — A;

9)U-B;10)U-D;11) U-A; 12) AUB.

IMMPAKTHYECKAS PABOTA Ne 21
Tema: KoMmieKCHbBIE YKCJIa U JelicTBUSA HA{ HUMH

Heab: cdopmupoBaTh yMEHHE BBINONHATh CJIOXKEHHE, BBIYUTAHHE,
YMHOKEHUE U JICJICHUE KOMIUIEKCHBIX YUCEI

Teopernueckne cBeleHUsI K NPAKTHYECKOH padoTe

CHavajla BCIOMHUM  «OOBIYHBIEY yucina. B Maremaruke OHM
HA3bIBAIOTCS MHOKECTBOM  JeHCTBUTEJBbHBIX  4YHCeJ U  00O3HAuYaroTCA
OykBoii R. PaccmoTpum JeliCTBUTENbHBIE YUCIIA HA YUCIOBON MPSAMON:
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31ech U 1enble yucha, U ApoOu, M UppanuoHaibHble uucia. [Ipu stom
KaKIOM  TOYKE  YHCIOBOH  00sA3aTEILHO COOTBETCTBYET  HEKOTOPOE
JIIEUCTBUTEIILHOE YUCIIO.

KoMImiekcHBIM 4MCiIOM £ Ha3bIBaeTCs 4yucio Bupga Z=a+bi, rme a ub —
JEHICTBUTEIILHBIE yucia, | — TaK Has3bIBaeMas MHUMAS eouHuyda.
Yucito a Ha3BIBAETCS Oeticmeumenvhiou yacmoio ReZ kKoMmIniekcHoro umcia Z,
yyciio b HaseiBaercs muumon wacmeio |MzZ KOMILUIEKCHOIO 4Yucia £ .

atbi— »sro EJMHOE YMCJIO, a He ciuoxenue. JICHCTBUTEIbHYIO H
MHUMYIO 9aCTH KOMIUIEKCHOTO YKCIIa, B IPUHIIUIIE, MOKHO MEPECTABUTh MECTAMU
Z=a+bi: unu nepecraBuTh MHUMYIO efauHHUIly: Z=a+bi — OT 3TOro KomIuIekcHOE
yucio He u3MeHuTcs. Ho cTaHgapTHO KOMIUIEKCHOE YHCJI0 TPUHSATO
3amMChbIBATh HMEHHO B TAKOM nopsiake. Z=a+bi

UtoObl Bc€ OBUIO TMOHATHEE, Cpa3y MPUBEAY TIE€OMETPUUECKYIO
uHTeprperanuio.  KOMIUIEKCHbIE  4YHClIa  M300paXXaroTcsl  Ha KOMNJIEKCHOU
NJIOCKOCMU.

MHOkeCcTBO K¢ KOMILUIEKCHBIX YHCe] IPUHITO 0003HAYaATh <OKHPHON)
win yronmeHnHoit 6yksoit €. ITosToMy Ha uepTexe cieayeT HOcTaBUTh OykBy €,
obo3Hayasi TOT (akT, 4YTO y HAc KOMIUIEKCHas 1uiockocTh/ KomrekcHas
MJIOCKOCTh COCTOMUT U3 JIBYX oceil: Rez — nelicTButenbHas 4yacth; |Mz- MmHUMAas
4acTh.

[TpaBmita opopmIIeHUS YepTekKa MPAKTUISCKH TaKHUE Ke, KaK U JJI yepTexa
B JICKApTOBOW cucTeMe KoopauHat. Ilo ocaM HYXHO 3adaTh pPa3MEPHOCT,
OTMEYAEM: HOJb, E€IUHHIY [0 IEUCTBUTENBHOM OCH; MHHMYIO €IUHHUIY ! M0
MHHMMOM OCH.

[TocTponM Ha KOMIUIEKCHOW MJIOCKOCTH CJEAYIONINE KOMIUJIEKCHBIE YMCIA!

z1=0 z,=-3 z;=2

2y =i zjz—x-@i z, =4
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PaccmoTpum crienyromue KoMmIiekCHbIe uncina: Z;=0; z,= -3; Z3= 2 — 370
KOMIUIEKCHBIC YHCIIa ¢ HYJICBOM MHUMOM 4acThio. OHM pacriojararorcs CTporo Ha
JIEMCTBUTENILHON OcH Rez

Yucna 2,= i} X5 = -V3 i} Zg = 4i, — 310, HA06OPOT, YMUCTO MHUMEIE YHCJIA, T.€.
yuciaa € HyJIEBOM JEHCTBUTENBHOM wYacThio. OHM pacnoyiararoTcs CTpPOro Ha
MHHUMOM ocu Im z

B umcnax “7 =2+33, zy=—4+1 e =_3_33, 2= N2 = W JelCcTBUTENbHAS U

MHUMAasi 9acTH HE paBHBI HYNO. Takue uucia Toke 0003HAYAIOTCS TOYKAMH Ha
KOMIUIEKCHOU TIOCKOCTH, MPHU 3TOM, K HUM MPUHSATO POBOAUTH PAINyC-BEKTOPHI
M3 Hayana KoopauHat (0003HAYEHbl KpAacHBIM IBETOM Ha uepTexe). Pamuyc-
BEKTOPHI K YHCIIaM, KOTOPHIE PACIIONAraloTCsl Ha OCSX, OOBIYHO HE YEPTAT, TOTOMY
YTO OHU CIIMBAIOTCS C OCSIMHU.

CJ10:keHre KOMILIEKCHBIX YHCeJT

ITpumep 1. CIokKHTh JBA KOMIUIEKCHBIX YUCaa 1~ +3% z;=4-X

I[J'ISI TOTO YTOOBI CJIOKHTH ABa KOMIUICKCHBIX 4YHMCJIa HYKHO CJIIOXHUTb HUX

NEeCTBUTEIBHBIE U MHMMbIE 9acTh: 21172 = I+3+4-51=5-12
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BbluuTanue KOMILIEKCHBIX YHCeJT

[pumep 2 Haiityu pasHOCTM KOMIUIEKCHBIX —ymcen 71~ 2y %274,

. 21=_2+3’ zg=ﬁ+5z

JlelicTBHE aHAJOTHYHO CJIOKEHMIO, €IUHCTBEHHAsT OCOOEHHOCTh COCTOUT B
TOM, YTO BBIYMTAEMOE HYKHO B35Th B CKOOKH, a 3aT€M — CTaHJApTHO PACKPBITH
9TH CKOOKH CO CMEHOM 3HaKa:

zy—z,=—24i— (345 = 24i-3-%=-2-.3-4

JIEUCTBUTEIbHAs YacTh B OTOM 4YHCJIE — COCTaBHas: -2-4f3 Hnst

—z,=(-2-A/3)-4i

HATJIAZHOCTH OTBET MOKHO IIEPENUCATh TaK: !
Paccunraem BTOpyIO pa3HOCTH:
2= =345 = (~2 D) = B+ 5 +2—i =2+ 3+

31ech JeiicTBUTEIbHAS YaCTh TOKE COCTABHAS: 2 +4/3
Uto0bI HEe OBUIO KaKON-TO HEAOCKAa3aHHOCTH, IIPUBEIY KOPOTKUM MPUMED C

«HEXOPOIIIC» MHUMOM 4YacThblO: 4247 =% =6+ (2 3) . Bor 3nmecr 0e3
CKOOOK yKe HEe 0OOUTHCH.

YMHOKeHNe KOMILJIEKCHBIX YHCeJl

HacTan MOMEHT IMO3HaKOMHMTB Bac CO 3HAMECHUTHIM PaBCHCTBOM: =-1

ITpumep 3 Haiitu npousBeleHUE KOMILIEKCHBIX YUCEIN zy=1-1 z;=3+6i

Ou4eBHIHO, YTO TPOU3BEIECHUE CIEIYET 3alucarh Tak: -1 % =1-0D0G+%) janee

HAJO0  PAacKphiTh  CKOOKM IO  MPaBWIy  YMHOXEHHUS  MHOTOYJICHOB.
zp 2, =(1-D(3+60=13-i 341 G —i 6i=3-F+6i +6=0+7%

[TonsiTHO, YTO —i 6 =6 = =6 (- =+6

JlesieHHe KOMILJIEKCHBIX YHCeJI

Ilpumep 4 JlaHBl KOMIUIEKCHBIE uHca 1~ 1341 z,=7-8  ajiry
2
Zy
gacTHOe “? .
CoctaBuM 4acTHOE:
zy 1341

I[CHGHI/IC qucesI  OCYHICCTBIIACTCA MCTOAOM  YMHOJKCHHUA
S3HAMCHATCIIAA U YUCIUTCIIA Ha COIIPAKCHHOC 3HAMCHATCIIIO BBIPAKCHUC.

y (a-b)a+b)=a’-&* CMOTPUM Ha

Halll 3HaMeHaTens. '~ % . B 3HameHaTene ykKe  eCTh la—&)
{a+&)

Bcnomunaem Gopoaatyio  dopmyn
O3TOMY

CONPSKEHHBIM BBIPOKCHHEM B JTAHHOM CJydae SBISAETCS , TO ecTh /16
CornacHo npasuily, 3HaMeHaTelb HY)KHO YMHOKMTb Ha '+ | 1, 4To6bI HUUEro He

WU3MEHUIOCH, JOMHOYKHTb YUCIHUTENh HA TO e caMoe yucio / +6i:
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7 _ (13+)(7+6i)

z (76007 +61) Jlamee B uncauTeNle HY)KHO PACKPBITh . A B 3HAMEHATEIIE
2 2 .
BOCIIONB30BaThcst  opmyioit @~ 8a+8)=a” —8" (noypy,  wroi’=-1 )
7 (I3+)(F+60) _91+7i+78+6° 9147478 -6
z, (T-@)T+60) TP —(&)° T 49—(=36)

85485 B548%

- - 1+i
Mompobu 49+36 85

1

F =
IIpumep 5 JlaHO KOMIUIEKCHOE YHCIIO "'@“. 3amnncath JAaHHOE YHCIO B

anredpandeckoii popme (T.e. B hopme ¢ +5 ) IIpuém TOT e camblii — yMHOXKAEM
3HaAMEHaTeNlb U YHCIUTEIh Ha CONpPsHKEHHOE 3HamMeHaTento BhipaxeHue. CHoOBa

2 2
cMoTpuM Ha Qopmyny (@~ B@t+Ei=a’ -8 B syavenarene yxe ects @)

IIO3TOMY 3HAMCHATCIIb W YHCIIHUTCIb HYXHO JOMHOXHUTL Ha COIIPAKCHHOC

oipaenne ¢ =% 1o ectb Ha V3-i.
o L B B B B B
LB+ GRHBE-n G- 341 4 4 4

2

A TR R ——

@ {muE mo x& m,w:re. argz) :
; : : . .

O i1 © i@ i Rez

MonaysieM KOMILJIEKCHOIO 4YMCJIa £ HA3bIBACTCA PACCTOSHHUE OT Hayasia
KOOpJIMHAT J0 COOTBETCTBYIOLIEW TOYKH KOMIUIEKCHOW IuiockocTh. I[lompocty
TOBOPS, MOAYJIb — 3TO JUIMHA PaJINyC-BEKTOPa, KOTOPBIM Ha YepTexe 0003HAUCH
KPaCHBIM LIBETOM.

Mopynb KOMIUJIEKCHOTO YKciia £ CTaHJIapTHO 0003HAYAIOT: |Z| uim -
[To Teopeme Iludaropa nerko BeiBecTH POPMYIy IJI HAXOXKIACHUS MOJYIIS

Jat + i

KOMIIJIEKCHOTO YHCJIA: =
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Coaep:xxaHue NpaKTHYeCKOH padoThI

3aganue: 1. BoUKUCINTh CYMMY KOMIUIEKCHBIX YHCEN: Z1+Z,-? 2;=2+31 Z,=
4-6i; 2,=15 z,=-3Ii; 2,=2-4i z,=2.

2.BBIUHCITUTE Pa3HOCTH 3THUX KE YHCE]I.

3.BeIUuCINTD IPOU3BEACHHUE ITUX JKE YUCE.

4. BeruuciuTh 21/Zo M Z,/Z1 3TUX e duce.

IMPAKTHYECKAS PABOTA Ne 22
«KoMIuIeKkCHbIE Y cJIa U JeiiCTBUSA HAJ HUMID)

Hean padoTsi:

1. 3akpenuTh yMEHHS 110 BBIOJIHEHUIO JCHCTBHA C KOMILJICKCHBIMH
YUCIIAMH

2. cmocoOCTBOBaTh PAa3BUTHUI0 AHAIMTUYECKOTO MBINUICHHUS, BHUMAHWSI
oOyyJarommxcs;

3. BOCINHTaTh WHTEPEC K TMPEAMETy, TPYAOI0NE, OTBETCTBEHHOCTD,
CaMOCTOSITEIILHOCTh U TBOPYECKYIO AaKTUBHOCTb.

Kparkue Teopernyeckue U y4eOHO-METOAUYECKHE MATEPHAJIBI 10 TeMe
NPAKTHYECKOl padoThl

JleHCTBUS ¢ KOMILUICKCHBIMHU YU CJIAMH

1. Cnoxenne. Tak Kak KOMIUIEKCHOE YMCIIO MOKHO UHTEPIIPETUPOBATH KAK
TOYKY Ha KOMIUIEKCHOU IJIOCKOCTH, TO €CIIU

Zl =a;t i 'bl’ Z,= a2+i 'bz’ UMeeM.  z,+7,= (a1+a2) +i '(b1+b2)
Hanpumep:

(3+2i) + (-4+71) = (3-4)+(2+7)I = -1+9i.

2. YMHO:KeHHue.

a). Ecm uncna 3amanel B anreOpanyeckoi hopme, nMeeMm:

2,72, (a1+i 'bl)'(az_'_i bz) = a1a2+i'a1b2+i ’ a2b1+ iz'blbz '
YuuTeIBas, uTO j° = -1, UMEEM:

Z, ;= a. A _blbz +i- (a1b2+ azbl) '
B). Ecim 4mcna 3amaHel B KOMIUIEKCHOH (Qopme 7, = ‘rjj(cos Q.+ i-sin (pl) u

le‘rl‘(cosgpzﬂsingpz),To zlzz=‘rjj-‘r2‘-(cos(gpl+¢z)+i-sin(¢l+(p2)).

[Tpu moka3aTeabCTBE MBI HCTIONB3YeM (DOPMYJIBI CHHYCA CYMMBI i KOCHHYCA
CYMMBI JBYX YTJIOB ( TIPOJACIIAMTE CAMOCTOSITEIIBHO).

3. eJieHue.

a). Ecnu uymcnma 3amanpl B anreOpamdeckodt ¢opme, TO YHCIHUTENb U
3HAMEHATENIb JOMHOXXHM Ha CONPSHKEHHOE K 3HAMEHATEII0 YHCIIO, YTOOBI B
3HAMEHATEJIE MOJIYYUJIOCh IEUCTBUTENBHOE Ynciio. Umeem:
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Ly _ a-ti 'bl _ (a1+ i bl) (@, -1 bZ) _ alaz_b1b2+i ) (azbl_albz)
z. a*+i‘b, (a,+ib)a.-ib, a.+b;
( HpOHeﬂaﬁTe BBIYHCIICHHUA CaMOCTOATCIIbHO, YUUTEIBAsA PABCHCTBO i2 = —1).

B). Eciu ymcna 3agaHbsl B KOMIUIEKCHOU (opme le‘rjj(cosgplﬂ-sin ¢1)I/I

7, = |r(cos @,+i-sing), o
Zi _

'(cos(¢l— ¢2) +1i -sin(¢l— ¢2)) , €CIIH 7, #0.

I
2 |l
4. Bo3BeieHue B CTENEHb.
dopmyny NPOU3BEACHUS ABYX KOMIUIEKCHBIX YMCEN MOKHO 0000IIUTh Ha N
comHoxkuTeneit. OTcrofa, Kak YaCTHBIN ciy4ai, mojrydaercst popmya:

2" = (r-(cos g+i-sin @))" =r"- (cos(n@)+i-sin(ne))

5. U3B/1eyeHue KOPHS N-0M CTENEeHH.
Nmeet mecto ¢popmyna Myaspa:

Q/E=Q/E'(COSM+i~SinM),FI[e kezZ.
n n

TakuMm 00pazoM, KOMIUIEKCHOE YUCIIO Z UMEET OECKOHEUHO MHOTO KOpHEH
N-OM CTENEeHW, NPUYEM pAa3JIMYHBIX KOPHEM — pOBHO N ImTyK. Bce kopHHM
PacIONOKEHbl Ha OKPY)KHOCTH paamyca Ar B BepIIMHAX IPaBHJIBHOTO N-
YTOJIbHUKA.

Bonpochl 1y 3aKpeluieHMsT  TeOPeTHYeCKOro Marepuaja K
NPaAKTHYECKOMY 3aHSITHIO

1. JlaiiTe onpeneneHrue KOMIUJIEKCHOTO YHCIIA.

2. UYto Ha3bIBaeTCA MHUMOM €qUHHULIEN?

3. B kakux ¢opMax MOXKHO 3alrcaTh KOMIUIEKCHOE YHUCIIO?

4. Kakue aeicTBHS MOKHO COBEPIIIATh HAJl KOMILJIEKCHBIMHU YHCIaMu?

5. OObBsICHUTE NOHATHE COMPSHKEHHOTO KOMIUIEKCHOTO YHCIA.

3ananus Ui NPAKTUYECKOT0 3aHATHS:
1. 3anucath ~ KOMIUIEKCHBIE ~ YHCia B ainreOpanyeckod U
TPUTOHOMETPHUUECKON (popMe, OTMETUTD UX HA KOMIUJIEKCHOM TUIOCKOCTH.

1 =\ 16
T . . T
a). z=cos=—i-sin=, 0).z=-cosZ—i-sinZ, B). ﬂ
6 6 4 4 (1_|)6
2. Bemomnute aeictBus. OTBET 3amucaTh B aredpandeckoi Gpopme.

(i —+/3)(cos = +isin %) 13 T ioin ™ !
). 12" 12 6.(_V3,1) » (cos, —isin 3)(1+«/§)

1-i 2 "2 i5

3. Beruucauts Bece Pa3JINYIHBIC KOPHU UX KOMIIJICKCHOI'O YMCJIa 1 HAHCCTHU HUX
Ha KOMIIJICKCHYIO IINIOCKOCTb.
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a). 8/32(cosz +isinx) 6). i B) 1 r) 4-1
4. Peminth ypaBHEHUS:
a) 7-6z+10=0 ©) 7°410+29=0 ®) 7’+z=0 T) |z|-iz=12i
5. Ilpy kakux 3HAUYEHUSIX NapamMeTpa & YpaBHEHHE HMMEET KOMIUIEKCHBIC
KOpHU?
2).  w*+10x+a=0 6). 4x*+4(a—2)x+1=0
Haiitu 3T1 KOpHU NPU KaKOM-T100 3HAYSHUHU TTapaMeTpa.

6. Kakoe MHOXECTBO TOYEK Ha KOMIUIEKCHOM TUIOCKOCTH 3aJaeTcs
yCIOBUEM?

) (Rez)'+(Imz)’'=2 0)- Im(z-2)=(Rez) B)- z.7-4Imz=0

T VA

. ) —<argz<—

r) Re(+2)=0 ). 2Re(iz)>Zf © 16 2
(Z) ()H Imz<3

I/I306paBI/ITB HaﬁHGHHOG MHO>KECTBO Ha KOMIIICKCHOM IJIIOCKOCTH.

IMNPAKTUYECKASA PABOTA Ne 23
Tema: Ji1eMeHTBI TEOPUH BEPOATHOCTEIA.

Heanb: cdhopmMupoBaTh yMeHHE pelIaTh 3aJadyd Ha  HaXO0XJICHUE
BEPOSITHOCTEN

Teopernueckne cBeJeHUs K NPAKTHYECKON padoTe

Knaccuueckoe onpedenenue eeposmuocmu

Paznen maremaTuky, W3ydaromuii 3aKOHOMEPHOCTH CIIyYallHBIX COOBITHIA,
HAa3bIBAECTCSA TEOPUEN BEPOATHOCTEH.

BepostHocthio P(A) coObiTHS A B HCHBITAHUM C PaBHOBO3MOXXHBIMHU
JJIEMEHTApPHBIMM ~ MCXOJAaMM  HA3bIBAIOT OTHOLIEHHWE YHUCIa HCXOIOB M,
0JIArONpUSATCTBYIONIUX COOBITHIO A, K YUCTY N BCEX UCXOJIOB UCIIBITAHUS.

m

Ilpumep I: B naptuu u3 30 mukcepoB 2 OpakoBaHHbIX. HaliTu BEpOSATHOCTH
KYIUTh UCTIPABHBIA MUKCED.
n=300m=30—2=28
28 14
P=30" 1T
AKCHOMBI BEpPOSITHOCTEN:
Kaxxomy coObITHIO A OCTABIEHO B COOTBETCTBUE HEOTPULIATEIHHOE YUCIIO
P(A), Ha3pIBaeMoO€ BEPOSITHOCTBIO COOBITHS A.
Ecnu COOBITHA A4, A, ... MONapHoO HECOBMECTHHBI, TO
P(A1+A2+. . .)=P(A1)+P(A2)+. ..
CBOICTBA BEPOATHOCTEM:
BeposaTHOCTh HEBO3MOXKHOTO COOBITHSI paBHA HYJI0 P=0.
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BeposiTHOCTH ToCTOBEpHOTO COOBITHS paBHa eAnnHuLe P=1.

BeposiTHOCTh MPOU3BOIBHOTO CIYYaiHOTO COOBITUSL A 3aKIIIOUaETCd MEXKIY
Owu 1: 0<P(A)<I.

Ilpumep 2: U3 34 5sK3aMEHAIMOHHBIX OWJIETOB, MPOHYMEPOBAHHBIX C
nomoieto yrcen ot 1 no 34, Haynauy usBiekaeTcs oauH. KakoBa BepOsSITHOCT,
YTO HOMEP BBITIHYTOTO OHIIETa €CTh YUCIIO, KPAaTHOE TPEM.

Pewenue: Halinem xonnuectBo uncen oT 1 10 34, KpaTHBIX TpeM. ITO Yuciia
3,6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33. Bcero Takux uyucen 11. Takum oOpazom,
HCKOMasi BEpOSITHOCTh p = %

CoObiTis A u B Ha3pBalOTCS COBMECTHBIMHM, €CIM OHH MOTYT
OJIHOBPEMEHHO MPOU30UTH, 1 HECOBMECTHBIMU, €CJIM MPHU OCYIIECTBICHUN OJTHOTO
COOBITHSI HE MOKET MTPOU3OUTH JIPYTOE.

CoObiTis A u B Ha3pIBalOTCS HE3aBUCHUMBIMU, €CJIM BEPOSITHOCTD
HACTYTUICHUsI OJTHOTO COOBITHSI HE 3aBHCHUT OT TOTO, MPOU3OIILIO JPYroe COObITHE
WJIU HET.

BeposaTHOCTh CyMMBI  JBYX COBMECTHBIX COOBITMH paBHa CyMMe
BEPOSATHOCTEH craraeMbix 0e3 BeposTHocTu mnpousBeacHus: P(A+B)=P(A)+P(B)-
P(AB)

Ilpumep 3: BeposTHOCTH OpakeHus ogHoi mumenu — 0,7, a apyroit — 0,8.
KakoBa BeposITHOCTB, UTO Oy/IeT Mmopa)keHa XOTsl Obl OJHA MUIIIEHb, €CJIU 110 HUM
CTPEJISIIOT HE3aBUCUMO JPYT OT JIpyTa.

Pewenue: T.x. coObITHS COBMECTHEI, TO p=0,7+0,8-0,7-0,8=1,5-0,56 = 0,94

BeposiTHOCTH CyMMBI JIByX HECOBMECTHBIX COOBITUH paBHa CyMMe
BeposiTHOcTel cnaraembix: P(A+B)=P(A)+P(B).

P(A)+P(4)=1

VYcnoBHas BEpOSATHOCTh — BEPOSATHOCTh OAHOTO COOBITHS, MPU YCIOBUH, YTO
Apyroe coObITHE YXKE MPOU3OILLIO.

BepositHocTh mpousBeneHuss coObITHi A u B paBHa mpousBeneHUIO
BEPOSITHOCTH  OJHOTO M3 HHUX Ha YCIOBHYK BEPOATHOCTH  JPYroro:
P(AB)=P(A)-P(A/B) unu P(BA)=P(A)-P(B/A)

BeposiTHOCTh mpou3BeneHMs] JIBYX HE3aBUCHMBIX CcOObITHH A u B paBHa
MIPOU3BEICHUIO BeposiTHOCTeN comHoxuTenei: P(AB)=P(A)-P(B).

Ilpumep 4: B nByx kKopoOkax JexaT pydKkd pa3Horo IBera. B mepBoit
KOpoOKe — 4 KpacHbIX U 6 YEpHBIX, BO BTOPOU — 3 KPACHBIX, 5 CUHHMX U 2 YEpHBIX.
N3 obenx KOpoOOK BBIHUMAIOT MO OAHOW pyuku. HallTu BeposTHOCTH, 4TO 00€
PYUYKH KpacHbIE.

Pewenue: HaiineM BEpOSTHOCTH BBITAILUTL KPACHYIO PYUYKY M3 KaKIOU
KOpPOOKH
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n, =10

m =4
4
p, = E
n, =10
m, =3
3
P, = B
Torna BEPOSATHOCTD TOTO, 410 00e pydKHn KpacHBIE:
4 3 12
P=p-P, =E'E=m=0’1z

Coaep:xaHue NpakTHYECKON PadoOThI

3ananme: Vcrosib3ysi KIACCHYECKOE OMpE/EICHUE BEPOSITHOCTU COOBITHA,
PEUTh CIEAYIONIME 3a1a9Hn:

1. B xopoOke 4 KpacHbIX, 5 3€JICHBIX, 8 JKEIThIX, 7 OebIX U | yepHBbIi map.
Haiitu BepOSTHOCTH BBHITAIIUTH: KPACHBIN I1ap; CUHUHN 1Iap; Oemblil 1ap; BETHOM
1ap; WM 3€JeHBbIM Wiau Oenblil map; He KpacHBIM IIap; miap OJHOTO W3 IIBETOB
ceetodopa.

2. B cembe — nBoe geteil. KakoBa BEepOSATHOCTH, UTO CTApIIMil pEOCHOK —
J€BOYKA, €CJIM U3BECTHO, YTO B CEMbE €CTh JIETH 000€ero nosa?

3. Macrep, umes 10 neranei, 3 KOTOpbIX 4 — HECTAHAAPTHBIX, IPOBEPSIET
JeTanyu OJHY 3a JIpyrod, IOKa €My He mnomaaercs craHpaptHas. Kakosa
BEPOSATHOCTb, UTO OH IMPOBEPUT POBHO ABE JA€TaIN?

4. B ogHOM siiuke 3 OenbIX U 7 YEpHBIX 1IAPOB, B IPYTOM AIIUKE — 6 OebIX
U 8 yepHbIX mapa. HaliTu BEposSITHOCTH TOTO, YTO XOTs OBl U3 OJTHOTO SIIIMKA Oy1eT
BBIHYT O€JIbIi 1Iap, €CIU U3 KaKJIOTO SIIMKA BEIHYTO MO OJJHOMY IIapy.

5. W3pmarensCTBO OTHPABUIIO Ta3€Tbl B TPU IOYTOBBIX OTAECICHUS.
BeposTHOCTH CBOEBPEMEHHOM IOCTABKU ra3eT B NepBo€ oTaesieHue pasBHa (0,9, BO
BTOpOe - 0,7, B Tpethbe - 0,85. HaiiTu BeposSTHOCTH CIIETYIOMINX COOBITHH:

a) TOJBKO OJTHO OTJEJIEHHUE MOJYYUT Ia3eThl BOBPEMS;

0) XOTs1 ObI OJTHO OTJICJICHUE TOJYUYUT Ta3eThl C OMO3TaHUEM.

6. B mepBoit ypHe HaxoasTcsi 12 6enbiX U 4 4epHBIX MIAPOB, a BO BTOPOM 5
oenbix u 10 yepHbix mapoB. M3 kaxaoill ypHbl BbIHYJIM 1o Imapy. Kakosa
BEPOSATHOCTh TOTO, YTO 00a mapa okaxyTtcs yepHbiMu? KakoBa BEpOSITHOCTb, YTO
o0a 11apa OKaxxyTcs OenbIMu?

7. B maptum u3 25 peranedt HaxonmsTcs 8 OpakOBaHHBIX. BbhIHMMaroT u3
napTUM Hayjnauyy jaBe AeTtanu. OnpenenuTb, KaKoBa BEPOSTHOCTb TOTO, YTO 00e
JIETaIA OKKYTCSl OpaKOBaHHBIMH.

8. TlonOporieHsl ABe UrpaibHble KOCTH. HaillTu BEpOSITHOCTH COOBITHS A
TOT'0, YTO BBIMAAET XOTs ObI OJIHA IIECTEPKa.

9. HaliTu BEpOATHOCTH, UTO TMPU OpPOCAHWUM WTPATHHONW KOCTH BBIMAJIET
yucno, Oobiiee 4.

10. HaliTu BepoSITHOCTb, YTO MpU OpOCAaHUM HUTPATBHOM KOCTH BBIMAJAET
YHCII0, HE MEHbIIIee 2 U He Ooblee 5.
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IMMPAKTUYECKAS PABOTA Ne 24
Tema: Boruuc/ieHue MoJTHOM BEPOSITHOCTH.

Heab: chopmupoBarh ymMeHUE peniaTh 3aJaud Ha HAXOXKICHHUE TMOIHOU
BEPOSITHOCTH.

Teopernueckne cBeleHUs1 K NPAKTHYECKOH padoTe

Ilonnas eepossmnocms. opmyna batieca

Ecnu coGpiTie A MOXET MPOM30HTH TOJIBKO MPU BBIMOJIHEHUHA OJTHOTO W3
cooprtuii Hj;, Hp, ..., KoTopble 00pa3ylOT NOJHYIO TPYHIy HECOBMECTHBIX
COOBITUH, TO BEPOATHOCTH COOBITHS A BBIYHCIIsETCS TIO (hopMyIie

P(A) =p(H,)-p(A/ H,) +p(H,) - p(A/H,) +p(Hy) - p(A Hy) +..
Orta hopmyna HazbBaeTCsa (POpPMYIIOi TOTHON BEPOSITHOCTH.

Ecnu BBINOTHSAIOTCS BCE YCIOBUS, UMEIOIIUE MECTO ISl (DOPMYJibl MOJHOM
BEPOSATHOCTU, U P(A)=0, TO BBINOJHIETCS PABEHCTBO, HaszbiBaeMoe (HopmyJion

baiieca:

pP(H;)-p(A/H,)
H/A) =20 '
p(H;/ A) o)

Ilpumep 1: B nepsoii naptuun 20 namn, BO BTOpor — 30 J1aMIT ¥ B TPETbEU —
50 nammn. BeposTHOCTH TOro, 4To MNpopadoOTaeT 3aJaHHOE BpeMs, paBHA IS
nepsor maptun 0,7, g Bropou — 0,8 m mma tperber maptun — 0,9. Kakosa
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO HayJady B3sITas JiaMIlia MpopadOTaeT 3aJaHHOE BpeMms?
HaiiTi BepOsTHOCTB, 4TO 3Ta JJaMITa IPUHAJICKAT IIEPBOU MAPTUH?

Pewenue: Ilycte coObiTue A — Haynauy B3dTas Jiamma npopadoTaeT
3aJJaHHOE BpeEMSI.

Toraa, nmycts H; — mamna u3 nepsou naptuu, H, — namna u3 BTopor naptuu
u H; — nmamma u3 Ttperbeit maptuu. Torma coOwbitrie A/H; — nmamma u3 mepBoi
napTuu Tpopabotaer 3amaHHoe Bpemsa, A/H, — rnamma w3 BTOpOW mapTuu
npopaboTtaer 3aganHoe Bpemsi u A/Hz — nammna u3 Tpetbeil mapTum mpopaboraer

3a7aHHOE BpeMsl. Haliiem BepoATHOCTH
n=20+30+50=100
20

H,)=—=0,2
p(H,) 100

30,
100
50
H.)=——=0
p(H;) 100
P(A/H,)=0,7
P(A/H,)=0,8
P(A/H,)=0,9
P(A) =p(H,)-p(A/Hy) +p(H,) - p(A/ H,) +p(H;) - p(A/ Hy) =
-0,2-0,7+0,3-0,8+0,5-0,9=0,14+ 0,24 +0,45 = 0,83
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Tenepp, ucnomns3ys ¢opmyny baileca Halimem BEpOSTHOCTH TOTO, YTO 3Ta
JIaMIIa IPUHAJICKUT IIEPBOX TapTUU
p(H,)-P(A/H,) _0,2:0.7

~0,169
p(A) 0,83

p(Hl/A) =

Ilpumep 2. NImerotrcst 3 OAWHAKOBBIE YpHBI. B mepBoi ypHe HaxoasTcs S
OesbIX U 7 YEepHBIX IIapOB, BO BTOPOMl — TOJBKO O€yibie U B TPEThEH — TOJBKO
yepuble. Hayran BpIOuparoTcst ypHa U M3 Hee u3BiekaeTcs oauH Imap. Kakosa
BEPOSTHOCTH, YTO ATOT I1ap OembIi?

Pewenue: ITycth coObITHE A — U3BJIEKaeTCs OENBIN TIap.

Torna, mycts Hy — map u3 nepsoit ypusl, H, — map u3 Bropou ypusl u H; —
mrap u3 Tpetbelt ypHel. Toraa coObite A/H; — Genblit map u3 nepBoit ypusl, A/H,
— Oenblil map u3 BTOpoit ypHbsl U A/H3 — Oenbiii map u3 Tpetheil ypHbl. Haiinem
BEPOSATHOCTH

p(Hl) =

p(Hz) =

Wik Wl Wik

p(Hs) =

5
A/H,) = —
PATH) =

P(A/H,)=1

P(A/H;)=0

P(A) =p(H,)-p(A/H,) +p(H,) - p(A/H,) +p(H;) - p(A/ H;) =
15 1,,1,.5 117

— :_+___
312 3 3 36 3 36

Conep:kaHue NpaKTHYeCKO padoThI

3ananme: Vcnonn3ys Gopmyinbel monHON BeposTHOCTH W baiteca, pemutsb
CIIEAYIOIINE 3a1a4u:

1. Umerotcst 2 onuHakoBbIe YpHBL. B mepBoit ypHe Haxoasarcs 7 Oenbix u 3
YEpHBIX I1apOB, BO BTOPOIl — 6 Oenbix u 4 yepHbix. Hayraa BeiOupatoTcs ypHa v U3
Hee W3BJEKaeTcs OJIWH Iap. BolOpanHblid map oka3zaics udepHbiM. Kakosa
BEPOSATHOCTb, YTO 3TOT AP U3 2 YPHBI?

2. Jletanu, U3roTOBJsIEMbIE 1IEXOM 3aBOJa, MONAAAIOT ISl MPOBEPKH MX Ha
CTaHJAPTHOCTh K OJHOMY M3 JBYX KOHTpOJIEPOB. BEpOSATHOCTH TOrO, YTO AETalb
nonajer K nepsomy kKontpoisepy =0,5, ko Bropomy =0,6. BeposTHOCTBH TOTO, 4TO
rojHas jJeTajab OyAeT NMpU3HaHa CTaHJIAPTHOM MepBBIM KoHTposiepoM =0,94, a
BTOpbiM =0,92. ['omHas nerans mpu MPOBEpKe OblIa MPU3HAHA CTAHIAPTHOM.
Haittu BEpOSITHOCTB TOTO, YTO 3TY JI€TAIb IPOBEPUII IIEPBBINA KOHTPOJIEP.
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3. Nmeetca nBa Habopa aeraneil. BepoaTHOCTh TOTo, 4TO AETaib MEPBOTO
Habopa crangaptHasa paBHa 0,9, a Broporo — 0,8. HaiiTu BEpOSATHOCTH TOTO, YTO
B3sTas Hayaudy JeTaiab — CTaHJapTHAsL.

4. Nmerotesa 3 oauHakoBble ypHBI. B mepBoil ypHe HaxonsaTcss 6 cuHux U 4
YEPHBIX IIAPOB, BO BTOPOM — TOJILKO CUHME U B TPEThEN — TOJIBKO uepHble. Hayran
BbIOMpAIOTCSl ypHa U W3 Hee u3BJeKaercs ojauH 1map. KakoBa BEposSTHOCTb, UTO
ATOT 1Iap CUHUKN?

5. Nmerotcs 2 oguHakoBble YpHBI. B nepBoii ypHe Haxonastcs 7 Oenbix U 3
YEpHBIX 11apOB, BO BTOPOil — 6 Oenbix u 4 yepHbiXx. Hayraa BeiOupatoTcs ypHa U U3
HEe WU3BJIEKAaeTCAd OAWH Imap. BeiOpaHHbI mmap oka3ancs dyepHbiM. KakoBa
BEPOSITHOCTb, YTO 3TOT 1Wap u3 1 ypHsI?

IMMPAKTHYECKAS PABOTA Ne 25
«PellleHMe TPAKTHYECKHUX 3aJa4 Ha ompeJejieHHe BepPOATHOCTH
COOBITHA»

Ieap padoThl: cHOopMHUpPOBATH YMCHHUS II0 OIPEACICHHIO BEPOSTHOCTH
COOBITHS

Teopernueckne cBeIeHUs:

IHonsiTue 0 cixy4aiiHOM COOBITHH.

Ecnu coObiTue mpu 3aJaHHBIX YCJIOBHUSX MOXET TMPOU3OUTH WU HE
MPOU30MTHU, TO OHO HA3BIBACTCA CayuauHwviM. B TOM ciydyae, korjma coObITHE
JOJKHO HEMPEMEHHO MPOM30MTH, €ro Ha3bIBAIOT 00CHOBEPHBIM, A B TOM Clydae,
KOTJIa OHO 3aBEJJOMO HE MOXET MPOU30UTH,- HEBO3ZMOICHBIM.

CoObITHSI HA3BIBAIOTCS HECOBMECHIHBIMU, €CIIM KaXIbI pa3 BO3MOXKHO
MOSIBJICHUE TOJIBKO OJIHOTO U3 HUX.

CoObITHSI HA3BIBAIOTCS COBMECHHBLIMU, €CIIM B JAHHBIX YCJIOBHAX
MOSIBJICHUE OJTHOTO M3 ATUX COOBITHN HE MCKIIFOYACT MOSIBICHUE APYTOTro MPH TOM
’K€ UCTIBITAHUH.

CoOBbITHSI Ha3BIBAIOTCS HPOMUBONOSIOHCHBIMU, €CITA B YCIIOBUSIX UCTIBITAHUS
OHH, SBJISSICH €IMHCTBEHHBIMHU €TI0 MCXO0JaMH1, HCCOBMECTHEI.

CoObITHst TpUHATO O0003HAYaTh 3arjlaBHBIMU OyKBaMM  JIaTUHCKOTO
andasuta: A, B, C, /1, ... .

Kanaccuueckoe onpeaesieHue BepOSITHOCTH

Yucno, sBIsOIICeCs BBIPAKEHUEM MeEphl OOBEKTUBHOW BO3MOXKHOCTH
HACTYIUICHHUsSI COOBITHSI, HA3bIBACTCS 6EPOAMIHOCHIbIO DTOTO COOBITHUS U
o003HauaeTcss CKMBOJIOM P(4).
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Onpeoenenue. BeposTHOCTBIO COOBITHS A HA3bIBACTCS OTHOIICHHE YHCIIA

HCXOJ0B M, 6HaI‘OHpI/I}ITCTByIOIHI/IX HACTYINUICHUIO JaHHOI'O COOBITHS A, K 4yuCiay N
m

BCEX UCXOJIOB T.€. P(A)=—.
n
Teopema cnosxcenusn eeposamuocment
BepostHOCTh HAcTymjieHUs  JABYX (WJIM HECKOJIbKMX)  HECOBMECTHBIX
COOBITHI paBHa CyMME€  BEPOSITHOCTEH ITHX COOBITHI: P(A+B)=P(A)+P(B)

wim P(A+A +.+A)=P(A)+P(A)+..+P(A)

Teopema ymnoostcenusn eepoamuocmeit

BeposaTHOCTh OJHOBPEMEHHOTO TIOSIBIICHHS JIBYX HE3aBUCHUMBIX COOBITHI
paBHa MPOU3BEJICHUIO BEPOATHOCTEH 3TUX COOBITHI: P(AB) = P(A)-P(B).

BepoaTHOCTh  TOSIBIGHHS  HECKOJIBKUX  COOBITHH, HE3aBUCHUMBIX B
COBOKYITHOCTHU, BBIYUCIISICTCS IO popmyJie

P(AA,..A))=P(A)-P(A)-... P(A).

IHonsiTue 0 cixy4aiiHOM COOBITHH.

Ecau coObiTue mpu 3aJaHHBIX YCJIOBHUSX MOXET TMPOU3OUTH WU HE
MPOU30MTHU, TO OHO HA3BIBACTCA Cay4auHwviM. B TOM ciiydyae, korjma coObITHE
JIOJDKHO HETIPEMEHHO MPOU30MTH, €T0 HA3bIBAIOT 0OCHI08EPHBIM, 3 B TOM Cllydae,
KOTJ]a OHO 3aBE€IOMO HE MOXET MTPOU3OUTH,- HEBO3ZMONCHBIM.

CoObITHSI HA3BIBAIOTCS HECOBMECHIHBIMU, €CIIM KaXIbIH pa3 BO3MOXKHO
MOSABJICHUE TOJIBKO OJHOTO U3 HUX.

CoObITHSI HA3BIBAIOTCS COBMECHHBLIMU, €CIIM B JAHHBIX YCJIOBHAX
MOSIBJICHUE OJTHOTO M3 ATHUX COOBITHUH HE MCKIIFOYAET MOSBJICHHUE APYTOTo MPH TOM
K€ UCTIBITAHUM.

CoObITHST Ha3BIBAIOTCS HPOMUBONOSIOHCHBIMU, €CITA B YCIIOBUSX UCTIBITAHUS
OHH, SBJISAACH €AMHCTBEHHBIMHU €0 MCXOJaMH, HECOBMECTHBI.

CoObITHst TpUHATO O0003HAuYaTh 3arjlaBHBIMU OyKBaMM  JIaTUHCKOTO
andasuta: 4, B, C, /1, ... .

Kaaccuueckoe onpeesieHue BepOSITHOCTH

Yucno, sBISIOMICECS BBIPAKEHUEM MeEpPbl OOBEKTUBHOW BO3MOXKHOCTH
HACTYIUJICHUSI COOBITUSI, HA3bIBACTCS 6EPOAMHOCHIbIO DTOTO COOBITHS U
o003HauaeTcss CHMBOJIOM P(4).

Onpeodenenue. BepoaTHOCTBIO COOBITHS A Ha3bIBACTCS OTHOIICHHE YHCTIA

MCXOA0B M, OJaronpUATCTBYIONIMX HACTYIUIEHUIO JaHHOTO COOBITHS A, K 4hCTy N

BCEX UCXOJIOB T.€. P(A)= m,
n

Teopema cnoxcenusn geposamnocmeit
BepostHOCTh HacTyrjieHHUs  ABYX (WJIM HECKOJIbKMX)  HECOBMECTHBIX
COOBITUM paBHA CYMME  BEPOSTHOCTEH 3TUX cOObITHI:  P(A+B)=P(A)+P(B)

um  P(A+A +..+A)=P(A)+P(A)+..+P(A)
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Teopema ymnoosicenusn eepoamuocmeit
BeposaTHOCTh OJHOBPEMEHHOIO TIOSIBIICHHS JIBYX HE3aBUCHUMBIX COOBITHI
paBHa MPOU3BEIICHUIO BEPOATHOCTEH 3TUX COOBITHI: P(AB) = P(A)-P(B).

BeposiTHOCT ~ MOSIBICHUS  HECKOJIBKUX  COOBITHH, HE3aBHUCHUMBIX B
COBOKYIHOCTH, BBIYHCIIAETCS 110 (hOpMYJIe

P(AA,..A))=P(A)-P(A)-... P(A).

3agaua 1. B notepee u3z 1000 OGmieroB umerorcss 200 BBIUTPHIIIHBIX.
BrlHuMaroT Hayrag oauH Ouier. YeMy paBHa BEPOSITHOCTH TOTO, YTO 3TOT OMIIET
BBIUTPBIIIHBIN?

Pemenune. O61mee uncno paznuunbix ucxogoB ectb N=1000. Yucio ncxomnos,
OJIarOMPUATCTBYIOIMNUX TIOJYYCHHUIO BBIMTPHIMA, coctaBiser M=200. CoriacHo
(bopmyIe, moaydyuMm

p(ry="-20_1_o,
n 1000 5

3amaya 2. Ha 3a04HOe OTHENIEHHE TEXHHKyMa IOCTYHAlOT KOHTPOJIBHBIE
paboThl 1O MaTeMaTuke u3 ropoaoB A, B um C. BeposATHOCTh MOCTYIUICHUS
KOHTPOJIBHON paboTel u3 ropoma A pasna 0,6, uz ropoma B - 0,1. Haiitu
BEPOSITHOCTH TOTO, YTO OYepeAHasi KOHTpOIbHas paboTa mocTynuT u3 ropoaa C.

Pemenue. CoObITHA «KOHTpOJBHAs paboTa mocTynuiaa Hu3 ropona A»,
«KOHTpOJIbHasi paboTa mocTynujia U3 ropoja B» u  «koHTpoibHas paboTa
nocrynmwia u3 ropoga C» o0pa3yloT MNOJHYIO CHCTEMY, MOITOMY CyMMa HX
BEPOSITHOCTEW paBHA €IMHULIE:

06+01+p=1,T.e. p=1-0,7=0,3.

3apnaua 3. B nepBoif ypHe HaxoauTcsi 6 uepHbIX U 4 OenbIX IIapa, BO
BTOPOW- 5 depHBIX M 7 Oenbix mapoB. M3 Kakaoil ypHBI U3BIEKAIOT MO OAHOMY
mapy. KakoBa BeposiTHOCTb TOTO, YTO 00a I1apa OKaxyTcsl OCIBIMH.

Pewmenue. [Tycts A - U3 epBOM ypHBI U3BJIEYEH O€IbIH 11ap; A,- U3 BTOPOH

YpHBI U3BJIeUeH Oenbli map. O4eBUIHO, YTO COOBITUS A U A, HE3aBUCUMBI.

Tak kak P(AJ:%=§, P(A2)=é, To 10 (opmysne P(AA,)=P(A)-P(A)
HaXOIUM
2 7 14 7
AR e 200 30

3aiaHus NPAKTUYECKOH YaCTH:

[Ipu crpenbOe Mo MUIIEHU BEPOSITHOCTh CAENATh OTJIMYHBIA BBICTPEIN paBHA
0,3, a BEposATHOCTH BBICTpEJNAa HA OIEHKY «xopomo» paBHa 0,4. Kakosa
BEPOSATHOCTb MOJYUYHUTh 32 CIICJTAHHBIN BBICTPET OLIEHKY HE HHXKE «XOPOLIO»?

BeposatHocTh TOro, 4uro jauuo ymper Ha 71-m ropy »xusHu, paBHa 0,04.
KakoBa BeposITHOCTB TOTO, UTO Y€JIOBEK HE YMpeT Ha 71-M roay?|

bpocaerca oauH pa3 wurpaiabHas KocTh. Onpenenutb BEPOATHOCTh
BBIMAJICHUS 3 WA 5 OUKOB.
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B ypue 30 mapos: 15 6enbix, 10 kpacHbix u 5 cuaux. KakoBa BeposITHOCTB
BBIHYTh LIBETHOM 1I1ap, €CIM BBIHUMAETCS OJIMH 1Iap?

B nenexno-BemieBoit jorepee Ha ceputo B 1000 OunetoB nmpuxoautcs 120
neHexxHbix U 80 BemeBbIX BHIMTphINICH. KakoBa BepoOSTHOCTH KaKOro-mOo
BBIMTPBIIIA HA OJMH JOTEPEHHbIN OumeT?

B ypue 3 Oenbix m 3 4depHbIX mapa. M3 ypHBI ABaXKIbl BBIHUMAIOT T10
OJIHOMY IlIapy, HE BOo3Bpamas ux oopatHo. HailTu BepoSITHOCTh MOsBIEHUS O€I0ro0
miapa Mpyd BTOPOM HCHBITAHUM, €CJIM MPU MEPBOM HCHBITAHUUA ObUT H3BIICYECH
YEPHBIN 1Iap.

B xonone 36 kapt. Haynnauy BBIHUMAIOTCS U3 KOJOBI 2 KapThl. OnpenenuThb
BEPOSITHOCTH TOT'O, YTO BTOPBIM BBIHYT TY3, €CJIM HEPBBIM TOKE BBIHYT TY3.

B yphe 2 Oenpix u 3 dyepHbIX 1mapa. M3 ypHbl BBIHUMAIOT MOAPS]T IBa IIapa.
Haiit BeposTHOCTH TOTO, 4TO 00a 1mapa Oebie.

KakoBa BEpOsSITHOCTb TOTO, YTO U3 KOJIOJIbI B 36 KapT OyAYyT BBIHYTHI MOAPST

nBa Ty3a?
JIBa cTpenka CTpessitfoT MO 1eld. BEpOATHOCTh MOPaKEHUs LEIH TIEPBbIM
CTPEJIKOM IIpu OJHOM BbwIcTpesie paBHa 0,8, BTopbiM cTpenkom — 0,7. Haitu

BEPOSITHOCTH MOPAXKEHUS LU ABYMsI IIYJISIMU B OJHOM 3aJIIle.

HaiiTu BepoOATHOCTH OJHOBPEMEHHOIO TIOSIBJICHUS TepOa TpU OJHOM
OpocaHuU JBYX MOHET.

Nwmeetcst nBa smuka, comepxkamux no 10 mperaneil. B nepBom smuke 8, BO
BTOPOM 7 CTaHAApTHBIX AeTaned. M3 Kaxaoro dmmka Hayaadyy BBIHUMAIOT I10
onHOM neranu. HallTu BEpOSTHOCTH TOTO, YTO 00€ BBIHYTHIC JETAIH OKAXKYTCS
CTaHIAPTHBIMHU.

B cembe nBoe nereit. IlpuHuMass COOBITHS, COCTOSIIME B POXKICHUU
MaJIbYMKa U JI€BOUYKHA PABHOBEPOSITHBIMU, HAUTHU BEPOSTHOCTH TOTO, UTO B CEMbE:
a) BCE JICBOUYKH; 0) AETH OJHOTO TOJA. |

[TIycTh BCXOKECTh CEMSIH OLIEHUBAaeTCa BepoATHOCThIO 0,7. KakoBa Beposit-
HOCTh TOTO, YTO U3 JIBYX MOCESIHHBIX CEMSIH B30MJIeT KaKoe-In0o oaHO0?

N3 konoasl B 36 kapT HayAauyy BbIHUMAaeTCd oAHA. KakoBa BEpPOSTHOCTH
TOTO, 4TO OyJIET BRIHYTa TTUKA UITU TY3?

MPAKTUYECKAS PABOTA Ne 26

Tema: ®opmyaa bepnyiiiu.

Heab: chopMupoBaTh yMEHHE peIIaTh 3aJadyd C TMOMOINBIO  (HOPMYJIBI
bepnymm.

Teopernueckne cBeeHNUs K NMPAKTHYECKOil padoTe

@opmyna beprnynnu

1) BeposiTHOCTH TOTO, YTO COOBITHE A HACTymHT POBHO M pa3 mpu
IIPOBEICHUH N HE3aBUCUMBIX HUCIIBITAHUM, KAXAbI U3 KOTOPBIX UMEET POBHO JBa
rcxoja Beraucisiercs o gopmyse bepuymmm P (m)=C" p"(1l-p)"",m=0,1,2,...,n
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Ilpumep 1: BeposTHOCTb BBIMIPHIIIA 10 OJHOMY JIOTEpEHHOMY OHIIETY
paBHa 0,2. HaiiTu BepoSITHOCTh, UTO M3 6 MPUOOPETECHHBIX OUIETOB 2 OKaXKYTCS
BBIUTPBIIIHBIMU.

Pewenue:

p=0,2

n=6

m=2

P (m)=C" p"(1— p)"™ =C20,22(1-0,2)% =%~0,04-0,84 ~ 0,246

2) BeposATHOCTh HACTyIUICHHS COOBITUS A XOTs OBl OJMH pa3 IpH
POBEICHUH N HE3aBUCHUMBIX HCIBITAHWUM, YAOBIECTBOPSIOMIUX cxeme bepHyim,
paBHa P,(m>1)=1-q",q=1-p

Ilpumep 2: 1lpubGop COCTOUT U3 IIECTH DJJIEMEHTOB, pPabOTaAIOIINX
HE3aBUCUMO Jpyr OT Jpyra. BeposTHOCTh 0€30Tka3HOM padOThl KaxKIoro
AJIEeMEHTa 3a omnpeneneHHoe Bpems pasHa 0,6. [ 6e30Tka3HoM paboThl mpubdopa
HE00X0AMMO, YTOOBI XOTs ObI OJIMH 3JIEMEHT ObLI HcnpaBeH. KakoBa BEpOSITHOCTS,
YTO 3a JaHHOE BpeMsl mpubop Oyaer paboTtath 6€30TKa3HO?

Pewenue:

p=0,6= =04

n=6

m>1

P.(m>1)=1-0,4° ~0,9959

3) BeposATHOCTh HACTyIUICHHS COOBITHS A  XOTs OBl OJMH pa3 IpH
MPOBEJCHUHA N HE3aBUCHUMBIX HCHBITAHUM, YJIOBIECTBOPSAIOIIMX cxeMe bepHyiuu,
HAaCTYIIUT HE MeHee M; u He Oojee M, pa3 BBIUMCIICTCS IO Gdopmylie

Pn(ml sms< mz):ZPn(m)
m

Ilpumep 3: HaillTu BEpPOSATHOCTH OCYUIECTBJICHUS OT JBYX JO YEThIpEX
pa3roBopoB Mo TenepoHy NMpu HAOIIOACHUU MSITH HE3aBUCHUMBIX BBI3OBOB, €CIIU

BEPOSATHOCTh TOT'O, UTO Pa3roBop cocToutcs, paBHa 0,7.

Pewenue:
p=0,7

n=>5
2<m<4
R(2<m<4)=CZ0,7°(1-0,7)**+C:-0,7°(1-0,7)°*+C{-0,7*(1-0,7)** ~ 0,801
4) HauBeposiTHelillee 3Ha4eHUE My YKCIa HACTYIUICHUS COOBITHS A mpH

MPOBEJCHUHA N MOBTOPHBIX HE3aBUCHUMBIX HCHBITAHUM, YIOBIECTBOPSIONINX CXEME
np—q<m,<np+p

np—(1-p)<m,<np+p

Ilpumep 4: Marazun noayumn 50 geraneil. BepoATHOCTh HanU4Ms
HecTaHJapTHOU AeTany B mapTuu paBHa 0,05. Haiitu Hanbosee BEpOATHOE YHCIIO
HECTAHJIAPTHBIX JIETAJNCH B ApTHUH.

bepnyniu, BeraucisieTcs mo popmyiie

-82-



Pewenue:

p=0,05

n=>50

m, —?

g=1-p=1-0,05=0,95

50-0,05-0,95<m, <50-0,05+0,05

1,55<m, <2,55

m, =2

Coaepxkanue NpaKTHYeCKOil padoThI

3ananme: Vcnonssys Gpopmyny bepHyiu, pemuTs cienyronme 3aaun:

1. BeposAITHOCTh TOT0, YTO PACXOJ AJIEKTPOIHEPIUU HA TIPOJIOTHKEHUU OJHUX
CYTOK HE MPEBBICUT YCTAaHOBJICHHON HOpMBI paBHa 0,75. HaliTu BEpOSTHOCTH TOTO,
yTOo B ONmKadimme 6 CyTOK pacxoj JJICKTPOdSHEPIHMH B TedeHUE 4 CYTOK HeE
MIPEBBICUT HOPMBI.

2. HailTu BEpOSITHOCTh OCYIIECTBIIEHHS OT OAHOTO JI0 TPEX Pa3rOBOPOB I10
TenedoHy MpH HAOIOJEHUU IIECTU HE3aBUCUMBIX BBI30BOB, €CIIM BEPOSITHOCTD
TOT'0, YTO Pa3roBOp COCTOMUTCH, paBHa 0,6.

3. ITpuOop COCTOUT U3 MATU JIEMEHTOB, BKIIOUEHHBIX B LENb NapajlIeIbHO
1 paboTarolMX HE3aBUCUMO JIPyT OT Apyra. BeposarHocTh 0€30TKa3HON pabOThI
KaxJ0ro syeMenTta 3a Bpems T paBHa 0,5. [lns Oe3aBapuiiHoil paboThl nmpudopa
JOCTAaTOYHO, YTOOBI XOTS Obl OJMH 3JIEMEHT ObLI McHpaBeH. KakoBa BEpOATHOCTh
TOro, uyTo 3a Bpems T npubop Oyaer paborath 6€30TKa3HO?

4. BeposITHOCTH BBIMTPHIIIA IO OJIHOMY JoTeperiHomy Omnetry =0,3. KakoBa
BEPOSITHOCTH TOTO, YTO M3 CEMHU MPUOOPETEHHBIX OWUJIETOB TPHU OWMIIETa OKAXKYTCA
BBIUTPBILIHBIMA?

5. Marazun nonyuun 40 neraneil. BeposiTHOCTh HaM4Wsl HECTAaHIAPTHOM
netanu B naptuu paBHa 0,04. Haiitu HanOosiee BEpOSITHOE YHUCIIO HECTAHIAPTHBIX
JETAJIEW B 3TOM MTAPTHUH.

6. BeposATHOCTh M3rOTOBJIEHHS HAa ABTOMATUYECKOM CTaHKE CTaHIAPTHOU
nerain  paBHa 0,8. Haling BepoATHOCTM BO3MOKHOTO 4YHCIA TOSBJICHUA
OpakoBaHHBIX AeTayneld cpeau 5 OTOOpaHHBIX, HAWTHU HAWBEPOSITHEHIIEE YHCIIO
MOSIBJIEHUS1 OpaKOBaHHBIX JeTalIel U3 5 OTOOPAHHBIX, YKa3aB €ro BEPOSTHOCTD.

7. CkoabKO pa3 HE0O0XOIWMO TOAOPOCUTH HUIPAIbHYK) KOCTb, YTOOBI
HauBepOsITHEHNIIIEE BbIMAIEHUE TPOUKHU ObLIO paBHO 10?

8. lns pgaHHOrO y4yacTHHMKA WUIPhl BEPOSITHOCTh HAOPOCHUTH KOJBIO Ha
konbimek =0,3. KakoBa BepOsSTHOCTh TOTO, YTO MpHU MmiecTh Opockax 3 KoJblla
OKa)YyTCsl Ha KOJIBIIIKE?

9. Ha camonere wumerorca 4 OIMHAKOBBIX JBHUTrareis. BeposTHOCTH
HOPMAaJIbHOW PabOThI KaXI0TO JBUTATENS B ToJieTe paBHA p. Hailtu BEpoATHOCTH
TOT0, YTO B MOJIETE MOTYT BOBHUKHYTh HEMOJIAJIKN B OJJHOM JIBUTATEE.

10. BeposaTHOCTh OTKa3a Kaxa0ro mpubdopa mpu ucnbitanuu pasua 0,4. Uto
BEpOSITHEE 0KUAATh: OTKA3 ABYX MPUOOPOB MPU MCIBITAHUU YETHIPEX WIIM OTKa3
Tpex TMpuOOPOB TMPU MCHBITAHUU IIECTH, €CIU NPUOOPHI HCIBITHIBAIOTCS

HE3aBUCHUMO JIPYT OT Apyra?
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MMPAKTUYECKAS PABOTA Ne 27

«Pemenne 3amay ¢ peajibHbBIMM JUCKPETHBIMH  CJIYyYaliHBIMH
BeJIMYMHAMM

Heab padoThI:

1. 3akpenuTh YMEHHsI MO PEHICHUIO 3a/lad C pPEalbHBIMU JTUCKPETHBIMU
CIIy4ailHBIMH BEJIMUMHAMU

2. cTIOCOOCTBOBATh PA3BUTHIO AHAIIUTUYECKOTO MBIIIUICHHS, BHUMAaHUS
o0yyJarommxcs;

3. BOCIIUTAaTh HMHTEpPEC K TMPEaMETy, TPYIOII00Ne, OTBETCTBEHHOCTD,
CaMOCTOSITENIbHOCTh U TBOPUYECKYIO0 AKTUBHOCTb.

Kpatkue Teopernyeckne u y4eOHO-MeTOAUYCCKHE MATEPHAJIBI M0 TeMe
NMPAKTHYECKOIl padoThI

1. CayuyaiiHoii BeJJMYMHON HA3bIBACTCS YMCIIOBAs MEPEMEHHAsl BEJIMYWHA,
[IPUHUMAKOIIAsE B 3aBUCHUMOCTA OT Ciy4das T€ WM WHbIE 3HAYCHUSA C
ONPEAECIEHHBIMU BEPOATHOCTSMM.

2. MaTeMaTH4YeCKUM OKMJIAHMEM JIMCKPETHOW CIy4yailHOW BETUYHUHBI
HAa3bIBACTCS YHWCIIO, PABHOE CYMME IPOU3BEICHMM BCEX 3HAYCHUM CIIy4yalHOMU
BEJIMYMHBI HA BEPOSTHOCTU STUX 3HAYCHUH M(x) = inpi = X1P1t XoP2 + ...+ XPn
(1)

3. lucnepcueid  AUCKPETHOW  CIy4allHOWM  BENWYMHBI  HA3bIBACTCS
MAaTEMATUYECKOE OXKHUJAHUE KBAJApAaTa OTKJIOHEHUS CIy4allHOW BEJIMYHMHBI OT €€
MaTteMarrdeckoro oxumanmst:  D(X) = M(x — M(X))? (2) mm i D(X) = M(X?)
- (M(x))* (3)

4. luctiepcusi ciay4yalHOM BEJIMYMHBI XapaKTepus3yeT CTeleHb pasz0dpoca
3HAYEHHUM CIIyYalHOW BEJIMYMHBI OTHOCUTEIIBHO €€ MATEMATUYECKOTO OXKUIaHUS.

CpenHuM KBaJApATHYHBIM OTKJIOHEHHEM JUCKPETHOW  Clly4ailHOM

BEJIMYMHBI HA3BIBAETCS KBAPATHEINA KOPEHb U3 aucnepcun: O (X) = v D(x) (4)

IIpumepl. HaiiTu maTremMaTHyecKOE OXHUJAHHUE, JUCIIEPCUI0O U CpPEIHEE
KBaJIpPATUYHOE OTKJIOHEHHUE yucjaa OYKOB, BBINAJAIONIMX MpU  OpPOCaHUU
UTPAIBHON KOCTH.

Pemienue. Cryyalinas BelMurHa X 4YMC/Ia OYKOB NPUHUMAET 3Ha4YeHus 1, 2,
3,4,5, 6. CocTaBUM 33aKOH €€ pacupeaeaeHus:

[

Xi |1 |2 3 |4 5 6
Pi 1/6 |1/6 |1/6 |1/6 |1/6 |1/6

Torpa maTemaTudeckoe oXugaHue Beraucisercs mno dpopmyse (1):

l I I 1 1 1
MXY=1.— » _— . —— -—_— . — —
(X) 16+26+36+46+56+&?_&5

o o 2
3aKoH pacupeaciiCHus CJIy4anHOU BCIIMYUHBI X
|

Xi |1 |4 9 |16 |25 |36
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Pi 1/6 |1/6 |1/6 |1/6 |1/6 |1/6 \

Torma M(xX%) = 1/6(1+4+9+16+25+36) =1/6-91=91/6

Ilo dopmyre (3) maiimem aucmepenio: D(X) = M(X®) — (M(x))*=91/6-
(7/2)°=35/12=2,92

[To ¢hopmyiie (4) BEIYUCIIUM CpETHEE KBAAPATHUHOE OTKIOHCHUE

3(x) = VD(x)=\2, 92~1,71

Otet: M(x)=3.5; D(X)=2,92; 8(x) =1,71.

3ajaHnsi NPAKTHYECKOH YaCTH:

1. CocTaBUTh 3aKOH paclpeelieHuss U HAaWTH MaTeMaTHUYecKoe OXUIaHHUe
CyMMBI YHCJIa OYKOB, KOTOPHIE MOTYT BBIMACTh NPH OJHOM OpOCAHWU JBYX
UTPAIBHBIX KOCTEN

2. Haiitm MmaTemMaTH4eCcKOE OXKUIaHUE TTPOU3BEIACHUS YMCIIa OYKOB, KOTOPHIE
MOTYT BBINACTh MIPU OJTHOM OpPOCAHUU JIBYX UTPAIBHBIX KOCTEH

3. Jlns 3amanHoro 3aKoHa pacupenenenus Haitu M(x), D(X), 6(x).

Xi 0 3 5 8
pi (0.3 10.25 |0.3 10.15

IMNPAKTUYECKASA PABOTA Ne 28
Tema: Pemienue 3a1a4 ¢ peajJibHbIMH JMCKPETHBIMH CJIYYAHBIMHU
BeJIMYHHAMM.

Heab: cdopmupoBaTh yMEHHE pellaTh 3aJadyd Ha  HAXOXKICHHUE
MaTe€MaTHYeCKOro  OXHWJIAHMS, JUCIEPCUUM M CPEOHEro  KBaJAPAaTHYHOTO
OTKJIOHEHHSI.

Teopernueckne cBeeHUs K MPAKTHYECKOil padoTe

Jluckpemnas cnyuaiinas eeuduna u ee Yucio8vle XapaKmepucmuru

Ciyuaiinas Bennunna X — 370 uncaoBas QyHkuus X = f (@), onpenenennas

Ha TMPOCTPAHCTBE DJIEMEHTApHBIX COOBITUN. CiyyaliHble BETUYMHBI, UMEIONIUE
CYETHBIE MHOXECTBA BO3MOXHBIX 3HAQUYEHUM, HaA3BIBAIOTCA JUCKPETHBIMH.
JluckperHas ciiyyaliHas BEJIMYMHA ONPENEIIEHA, €CIIM U3BECTHBI BCE €€ 3HAUYCHUS U
COOTBETCTBYIOIIIME KM BEpOSATHOCTU. COOTHOIIEHHE MEXKIY BO3MOMKHBIMU
3HAYCHHUSIMH CIIy4YalHOW BEJMYUHBI M COOTBETCTBYIOLIMMH MM BEPOSTHOCTSIMHU
HA3bIBAIOT  PACHPENECICHUEM  BEPOSTHOCTEM  CIy4alHOW  BeNWYWHBL  J{d
JUCKPETHOM CIIy4yaiHOM BEJIMYMHBI 3TO COOTBETCTBHE MOXKET OBITh 3allCaHO B
n
Buje Tabmuusr: » p, =1

i=1

X Xy X X
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Pi P1 P2 Pn

MareMaTuyeckuM  OXUJaHUEM (CpeJHUM  3HA4YCHHEM) JIHCKPETHOU
CIIy4yallHOW BEIWYMHBI X HAa3bIBAIOT CyMMY IPOM3BENCHUN BCEX €€ BO3MOYKHBIX
3HAYEHUHM HAa COOTBETCTBYIOIIUE UM BEPOATHOCTH M (X) = Z X P,

i=1

Jlucnepcuel  NUCKPETHOM  CIy4alHOW  BEIWYMHBI X  HA3bIBAIOT
MAaTEMATUYECKOE OXKHUJAHUE KBAJApPAaTa OTKJIOHEHUS CIy4allHOW BEJIIMYHMHBI OT €€
MaTeMaTU4ecKoro oxumanus D(X)=M(X-M(X))>. Jlucmepcus AUCKpPETHOU
CIIy4ailHOM BEJIMUMHBI BBIUUCISAETCA 10 hopMyIam:

D)= Y. (%, -m)’n

D(X) =M (X*) - (M (X))*

CpenHuM KBaJpaTUYHBIM OTKJIOHEHHUEM JTUCKPETHOW CIIy4alHOW BEJIUYUHBI
Ha3bIBAIOT KOPEHb KBAAPATHBIA U3 TUCIIEPCUH o (X) = a/D(X) .

Ecou cnydaitHas BenwmumHa X uMeeT OMHOMHMAIBHOE pacHpeicicHue
BEPOSITHOCTEN, TO

M(X)=np D(X)=npq

Ilpumep [: CnyvaitHas BenuumHa X 3ajaHa TaOJMIEH pachpeneaeHus
BepostHocTer. Haittu M(X), D(X), o(X).

Xj 2 5 8 9
pi 0 0 0 0
1 4 3 2
Pewenue:

M(X)=2:0,1+5-0,4+8:0,3+9:0,2=0,2+2+2,4+1,8=6,4
M (X?)=4-0,1+25-0,4+64-0,3+81-0,2 = 45,8
D(X) = 45,8—6,4° = 4,84

o(X)=D(X) = /4,84 =2,2
Ilpumep 2: HaliTu maremMaTUYEeCKOE OXXUJAHUE U JUCIECPCHUIO YHCIIa
JOTeperHbIX OUJIETOB, HA KOTOPBIE BHIMIAAYT BBIUTPHILIHU, eciu puodpereno 100
OWJIETOB, a BEPOSITHOCTH BBHIMTPHIIIA HA Kak1bIi Omtet pasHa 0,05.
M (X) =100-0,05=5
D(X)=100-0,05-0,95=4,75

o(X)=D(X) =/4,75=2,18

ConepskaHue NPpaKTHYECKOH padoThI

3amanue: HailTu 4ucCIOBbIE XapaKTEPUCTUKH JIUCKPETHBIX CIyYalHBIX
BEJINYNH:

1. HaliTn maTeMaTU4ecKoe OXUAAHUE CIy4allHOW BEJIMYHMHBI X, 3HAas 3aKOH
€€ pacupeaeIeHUs:

Pewenue:

Xj

3

5

2

Pi

0,1

0,6

0,3
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2. BeposaTHOCTh momafaHus B Ledb Npu cTpensde u3 opyaus 0,6. Haiitu

MaT€MaTHYECCKOC

OXXHNJaHHEC

npousBesieHo 10 BBICTPEIIOB.
3. Halitu gucnepcuto ciiydalHOM BEIMYMHBI X, KOTOpas 3aJaHa CIEIyIOIIUM
3aKOHOM pacipeIeICHHUS:

olImero 4Yuciaa TONMAgaHuM, eciau OyaeT

Xi 1 2 3)

pi 0,3 0,5 0,2
4.HailTn aucnepcuro Ciy4ailHOM BeIMYMHBI X, KOTOpasl 3ajaHa CJIEAYIOLIUM
3aKOHOM paclpeIeIeHHUs:

Xi 2 3 3)

pi 0,1 0,6 0,3
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MATEMATHYECKHUE METO/JbI PEHHEHUWSA ITPUKJIA/THBIX
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